
До революции в Дугино большая богатая библиотека находилась в имении князей Мещерских (свыше 10 000 томов), в которой возможно находились книги с дарственными надписями великих русских писателей и поэтов, возможно даже А.С. Пушкина. После Октябрьской революции эта библиотека была безвозвратно потеряна. Была библиотека до революции и при сельском начальном училище, но пользовались ею в основном учителя и учащиеся. После установления Советской власти в 1920г в Дугино была открыта базовая библиотека. При  Дугинской школе действовала своя школьная библиотека.

Дугинская сельская библиотека была организована 1 июня 1953 года. Тогда она называлась Хотьковской сельской библиотекой Новодугинского района. (До этого действовала Хотьковская изба-читальня. )

Первым библиотекарем была Ильина О.И..  Библиотека располагалась в здании сельского совета в д. Хотьково, занимала одну комнату, площадью 12 кв. м..   Оборудование библиотеки состояло из пяти книжных полок, одного стола, двух стульев и 1,5 тысячи экземпляров книг (из которых 200 экземпляров были закуплены в местном когизе (книжном магазине)) , 879 экземпляров поступили из Смоленского бибколлектора и 600 экземпляров принято от заведующей Хотьковской избой-читальней. Обслуживала Хотьковская библиотека 507 читателей в 10 населенных пунктах. Было организовано 5 передвижек.

Если говорить о работе библиотеки в этот период, то достаточно привести такие выдержки из сохранившегося годового отчета за 1954 год:

" В 1954 году партией и правительством была поставлена задача о крутом подъеме сельского хозяйства. А следовательно перед библиотекой встал вопрос о распространении передового опыта в сельском хозяйстве с целью подъема сельского хозяйства".

Названия книжных выставок этого периода говорят сами за себя: "Религия - враг науки", "Советская Конституция - самая демократичная в мире" и т.д. Главными задачами библиотеки была пропаганда идей марксизма-ленинизма, политики КПСС, изучение материалов съездов КПСС и Пленумов.
В 1956 году библиотеку принимает Качаева Нина Васильевна. Работает по 1961 год.

В марте 1961 года Хотьковская библиотека укрупняется. Библиотеке были переданы книги из библиотеки совхоза "Дугино" от заведующей  Леоновой К.А. (художественной литературы на сумму 1832 рубля и политической  литературы на сумму 666 рублей)

С октября 1961 года библиотеку принимает Логинова Елена Павловна и работает в ней по 1972г. Фонд библиотеки на тот период составляет 50247 экземпляров. Библиотека за этот период переходит в новое помещение Дома культуры с центральным отоплением, где ей было выделено место. Зона обслуживания очень большая -

 18 населенных пунктов. На территории зоны обслуживания находятся 6 школ. При библиотеке работало 5 передвижек и 12 книгонош. Обслуживала библиотека около 700 читателей.

С 1971 года населенные пункты Ананиха, Иванцево, Подъямное, Неполь, станция "Вазуза" переданы в зону обслуживания Суторминской библиотеки ( около 180 читателей).

С 1968 по 1976 годы заметно укрепляется материальная база библиотеки, увеличивается книжный фонд. В этот период в библиотеке работают с периодичностью в 2-3 года Дубянская Н.Д., Орлова З.С., Соловьева В., Сергеева М.П.

В 1977 году приняла библиотеку Абрамова Надежда Валентиновна, которая работает там до сих пор. В своей работе библиотекарь уделяет большое внимание краеведению, ведь Дугино имеет очень богатую историю, воспитанию подрастающего поколения, экологическому воспитанию и просвещению.
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