
Библиотека была организована в 1952 году. Библиотека располагалась в деревне Пызино Пызинского сельского совета и называлась Пызинская сельская библиотека. Заведовала библиотекой Дворникова Л.И..

В 1963 году библиотека переехала в деревню Караваево. Располагалась библиотека в здании клуба.

В 1965 году библиотека переезжает в помещение колхоза - это бывший жилой дом площадью 20кв. м. Заведует библиотекой в этот период Приходько Л. Н.. Библиотека обслуживает 11 населенных пунктов. Число возможных читателей этого периода 287 человек. 

В этот период оформлялись книжные выставки, названия которых определяют задачи библиотеки того периода,: "Советская молодежь - активный строитель коммунизма", "На страже мира", " Ленин и теперь живет", "Пятилетке - ударный труд" и т.д

Книжный фонд библиотеки составлял 6438 экземпляров. В библиотеке было организовано три передвижки: д. Букатино, 

д. Муковесово, д. Плотки.

В 1967 году библиотека переезжает в здание построенного Дома культуры,. Где занимает 40 кв. м. Заведующей библиотекой была Свидзинская Елизавета Евгеньевна.

В 1974 году была организована передвижка в д. Пызино.

В  Караваевской сельской библиотеке Караваевской сельской администрации  с 1 января 1982 года по декабрь 2002 года работала Семенова Эмма Михайловна. Обслуживала 6 деревень с населением 350 - 400 человек, читателей детей было около 70 человек. В Караваеве была сначала начальная школа, а затем неполная средняя, был детский сад, который закрыли в 1993 году.

Обслуживание велось не только в библиотеке, но и в детском саду, школе, на животноводческих фермах, на дому.

Чтобы донести книгу до каждого читателя, оформлялись книжные выставки, книжные полки на различные темы, к красным датам календаря,  о быте, о природе, науке о передовом опыте в сельском хозяйстве, технике, по краеведению, истории отечества. Проводились обзоры литературы, тематические вечера, конкурсы, читательские конференции, литературные вечера. 

Велась работа по военно-патриотическому подрастающего поколения, ежегодно проводились тематические вечера ко дню Победы, ко дню освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков. Проводились вечера - встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.

С молодежью проводилось трудовое воспитание. Организовывались чествование передовиков производства, встречи с ветеранами труда. В деревне Караваеве жила Герой Социалистического труда В.А. Гепнер. С ней часто проходили встречи.

Много внимания уделялось наглядной агитации в красных уголках ферм, где подводились итоги соревнования среди доярок.

Во время посевной, заготовки кормов, уборки урожая подводились итоги соревнования, которые заполнялись на видном месте, поднимали флаг в честь передовика.

Оформлялись книжные выставки по передовому опыту в сельском хозяйстве, с книгами библиотекарь шел к дояркам, механизаторам.

Проводили мероприятия в тесном контакте с Домом культуры, со школой, детским садиком. На утренниках и праздниках в детском саду показывали кукольные спектакли под руководством заведующей детским садом Бирюк Н.Г. и Семеновой Э.М., библиотекарем Караваевской библиотеки. Проводились громкие чтения в детском саду, школе. 

При библиотеке работали клубы по интересам "Хозяюшка", "В гостях у сказки".

Большая работа проводилась по краеведческой тематике: оформлялись книжные выставки, полки, проводились обзоры, тематические вечера.

27.11.2001 года после ухода на пенсию Э.М. Семеновой библиотекарем стала Нина Германовна Козлова. Раньше она работала бухгалтером. Нина Германовна проводит работу по различным направлениям: патриотическое воспитание подрастающего поколения, краеведческая деятельность, экологическое и правовое воспитание и просвещение.
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