
Моховаткинская поселенческая библиотека (ранее Ломовская сельская библиотека - филиал № 10) располагается в д. Б. Моховтка.

Сохранились данные о том, что в 1920г здесь (тогда еще Зубакинская волость) было намечено открыть базовую библиотеку.

Жители деревни Большая Моховатка, которым 60 лет и более, помнят свою первую библиотеку и называют её "комнатушкой". Располагалась она в правлении колхоза. Это действительно была маленькая комнатка, но было очень тепло и уютно.

         Первая библиотека была открыта на средства колхоза, а зачинателем в этом деле был председатель колхоза Анатолий Константинович Киселёв. Он выделил деньги, на которые купили книги. Организовалась библиотека в 1948 году. Из Сычёвки приехала работать молодая девушка Катя, весёлая, любящая своё дело. Она не только выдавала книги в библиотеке, но и носила их на ферму, на зерновой ток летом, участвовала в художественной самодеятельности. 

           В 1951г было построено здание для избы-читальни в Ломовском сельсовете. При ней действовал кружок художественной самодеятельности. Заведовала библиотекой С. Хорева.

В 1958 году в Моховатку приехал молодой человек.  Звали этого человека Иван Дмитриевич Аркашов и приехал он работать библиотекарем, так как Екатерина Ивановна вышла замуж и уехала в райцентр.

Иван Дмитриевич был знаток своего дела. Люди потянулись в библиотеку. Засиживались часами, беседуя с библиотекарем. Заведующие клубами брали книги и несли их в другие деревни. Иван Дмитриевич оформлял красный уголок на ферме, где пропагандировался опыт передовых животноводов, отмечались результаты труда доярок за день. Он также оформлял общеколхозную стенную газету "Голос пахаря". И.Д. Аркашов укладывал книги в мешок и отправлялся проселками в дальние деревни. "Книга - в каждый дом" - висел лозунг в его библиотеке. Энергия била ключом у этого человека. Им были оформлены плакаты-щиты с портретами передовиков животноводства и полеводства с цифрами их трудовых обязательств и расставлены вдоль дороги почти до Сычевки. Он участвовал во всех спектаклях художественной самодеятельности. Колхозные артисты участвовали в областном смотре, а потом выступали в Москве и по центральному телевидению. 

В 1996 году под здание библиотеки был отдан новый дом. Из райцентра было привезено всё необходимое библиотечное оборудование - стеллажи шкафы, столы, стулья и, конечно, новенькие книги для взрослых и детей.

Необходимую  литературу  могли найти здесь и животноводы, и механизаторы, учителя и медики, дети и старики. В этом здании был и читальный зал, где часто читали доклады и лекции. Специалисты хозяйства приходят в библиотеку за специальной литературой.

Идёт время, меняется житейский уклад, естественно меняется и облик библиотеки. 

Вначале в библиотеку был куплен радиоприёмник с проигрывателем. Собираясь на вечера и чаепития, жители приносили с собой пластинки, и теперь уже с новым библиотекарем слушали песни и танцевали. С приходом в библиотеку Сергеевой Нины в здании стало более уютно. Читальный зал всегда был заполнен не только взрослыми, но и детьми, причём ребят было трудно уговорить идти домой. Ребята делали всевозможные поделки из бумаги, лепили, рисовали.

В 1995 году библиотека снова переезжает в другое здание. Здесь ещё просторнее и уютнее; отопление электрическое, более свободный читальный зал, детский зал, где не только расставлены детские книги, но и выделены полки для поделок, изготовленных детьми. Особый уют придают этому залу красивые детские столики и стулья. 

Районный отдел культуры выделил в библиотеку телевизор, и снова, каждый день приходят в библиотеку за новыми знаниями животноводы и механизаторы, учителя и специалисты, старики и дети. 

С 23.03.2004г в библиотеку пришла работать Галина Васильевна Сергеева.
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