
Николаевская (до 2006г – Елмановская) поселенческая библиотека - филиал МКУК «Сычёвская ЦБС» обслуживает жителей деревень: Елманово, Николаевки, Ольховцы, Яковцево, п/з "Сычевка". В зоне обслуживания библиотеки находятся две школы: Елмановская неполная средняя и Бобровская начальная. Учащиеся и учителя Елмановской школы обслуживаются стационарно, а в Бобровскую школу доставляется литература с помощью книгоношества. Библиотекарь обслуживает два пункта выдачи литературы - в д. Мальцево и в д. Ольховцы.

История Елмановской сельской библиотеки начинается после Октябрьской революции. В Елманове в это время начала действовать изба-читальня. Имен первых избачей не сохранилось. В 1951г при избе - читальне имелась библиотека, насчитывавшая 600 книг и около 150 читателей. Выпускалась стенгазета "За высокий урожай". В каждом месяце проводились вечера художественной самодеятельности. Работал драматический кружок.

Библиотека была организована в 1953 году. Располагалась в бревенчатом рубленом доме вместе с сельским советом: одну половину здания занимал сельский совет, другую - библиотека. Заведовал тогда библиотекой ветеран Кузнецов Кузьма Дмитриевич.

В 1961 году  библиотеку приняла Зоя Васильевна Панкова. Она работала 10 лет. 

В 1970 г было построено новое здание для библиотеки.

Затем библиотекой заведовала Казакова Валентина до ноября 1975 года. 

В 1975 году   в библиотеку пришла работать 17-летняя Чижикова Надежда (сейчас Алборова Н.И.), проработала она до 1980г. 

После в библиотеке работали: Петухова Светлана Евгеньевна,  Курчикова Людмила, Игралова Галина.

В 1984г библиотеку приняла Беляева Валентина Павловна, которая доработала до 1993г. Затем, уходя на пенсию, передала библиотеку Алборовой Надежде Иосифовне, которая и работает там до сих пор.

В 2003 году в марте Елмановская библиотека праздновала свой 50-летний юбилей. На мероприятии присутствовали читатели библиотеки, представители местной администрации, приезжали руководство и библиотекари Сычевской ЦБС.

В своей работе библиотекарь основное внимание уделял семейному чтению и досугу. При библиотеке действовал семейный клуб выходного дня "Огонек". Несколько семей из числа читателей библиотеки с детьми совместно проводили свой досуг в библиотеке: играли в различные игры, обсуждали прочитанные книги и статьи, беседовали на интересующие их темы, участвовали в конкурсах,  отмечали праздники, дети играли в настольные игры, для них библиотекарь устраивает громкие чтения. Завершались эти мероприятия чаепитием. И дети, и взрослые с удовольствием посещали  этот клуб при библиотеке.

При библиотеке действовал также клуб для учащихся 2-6-х классов "Умелые руки".

Так как в д. Елманове и д. Николаевке нет сельского клуба, библиотекарь устраивала клубные мероприятия к таким праздникам, как Дню Победы, 8 Марта, Новому Году, Дню защитника Отечества, на которые собирались почти все жители.

Для маломощных, незрячих читателей библиотекарь проводила громкие чтения статей из периодики на дому.

Для своих читателей Надежда Иосифовна проводила различные мероприятия, конкурсы, посиделки, беседы, обзоры, уроки, выставки.

С  2006  по 2008 год библиотека, после скоропостижной смерти Алборовой Н.И., библиотекарем была ее дочь Маевская А.М. Книжный фонд на тот момент составлял 8734 экземпляров.

С 2008 года библиотеку приняла Комлева Ирина Анатольевна.

Библиотека работает в тесном контакте с Елмановской ООШ, сельской администрацией.

В библиотеке работает клуб по интересам «Юный книголюб», где библиотекарь учит книголюбов любить и уважать книгу. Действует в библиотеке уголок «Айболит», где книголюбы дарят книгам «вторую жизнь». По продвижению чтения читателей в библиотеке проводятся дни открытых дверей, «Книга и я», оформляются выставки литературы «Лето, книга и я», «Эти книги читали твои друзья» и др.

PAGE  
3

