
Корни истории создания Никольской сельской библиотеки уходят в 1956-57гг и начинается история из родничка воспоминаний работников библиотеки ти жителей деревни Никольское.

Имением "Никольское" до 1917г владел купец  -  миллионер Аркадий Александрович Синягин. В доме, построенном Синягиным (ныне это контора совхоза) находился клуб, где вечерами показывали кинофильмы. Здесь же молодая девушка Ираида Яковлевна Орлова (Иванова) выдавала книги, которые привозила из Сычевской районной библиотеки. Читателей было 123 человека. 

Позднее для клуба и библиотеки предоставили другое помещение и вместо передвижки открылась Никольская сельская библиотека, которой заведовала Смолина Галина. Она жила в Сычевке, а работать приходила в Никольское.

В 1967г библиотеку приняла Ананьева Галина Александровна.

С 6 июня 1968г библиотеку приняла Магурова Лидия Александровна.

С осени 1970г библиотека перешла в руки Пушкиной Валентины Евгеньевны. В это время шло строительство нового клуба. И в 1971г, после открытия, библиотека переехала в помещение клуба.

Летом 1975г библиотеку приняла Федорова Любовь Николаевна. В то время библиотека обслуживала следующие деревни: Никольское, Дроздово, Зазерки, Настасьино, Каменное, а в д. Юшино была передвижка.

Библиотека получала большой перечень журналов и газет. Книжный фонд периодически пополнялся новыми изданиями.

В то время Никольская библиотека, как и все другие библиотеки, способствовала реализации конституционных прав граждан СССР на образование, пользование достижениями культуры, отдых, свободу научного, технического и художественного творчества; содействовала повышению политической сознательности и формированию активной жизненной позиции советских людей; воспитанию их в духе коммунистического отношения к труду, идейной убежденности, патриотизма, интернационализма. Библиотека оказывала помощь в широком распространении научно-технических знаний, внедрении достижений науки и техники в общественную практику.

Основными задачами библиотеки являлись: пропаганда марксизма-ленинизма, политики и истории КПСС и Советского государства, преимуществ социалистического строя и советского образа жизни. В то время в библиотеки оформлялись книжные выставки в соответствии с задачами библиотеки: "От съезда к съезду", "Планы партии - планы народа", "КПСС - партия единства слова и дела", "Ленин. Партия. Комсомол.", "Религия, церковь, современность", "Литература и искусство в борьбе с религией".

Велась пропаганда книг о передовом опыте. Оформлялись следующие книжные выставки: "Сегодня в книге - завтра в поле, на ферме", "Книга и труд рядом идут".

Проводились устные журналы по темам: "Развитое социалистическое общество - общество подлинного народовластия", "Ленинским курсом - дорогой Октября"  и т.д.

Большая работа проводилась в красных уголках на МТФ с животноводами. Там тоже организовывали книжные выставки, проводились беседы, громкие читки статей из газет и журналов..

Велась работа со специалистами сельского хозяйства, механизаторами, полеводами. Велись картотеки : " Картотека экономического и хозяйственного профиля", "Картотека коллективной информации", "Картотека индивидуальной информации". Организовывались книжные выставки: "Хозяин поля - механизатор", "Опыт одного - школа многих" и др.

Большое внимание уделялось детям. Широко пропагандировалась литература о Ленине, о Великой Октябрьской революции, о Великой Отечественной войне, научно-популярная литература. Функционировали книжные выставки: "Октябрятам о пятилетке", "Великий и простой", "Вечно будет Ленинское сердце клокотать у революции в груди", "Пионер - значит первый"  и т.д.

В 1978г руководство племсовхоза "Никольский" отремонтировало двухэтажное здание и переселило в него библиотеку, медпункт и КБО. Помещение большое, светлое, теплое, отапливалось электричеством. В декабре 1985г случился пожар. Большинство книг и библиотечного имущества сгорело, а оставшуюся часть перенесли в помещение гостиницы, а позднее - опять в помещение клуба. На 1. 01.1986г книжный фонд Никольской библиотеки составлял всего 1000 экземпляров. И главной задачей было укомплектовать книжный фонд. Выделили книги Сычевская районная библиотека, Вязовская, Ярыгинская библиотеки.

На 1.01.1988г фонд составил 2528 экз. В 1988г двухэтажное здание было отремонтировано после пожара и библиотеку вновь перевезли в это здание, только в другой подъезд, где она находится по сей день.

С началом перестройки библиотека стала несколько менять свою работу. Это был новый этап развития библиотек, нацеленный прежде всего на качественное обновление всей работы. Пришло время больших перемен, отмеченных решительной перестройкой во всех сферах общественной жизни.

Библиотека пропагандировала военно-патриотическую тему, атеистическую литературу. Также библиотека проводила большую работу по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Широко велась пропаганда сельскохозяйственной литературы.

Книжный фонд Никольской сельской библиотеки на начало 1992г составлял 4647 экз. Выдано было 340 читателям  8803 экз.

С наступлением 90-х гг и распадом СССР, в нашей стране произошли глобальные перемены.  Это отразилось на работе библиотек. Во-первых, начало сокращаться поступление новой литературы, во-вторых - были задержки  выплаты зарплаты. Но библиотека и в этих трудных условиях старалась работать, искать новые формы. В библиотеке в это время оформлялись выстави: "Слово мирское и божье", "Светлый лик России",  "О России с любовью и болью", "Белые пятна истории", "В горячих точках нашей страны" и др.

В 2003г Никольская сельская библиотека пришла с такими цифрами: книговыдача - 8114 экз, читателей 340 чел.

На базе библиотеки проводилось показательное мероприятие для работников Сычевской ЦБС. Библиотека активно сотрудничает со школой, местной администрацией, участвует в мероприятиях совместно с ДК.
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