
Подъямновская поселенческая библиотека (до 2006г -Ананиховская сельская библиотека) была открыта в марте 1958 года.

После Великой Отечественной войны жители деревень Подъямное, Бубниха, Гребля, Сырокоренье решили построить клуб. Лес для строительства возили на лошадях. Построили клуб и выделили помещение из одной комнаты для библиотеки. 

Находился клуб в деревне Подъямное, но назывался он Ананиховским, так как в период с 1937 по 1967 год все эти населенные пункты относились к Ананиховскому сельскому совету. С 1967 по 1971 сельский совет находился в деревне Хотьково. А в настоящее время библиотека относится к администрации Дугинского сельского округа.

Первым библиотекарем была Карпова Нина Викторовна. Она приехала работать по направлению после окончания культпросвет училища.  Она вспоминает, что в библиотеке было всегда многолюдно, ведь рядом находилась восьмилетняя школа. В зону обслуживания входили двенадцать населенных пунктов. В настоящее время многих этих деревень не существует.

В настоящее время библиотека обслуживает шесть деревень.

В 1982 году библиотека переехала в освободившееся здание бывшей конторы отделения Подъямное.

В настоящее время библиотекарем Подъямновской библиотеки работает Ионова Галина Николаевна, которая здесь трудится с 1 мая 1993года. В 2004 году она имела 226 читателей, в том числе 52 детей. Книговыдача ее составила в этот год 6516 экземпляров. В библиотеке оформляются различные выставки. 

Основные направления работы библиотеки:

1. Формирование правовой культуры читателей, гражданственности и патриотизма.

2. Приобщение читателей к традициям народной культуры.

3. Пробуждение читательского интереса к истории России, краеведению.

4. Профилактика беспризорности, безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

Тесно сотрудничает библиотекарь с библиотекой Благовещенской церкви, берет из нее книги религиозного содержания для своих читателей.

Библиотека участвовала в областном конкурсе по экологическому воспитанию и просвещению. 

Здесь собран богатый краеведческий материал. 

Библиотекарь постоянно повышает свой профессиональный уровень, изучает специальную литературу, периодику, присутствует на районных семинарах для библиотекарей.
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