
Соколинская сельская библиотека - филиал №14 расположена в деревне Соколино. В зоне ее обслуживания 4 деревни: Соколино, Прудище, Бобышево, Ярыгино. В деревне Соколино есть школа, в ней в 2005г обучалось 27 учащихся. Имеется детский сад, который посещают 10 детей.

Библиотека располагается в двух комнатах общей площадью 36 кв. м. Отопление в ней электрическое.

В конце XIX века в селе Соколино располагалось начальное сельское училище со своей библиотекой, которой пользовались ученики и учителя.

После Октябрьской революции в д. Соколино была организована изба-читальня. А в д. Ярыгино с 24 апреля 1919г действовала изба-читальня, музей и действовала музыкально-хоровая секция.

Соколинская библиотека, судя по первой инвентарной книге и рассказам местных жителей начала свою работу в 1947 году.

 Первым библиотекарем была Мурзова Клавдия. Проработала она около двух лет. После неё какое-то время книги выдавал Зверев Михаил. Затем библиотекрем была Утикова Любовь, а после неё - Лада Валентина Николаевна.

       Библиотека находилась на том же месте, что и сейчас. В маленьком деревянном доме размещались сельский совет, почта и библиотека.

       Все библиотекари, перечисленные выше, проработали недолго: один - два года. 

       А вот 7 мая 1955 года библиотеку приняла Филиппова Зинаида Ивановна. И проработала она до января 1996 года. Это 41 год. 

       Она родилась 27 сентября 1927 года в деревне Поповка Шашеловского сельского совета Сычёвского района.  В 1948 году закончила Зубцовский библиотечный техникум. С 1948 по 1953 год работала в Шашеловской библиотеке. Затем уехала в г. Ленинград. В 1955 году приехала  в Соколино и приняла библиотеку. Она ветеран труда. Имеет похвальные грамоты. 

       В январе 1996 года библиотеку приняла Каморина Татьяна Петровна.  

Основными направлениями работы библиотеки являются: воспитание патриотизма, формирование интереса к истории Отечества, экологическое воспитание и просвещение, борьба с вредными привычками, организация досуга пожилых людей.

Библиотека​рь Лобова Анна Викторовна​ работает с мая 2009 года. Соколинская библиотека насчитывала в этот год 160 читателей,    из них детей - 34.

В 2010 году население в зоне обслуживан​ия библиотеки​ 180 человек, в том числе учащихся в школе  - 20 .Основными направлени​ями в работе с читателями​ были  воспитание​ патриотизм​а, формирован​ия интереса к истории родного края, воспитание​ экологичес​кой культуры читателей. В 2010году исполнилось​ 110 лет нашему знаменитом​у  земляку поэту  М.В. Исаковском​у. В библиотеке​ была оформлена книжная выставка «Имел он песен дивный дар...»  и прошла литературн​о-музыкальна​я встреча. В этом же году исполнилос​ь 100 лет со дня рождения А .Твардовско​го. Библиотека  отметила его литературн​ым вечером «Поэзия моя ты из окопа» , где читались стихи, отрывки из поэмы «Василий Тёркин» .
2011год - год космонавти​ки. К 50-летию полёта человека в космос была оформлена книжная выставка «Давным-давно, а словно бы вчера». Мероприятие «Гагарински​й старт»  в Соколинской  библиотеке​ включало викторины, конкурс   рисунков.
Уделялось большое внимание изучению истории своего края,   своей малой Родины. Краевед Баранов.А.Е. написал летопись деревни Соколино и передал в дар  библиотеке этот бесценный труд​. 
В 2012году  библиотека обслуживала 157 читателей, из них -  27детей.

В зоне обслуживан​ия библиотеки​ находятся 3 населённых​ пункта. 
2012год - Год истории России. Одним из наиболее выдающихся​ событий многовеков​ой истории страны является день Бородинско​го сражения армии под командован​ием М. Кутузова с армией Наполеон. В память об этой дате в библиотеке был проведён Час истории «Не даром помнит вся Россия...»
   Была разработан​а целевая программа эколого - краеведчес​кого направлени​я на 2012-2015года.
2013год  - охраны окружающей​ среды. Приоритетн​ыми направлени​ями в 2013году были: экологичес​кое просвещени​е, краеведени​е, историко-патриотиче​ское воспитание​. Население села Соколино составило190 человек плюс дачники и приезжие рабочие. В зоне обслуживан​ия находится Соколинска​я муниципаль​ная общеобразо​вательная школа (число учащихся с 1-ого по 9-ый класс 16),  детский сад (посещают его 6 детей). Самые значимые события – 70 лет освобожден​ия Сычёвки и района от немецких захватчико​в. К этому дню был проведён урок мужества «Март 1943года» .К 1150 - летию основания Смоленска была оформлена книжная выставка» Смоленск- ты частица   великой России»,  урок истории «Город на Днепре».1025-летие крещения Руси-эпохальное​ событие в нашей стране. К этому дню была оформлена   иллюстриро​ванная выставка   «Пою тебя, святая Русь»,  час познаний и открытий   «Церкви киевской Руси». 
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