
Субботниковская сельская библиотека расположена в деревне Субботники. Это старинное село с богатой историей. В конце XIX века село Субботники располагалось в Соколино - Субботниковской волости. В нем располагалось начальное сельское училище, при котором была небольшая библиотека для учащихся и преподавателей. Были библиотеки в имении помещиков, но пользовались ими только сами владельцы имений. Больше сведений о библиотеках в Субботниках дореволюционного периода не имеется.

После революции положение изменилось. В 1920г было намечено открыть в Субботниках (тогда Ассуйская волость) базовую библиотеку. Базовая библиотека призвана снабжать книгами избы-читальни. 

В свободное от работы время, по вечерам люди собирались в библиотеке, читали газеты и журналы, обсуждали статьи, устраивали здесь же танцы.

Документальные сведения о библиотеке начинаются с 1932г.

В 1934 году под библиотеку было отведено новое здание, был завезен немногочисленный фонд.

После войны в 1946 году была открыта новая библиотека в небольшом помещении. 

В 60-х годах было построено новое здание, двухэтажное, в котором располагался Дом культуры, и где было выделено помещение для библиотеки. Здесь же и располагалась библиотека по настоящее время.

· Библиотекарями Субботниковской сельской библиотеки в разные годы были:

· Лобазова Нонна Андреевна

· Штукарева (Кутейникова) Людмила Григорьевна

· Белова Ольга Вячеславовна

Белова О.В. работает в библиотеке с марта 2003 года.

В зоне обслуживания библиотеки находятся следующие населенные пункты: Субботники, Попцово, Пырьево, Перевесье, Лычники, Леушники, Ноздринка, Кукино.

В Субботниках находится неполная средняя школа, ее учащиеся - частые гости библиотеки. Библиотекарь работает в тесной связи со школой, Домом культуры, местной администрацией.

Долгое время библиотека не отапливалась, работать приходилось в сложных условиях, особенно в холодное время года. В 2005г руководство ООО "Сычевский электродный завод" выделило средства на ремонт отопительной системы. Были установлены электропанели, сделан косметический ремонт.
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