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Суторминская сельская библиотека - филиал №18 была открыта в июле 1952 года. Она занимала небольшую комнату (каморка) площадью 10 - 12 кв. метров в доме  в центре деревни Сутормино, где были размещены клуб с одной стороны, сельский совет, почта и библиотека - с другой стороны. Тогда она именовалась как изба-читальня.

Избы - читальни были ив прилегающих деревнях. Так в деревне Конное Суторминской волости культурно-просветительский кружок "Светлячок" создал из книг, собранных у населения, библиотеку из 500 книг. Книги читались по очереди.

В инвентарной книге №1, которая начата в июле 1952г, значится, что Суторминская изба-читальня открыта 2 июля 1952г.  Комплектовалась за счёт Смоленского бибколектора и Мальцевской библиотеки, откуда были переданы сочинения Ленина, Сталина, Мичурина, Тимирязева и некоторые другие книги. Книги эти сохранились в библиотеке и до сих пор. Первой заведующей избы-читальни была Егорова В.Б. Затем были Иванова В.С., Котова А.А., Игнатова Т.И., Кудряшова Н.М., Матюшенкова М.С., Новикова В.П., Ершова А.М., Скачкова Г.Н.

В начале 1952г в зону обслуживания библиотеки входило население Суторминского сельского совета, на территории которого находились колхоз "Россия", семилетняя школа, начальная Конновская школа, населенные пункты: деревни Сутормино, Семенцово, Поташино, Синебрюхово, Околица, Конное, Бычки, Пескошево, Мураи, Подхабино, Светецкое, медпункт, клуб, почта.

В 1962г на территории Суторминского сельского совета организовался совхоз "Суторминский", построилась новая контора совхоза, а в старое помещение конторы переселяют библиотеку, сельский совет, почту. Библиотека занимала половину здания (20 кв.м)

С организацией совхоза "Суторминский" жизнь в деревне налаживается, строятся новые дома, люди переезжают из малых деревень в центр совхоза. Председателем совхоза в это время работала чуткий, отзывчивый человек - Изотова В.Я. 

В 1972г Суторминская библиотека переезжает в новое здание (площадью 72 кв.м), с печным отоплением. Помещение библиотеки состоит из трех комнат :абонемент, читальный зал, детское отделение. Книжный фонд библиотеки составляет около 7 тысяч экземпляров. Читателей - 350 человек.

С 11 февраля 1976г библиотекарем становится Жарова Валентина Николаевна. До этого она работала в школе воспитателем интерната.  Книг в библиотеку в то время поступало в достаточном количестве - до 100 книг в месяц. Достаточно было библиотечной техники (формуляров, дневников, разделителей и т.д.). Много периодических изданий библиотека получала по подписке - 12 наименований газет и 48 наименований журналов. 

Определённая работа проводилась по обслуживанию населения книгой: подворные обходы, в деревне Семенцево работала передвижка для животноводов, которой заведовала Козлова Е.В.

В 1982 году построено новое типовое здание Дома культуры с электрическим отоплением. В Доме культуры половину второго этажа  отводят библиотеке, она занимает 150 м2. Сюда, в новую библиотеку, поступает централизованным путём новое оборудование: односторонние стеллажи, библиотечные столы, стулья, кафедра, журнальные столики, стулья, кресла, книжные шкафы, тумбочки и др; технические средства: магнитофон, радио, телевизор,  выжигатель по дереву.

Деньги в нужном количестве отпускаются на хозрасходы и на мероприятия.  Библиотека имела комнату для оформления наглядной агитации, кладовку для списанной и устаревшей литературы. В здании уютно и тепло. Радости не было предела. 

В 70 - 80-ые годы библиотека была идеологическим помощником партии, проводником её идей и планов в жизнь. Каждое политическое событие отмечалось в работе библиотеки. Составлялись планы работ по подготовке и проведению  важных политических компаний. Оформлялись книжные выставки: "Решения партии - в жизнь", "Планы партии - планы народа", "В едином строю - к единой цели" и др. Проводились обзоры литературы и  периодики, тематические вечера: "Страна, где мы живём", "Я планов наших люблю громадьё". Библиотекарь организовывала и проводила встречи с делегатами съездов КПСС Ильиной А.И. и Никитиной Л.В.

Жарова В.Н. принимала активное участие в общественной жизни села. Совместно с Домом культуры и школой участвовала в организации и проведении вечеров, встреч, концертов, устных журналов. Сама она активно участвовала в художественной самодеятельности.

Важную роль в работе библиотеки играет внешний вид. Чистота, уют, цветы, журнальные столики с мягкими удобными креслами, телевизор, красиво оформленные книжные выставки - все это создает теплую домашнюю обстановку, привлекает читателей в библиотеку.

Дети любили приходить в библиотеку посмотреть диафильмы, почитать журналы. Для них работал кружок "Умелые руки", где учились вязать варежки, носки, шапочки.

Чтобы грамотно пропагандировать книгу и проводить массовые мероприятия, у Жаровой В.Н. появилось желание поступить  заочнов Смоленское культпросвет училище, которое она закончила в 1985 году. 

В 80-е годы совхоз "Суторминский" был переименован в племсовхоз им. Петра Моисеенко. В красных уголках оформлялись раз в месяц наглядная агитация, в честь передовиков выпускались "Молнии", стенды "Равняйтесь на передовиков". Здесь же проводились беседы, часы полезных советов, громкие чтения, обзоры журналов, дни культуры на фермах, составлялись рекомендательные списки литературы "В помощь молодой доярке и телятнице", "Новое в животноводстве", обсуждались материалы Пленумов ЦК, постановлений по сельскому хозяйству. Совместно с рабочим комитетом и ДК проводились чествование передовиков, отмечали дни рождения. Проводилось чествование людей и в поле на весеннем севе и уборке урожая. Ежедневно подводились итоги социалистического соревнования между механизаторами, выпускались "Календари трудовой славы", проводились беседы "Следуйте их примеру", вручались вымпелы, флажки, выступала агитбригада в честь передовиков "Слава рукам трудовым". Совместно с ДК и школой проводились тематические вечера :"Ведет тропинка школьная на ферм и поля", "В селе моем - моя судьба", "Герои жатвы рядом" и др.

В дни весенней и уборочной страды библиотекарь непосредственно участвовала в сельскохозяйственных работах.

Особое внимание в работе библиотеки уделялось военно-патриотическому, нравственному и трудовому воспитанию молодежи и детей. Проводились уроки мужества: "Солдатская слава смолян", "О подвигах, о доблести, о славе" и т.д. Организовывались встречи с ветеранами Великой Отечественной войны "Бойцы вспоминают минувшие дни", "Выстояли и победили" и т.д. Оформлялись книжные выставки по военной и патриотической тематике. Проводились читательские конференции по книгам Б.Васильева, В.Быкова, З.Куриленко и др. Воспитание патриотизма начинается с глубокого познания своей малой родины. Библиотекарь постоянно знакомит детей и молодежь с историей и природой родного края, с земляками6 ветеранами, передовиками сельского хозяйства. Для молодежи был организован "Клуб интересных встреч". Проходили встречи в форме бесед, игровых развлекательных программ, встреч за чаепитием. Здесь же проводились тематические вечера-проводы в армию. Совместно с сельским советом, Домом культуры проводили торжественные регистрации браков, крестины малышей,  проводы на пенсию.

О том как работает Валентина Николаевна, рассказывалось на страницах районной газеты. Неоднократно Валентина Николаевна награждалась Дипломами и Почетными грамотами районного и областного управления культуры. Неоднократно Суторминской библиотеке по итогам социалистического соревнования присуждалось звание "Библиотека образцового содержания". 

В 1992г и 2003 г Жарова В.Н. удостаивалась звания "Лучший работник культуры Смоленщины".

На базе Суторминской сельской библиотеки проводились районные семинары библиотечных работников.

В 90-е годы Суторминская библиотека, как и другие библиотеки страны, переживала тяжелые времена. Уменьшилось поступление новой литературы, периодики. Но Валентина Николаевна продолжает активно трудиться, ищет новые формы работы.  Появилась при библиотеке литературно-музыкальная гостиная, где совместно с учителем русского языка Дмитриевой Т.В. библиотекарь проводит разнообразные вечера: "Книга - близкий товарищ и друг", "Путешествие в страну сказок", "Осени мы рады", "Рождественский вечерок", "Гордость наша - поэты Смоленщины" и многие другие.

Среди учащихся школы библиотека проводит различные конкурсы: стихотворений, рисунков, сочинений.

Бедствием для библиотеки стало отключение отопления и света. Стала осыпаться от сырости штукатурка, портиться технические средства и, главное, приходить в негодность книжный фонд.  Жарова В.Н. добивается перевода библиотеки из не отапливаемого помещения в новое здание - вторую половину детского сада. После проведенного косметического ремонта ( который произвела сама библиотекарь) в 2000г библиотека переезжает в новое здание. Валентина Николаевна заново создает уют, разводит цветы. В новом теплом здании библиотеки был организован Клуб пожилых людей. Здесь проводятся посиделки: "Нынче некогда скучать", "Приходите в гости к нам" и т.д.

Большую работу проводит Валентина Николаевна с детским садом. Для его питомцев она проводит беседы, громкие чтения, различные мероприятия.

Активно участвует Суторминская библиотека в развитии платных услуг населению, за что библиотекарь была награждена Почетной грамотой ЦБС в 2002г.

В январе 2003г Валентина Николаевна отметила свой 55-летний юбилей. Но и достигнув пенсионного возраста, Жарова В.Н. продолжает активно трудиться в библиотеке.

1
3

