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Вараксинская сельская библиотека расположена в деревне Вараксино и находится на границе Смоленской и Тверской областей. Здание библиотеки расположено на живописном берегу реки Осуга.

История библиотеки тесно связана с историей хозяйства, на  территории которого она находится.

По словам очевидцев (старожилы Порханова Л.И., Лучникова А.) до войны в деревне Вараксино было построено много зданий - большой детский сад, жилые дома , скотный двор. В одном из жилых помещений была размешена изба-читальня. Здание было кирпичное, с одной стороны двухэтажное, с другой - одноэтажное. Здание находилось на месте, где в настоящее время стоит двухэтажный шестнадцати квартирный дом.

Работала в избе-читальне Спиридонова Татьяна. Её муж был политработником, когда началась война, он ушёл в партизаны.

Во время немецкой оккупации деревни Вараксино  в избе-читальне немцы устроили туалет. В парке, возле пруда немцами было построено деревянное здание - казарма.

Освобождена д. Вараксино от немцев была 3 марта 1943г. 

После войны стала налаживаться мирная жизнь. Открываются школы, начинают работать клуб и профсоюзная библиотека. Казарма, которую построили немцы, переоборудовали под клуб. В этом здании имелось несколько комнат. В одной из них была библиотека, в других играли в бильярд, настольные игры.

Библиотекарем работала Иванова Клавдия Васильевна (с 1947-48г. по декабрь 1963г.) По словам очевидцев, книжный фонд был небольшим, книги размещались на трёх стеллажах.

 С декабря 1963г. по 7 января 1975г. библиотекарем работал Герасимов Николай Фёдорович, участник войны. За боевые заслуги Николай Федорович был награжден Орденом Красного знамени, медалью "За отвагу", медалью "За взятие Кенигсберга", медалью "За взятие Берлина". У Герасимова Н.Ф. было увлечение - он очень хорошо рисовал. До сих пор библиотеку украшает его картина.

В 1964 г. в д. Вараксино было построено здание столовой, но затем  было решено разместить там Дом культуры и профсоюзную библиотеку. Книжный фонд библиотеки пополнялся посредством закупки книг в книжных магазинах, подписки через почту и через бибколлектор. Акт инвентаризации от 7 сентября 1966г показывает следующее: книжный фонд составляет 4512 экземпляров, много было художественной и детской литературы. Ежегодно в библиотеку поступало достаточно большое количество литературы. Герасимов Н.Ф. сам ездил в г. Смоленск, отбирал нужную литературу и почтой отправлял в библиотеку.

После Герасимова Н.Ф. с января 1975г по январь 1976г в библиотеке работала Новикова Л.Н..

Затем с января 1976 г по декабрь 2002г. в библиотеке  работала Кузнецова Валентина Борисовна. Так как Вараксинская библиотека была профсоюзной. Профсоюзный комитет выделял денежные средства на приобретение литературы для библиотеки. Валентина Борисовна на протяжении многих лет была казначеем Вараксинской профсоюзной организации. Она стремилась к тому, чтобы профсоюз выделял ежегодно, как можно больше денежных средств на приобретение новой литературы  для библиотеки. В это время библиотека выписывала большое количество периодических изданий.

В феврале 1992 г Вараксинская сельская библиотека была передана в ведение Департамента культуры Сычевского района.

С 18.11.2002г библиотекарем работает Крючкова Раиса Николаевна.

