Звание Героя Социалистического Труда в СССР установле​но Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декаб​ря 1938 года. Герой Социалистического Труда — это почетное звание, высшая ступень отличия за исключительные достиже​ния в области хозяйственного и культурного строительства. Оно присваивается лицам, которые своей выдающейся новаторской деятельностью в промышленности, сельском хозяйстве, на тран​спорте, в связи, научными открытиями и техническими изобре​тениями содействовали подъему народного хозяйства, развитию науки и культуры, росту могущества и славы нашего социали​стического Отечества. Гражданам Советского Союза, удостоен​ным звания Героя Социалистического Труда, вручается выс​шая награда СССР — орден Ленина, особая грамота Президи​ума Верховного Совета СССР и золотая медаль «Серп и Мо​лот». Если Герой Социалистического Труда удостоен этого зва​ния повторно, то сооружается бронзовый бюст героя и устанав​ливается на его родине.
Среди тех, кто прославил нашу Родину выдающимися до​стижениями в различных областях коммунистического строи​тельства и удостоен звания Героя Социалистического Труда, около 150 уроженцев нашей древней смоленской земли, в том числе 8человек из Сычевского района 
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 БАБОШКИНА ВЕРА ИУДОВНА
Вера Иудовна Бабошкина родилась 20.081911 года в дерев​не Устье Сычевского района в семье потомственных хлебо​робов. В тридцатых годах вступи​ла в колхоз. На некоторое вре​мя уезжала в Ленинград, ра​ботала на стройке. Но в 1935 году возвратилась в родные места, стала дояркой. Доби​лась больших успехов, стала получать высокие по тем вре​менам удои молока. Потом война. После ее победоносно​го завершения снова пришла на колхозную ферму.
В  совхозе  «Сычевский»,  в котором работала Вера Иудовна, ей выделили груп​пу «неперспективных» коров. За короткое время она добилась от них стабильных высоких надоев молока: по пять-шесть ты​сяч килограммов от каждой.В 1958 году В. И. Бабошкиной присвоено звание Героя Со​циалистического Труда. В племзаводе «Сычевка» установлена мемориальная доска в ее честь.
В 1961 году Вера Иудовна умерла.
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ГЕПНЕР ВЕРА АНДРЕЕВНА
Вера Андреевна Гепнер родилась в 1922 году в дерев​не Фельнево Витебской области. После смерти отца, в 1936 году, переехала вместе с матерью в г. Сычевку.
В 1937 году началась ее трудовая деятельность в коо​перативной артели «Красный утильщик». Пе​ред войной начала работать дояркой.
В жаркие июльские дни 1941 года она, вместе с други​ми колхозниками, угоняла скот сычевской породы в тыл. Там, в Ярославской области, делала все, чтобы сберечь скот, сохранить его породные качества. После возвращения в освобожденную Сычевку, с 1943 года работала в колхозе «Советская Россия».
В первые послевоенные годы В. А. Гепнер много сделала для повышения продуктивности дойного стада. Ее старатель​ность, добросовестное выполнение обязанностей доярки были отмечены правительством — в 1947 и 1948 годах Вера Андреев​на удостоена орденов Трудового Красного Знамени. В. А. Гепнер, получившая в 1958 году звание Героя Социалистического Труда,—кавалер ордена Ле​нина и трех орденов Трудового Красного Знамени, а также на​граждена медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и медалью «За доблест​ный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» 
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ДЕМИДОВА МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА
Мария Александровна Де​мидова родилась в 1937 году в деревне Починки Новодугинского района.
С 1953 года она работала в сов​хозе «Сычевка» дояркой.
В 1966 году за достигну​тые успехи в развитии живот​новодства, увеличение произ​водства молока М. А. Деми​довой присвоено звание Героя Социалистического Труда.
Она член КПСС с 1965 го​да.
ИЛЬИНА АННА ИВАНОВНА
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Анна Ивановна Ильина почти всю жизнь прожила в деревне Семенцево Сычевского района, где она родилась в 1913 году. Только один раз, это было в годы Великой Оте​чественной войны, она поки​дала свою деревню, сожжен​ную гитлеровцами.
Немало пришлось пере​жить во время вражеской ок​купации. Муж погиб на фрон​те, осталась с тремя детьми. Познала голод, холод, униже​ния. Когда область была ос​вобождена, возвратилась в родной колхоз. Пошла на ферму дояркой. Нелегко бы​ло солдатке управляться со скотом, одной воспитывать де​тей. Но не унывала, не пада​ла духом. Днем на закреп​ленных коровах пахали кол​хозное поле, а утром и вече​ром доили их.
Постепенно жизнь входила в свою колею. Тщательный уход, зa6oтa о животных стали давать хорошие результаты. Уже в 1948 году надои молока в группе коров А. И. Ильиной до​стигли рекордной по тому времени цифры — 4300 килограм​мов. Анна Ивановна постоянно училась, окончила трехлетние курсы мастеров животноводства, овладела основами зоотехнии. Приходило признание. Наградили сначала медалью «За тру​довую доблесть», потом орденом Трудового Красного Зна​мени.
В пятидесятых годах по-настоящему развернулся талант мастера животноводства. Коровы, закрепленные за А. И. Иль​иной, давали рекордные надои молока — свыше шести тысяч килограммов, а от отдельных животных она получала около восьми тонн молока в год.
В 1958 году А. И. Ильиной — доярке колхоза «Советская Россия» Сычевского района было присвоено звание Героя Со​циалистического Труда. В последующие годы ее доблестный
труд отмечен вторым орденом    Трудового Красного Знамени. Она награждена шестью медалями ВДНХ. А. И. Ильина   член  КПСС   с   1956  года,  делегат  XXI   и XXII съездов КПСС, депутат Верховного Совета СССР пятого созыва.
ЛОГИНОВ ВАСИЛИЙ ГРИГОРЬВИЧ
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Василий Григорьевич Ло​гинов родился в 1921 году в деревне Бабиничи Краснинского района. После семилет​ки поступил в Гжатский зоо​ветеринарный техникум, кото​рый окончил в 1941 году.
С началом Великой Оте​чественной войны призван в армию. Участник Сталинград​ской битвы. Был тяжело ра​нен. В течение восьми меся​цев находился на излечении в госпитале.
Уволившись из армии по ранению, возвратился в род​ные места. С 1944 по 1948 год находился на комсомольской работе. С 1950 по 1956 год— секретарь Кардымовского, за​тем Андреевского райкомов партии. Три года работал председателем Андреевского райисполкома. С 1961 по 1972 год В. Г. Логинов возглавлял племзавод «Дугино». За это время показал незаурядные организаторские способности, глубокие знания сельскохозяйственной науки, умение руководить боль​шим коллективом, направлять его деятельность на производи​тельный труд, на улучшение породы скота, повышение его про​дуктивности. Много сил и труда вложил Василий Григорьевич в подъем животноводства, находясь на должности директора Сычевского треста племсовхозов (1972—1974 гг.).
В. Г. Логинову в 1966 году присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он кавалер орденов Октябрьской Революции и «Знак Почета», награжден многими медалями. Избирался депутатом Верхов​ного Совета СССР восьмого созыва.
С 1973 по 1976 год В. Г. Логинов работал председателем обкома профсоюза работников 
госторговли и потребкооперации. Умер 15.02.1986 года. Похоронен в Смоленске
РОЩИНА АННА АНТИПОВНА
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Знатная смоленская телят​ница Анна Антиповна Рощина родилась в 1896 году в де​ревне Соколове Гжатского уезда (ныне Гагаринский рай​он). Трудовую деятельность начала в четырнадцать лет— батрачила на кулаков, зара​батывала себе на хлеб.
После    Великой   Октябрь​ской    социалистической рево​люции, получив от Советской власти землю, работала в сво​ем  хозяйстве.  Одной из  пер​вых вступила    в колхоз.  Все силы, талант и энергию отда​вала   колхозному  производст​ву.   Война   прервала   мирный труд советских    людей. Анна Антиповна эвакуировала скот в восточные    районы страны. После   освобождения   области          от      вражеских    захватчиков  возвратилась в родной колхоз. Много сил и труда вложила А. А. Рощина в работу по вы​ращиванию телят знаменитой сычевской породы крупного ро​гатого скота и добилась высоких суточных привесов молодня​ка. В 1947 году награждена орденом Трудового Красного Зна​мени. В течение 1948 года получала в среднем на каждого из 26 телят до четырехмесячного возраста по 1128 граммов суточ​ного привеса.
В 1949 году телятница колхоза «Вперед к социализму» Сычевского района Анна Антиповна Рощина удостоена звания Героя Социалистического Труда, а в 1950-м награждена вто​рым орденом Ленина. Она лауреат Государственной пре​мии СССР.
СЛАБКОВСКИЙ ИВАН КОНОНОВИЧ
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Иван Кононович Слабковский родом с Полтавщины. Родился он в 1918 году в се​ле Богдановке Пирятинского района. После окончания зоо​технического техникума рабо​тал в райземотделе,
С 1938 по 1947 год служил в Советской Армии. Участник Великой Отечественной вой​ны. Воевал в составе желез​нодорожной бригады на Юго-Западном, Западном, Втором Белорусском фронтах. Имеет боевые награды.
В сентябре 1947 года при​ехал на Смоленщину. Рабо​тал зоотехником, директором одногодичных курсов вет​фельдшеров, школы животно​водов, а затем директором Сычевского зооветтехникума. С 1954 по 1958 год возглав​лял колхоз «Рассвет». За это время хозяйство из отстаю​щих превратилось в передовое не только в Сычевском районе, но и в области. В те годы особенно ярко проявились организа​торские способности И. К. Слабковского, его умение мобилизо​вать людей на успешное решение задач по подъему сельскохо​зяйственного производства.
В марте 1958 года Президиум Верховного Совета СССР присвоил И. К. Слабковскому звание Героя Социалистическо​го Труда.
В 1958—1962 годах Иван Кононович работал председателем Сычевского райисполкома, затем, до 1970 года, возглавлял сельскохозяйственное управление района. Много сил и труда вложил он в дальнейшее развитие сельского хозяйства района, в повышение урожайности зерновых, надоя молока, в умноже​ние славы сычевских животноводов, за что в 1966 году был на​гражден орденом Ленина.
В 1970—1972 годах И. К. Слабковский — начальник област​ного управления сельского хозяйства, а затем, до 1975 года,—начальник областного производственного объединения совхо​зов. В настоящее время — главный государственный инспектор по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов по Смоленской области. В 1971 году удостоен ордена Октябрьской Революции. Избирался делегатом XX съезда партии. Почетный гражданин города Сычевка с 1998 года. Умер в октябре 2007г.

                                                      ФРОЛОВА ЗОЯ ОЛИМПОВНА
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 Зоя   Олимпиевна   Фролова      родилась    13.11.  1929  года в  де​ревне    Соколово    Сычевского района.  В  первый послевоен​ный  год  начала  трудиться  в полеводстве,  а  потом по  соб​ственной инициативе перешла на   животноводческую   ферму. Работала    под   руководством опытного     животновода — но​ватора    телятницы А. А.  Рощиной,   ставшей  впоследствии Героем         Социалистического Труда,   лауреатом   Государст​венной         премии        СССР. 3. О.  Фролова  благодаря на​пряженному труду, овладению научными методами ухода  за племенным  молодняком доби​валась   на   протяжении   ряда лет успехов в сохранении за​крепленных за нею животных, обеспечения   более  килограм​ма   среднесуточного   привеса. В  1950 году 3. О.  Фроловой присвоено звание Героя Социалистического Труда. Она на​граждена   также   орденом   Трудового   Красного   Знамени,   ме​далями.
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