 Приключения царевича и его невесты.

Давным-давно в одном далеком и богатом государстве жил да был один царевич. Он был так красив, что буквально все женщины той страны были влюблены в него. Но царевич не замечал их пылких взглядов, полных обожания, так как редко отрывал  взгляд от зеркала, в которое  любовался на себя. Баснословные богатства тратились на поддержание красоты принца: привозились дорогие целебные грязи и мази из других стран, строились парфюмерные мастерские, где производили духи и помаду, выписывались из-за границы высокооплачиваемые портные.

И вот царь, отец царевича, решил женить сына. Ему не нравилось, что сын, словно женщина постоянно крутится возле зеркала.

-Мужчина должен ходить на охоту, общаться с дузьями, выполнять свои служебные обязанности и завести семью! - сказал государь и послал во все концы мира гонцов с известием о начале сезона балов и празднеств в их царстве.

И вот со всех концов мира начали в их страну съезжаться  богатые и знатные семейства с дочерьми на выданье. Во дворце каждый вечер устраивались балы, фейерверки,концерты. Там женщины  старались перещеголять друг друга при помощи нарядов и причесок, в надежде понравиться царевичу, но все их старания были напрасны. Юноша любил только себя и никого более.

И вот однажды к ним в страну приехала малоизвестная, но очень талантливая и красивая певица. Когда она запела на одном из концертов, на котором присутствовала царская семья, царевич наконец отвлекся от созерцания собственной персоны в зеркале и обратил внимание на девушку. Ее голос был так хорош, а сама она была так прекрасна,что царевич тотчас же влюбился. Вечером он признался в этом отцу. Отец выбор сына одобрил и тут же послал сватов к родителям девушки. Те дали свое согласие на брак.

Свадьбу решили справить через месяц. Влюбленные не отходили друг от друга ни на шаг. Казалось, что нет счастливее пары на земле. Но их счастье продлилось недолго.

Злой волшебник, живший на самой высокой горе мира, прознал, что в таком-то царстве живет очень красивая девушка,обладающая дивным голосом. Он решил выкрасть прелестницу и поселить в своем воздушном дворце.

На кануне свадьбы он пробрался в покои певицы, наложил на нее сонные чары и унес по небу на черном облаке в свои владения.

Опечалился царевич, пригорюнился. Не мил ему стал белый свет без любимой. Ни одеяния из шелков и щзолота,ни кушанья разные,ни певцы заморские не радовали более. Чтобы царевич не заболел,пригласил царь к нему докторов всяких,в своем деле больших знатоков.Только разводят руками доктора,не могут помочь царевичу.

Пригласили к нему как-то известную бабку-знахарку. Осмотрела его бабка, повыгнала из палаты царской всех слуг и докторов и говорит:

-Твоя болезнь-любовь. От нее два лекарства есть-либо забвение, либо свадьба. Коли любишь так, что забыть не в силах, иди и найди свою любимую. Где искать я подскажу, а дальше все от тебя зависит. Коли пойдешь, так иди только на юг, никуда не сворачивай. В конце пути ждет тебя огромная гора, на самой вершине которой стоит дворец из зеленого камня. Там в плену у злодея томиться твоя невеста.

Знахарка ушла, а царевич, не раздумывая, стал собираться в путь дорогу.

 Родители по началу стали отговаривать сына, но вскоре поняли что это бесполезно и багославили его перед тяжелой и опасной дорогой.

И вот, нарядившись в богатые одежды, взяв в дорогу кошелек с золотыми монетами, и оседлав лучшего скакуна, юноша отправился в путь. Дорога была трудной и далекой. Часть пути он проделал на лошади,часть-по морю на большом корабле,и  вот,наконец,оказался далеко на чужбине,неподалеку от места заточения своей невесты. Однажды, почувствовав голод,царевич рещил остановиться в одной харчевне.

Посетителями той харчевни были сплошь разбойники и тунеядцы. Сев за свободный стол, юноша заказал обед и принялся ждать. У очага грелась старая нищенка. Хозяину харчевни явно не нравилось присутствие бродяжки и он стал с криками выгонять ее. Царевич пожалел бедную женщину, заплатил хозяину за второй обед и пригласил ее за свой стол. Наевшись, нищенка поблагодарила юношу и собралась было уходить.

-Постой, бедная женщина. Куда ты пойдешь сейчас? - спросил царевич.

-Мой дом далеко отсюда. Давно я не была в родных краях. Не знаю, жив ли кто еще из родных…

-Как же ты дойдешь? Не молодая ведь уже.

-Что ж, коль умру по пути, значит судьба моя такая,не переживай за меня,добрый молодец. Скажи лучше, что привело тебя в эти края?

Рассказал царевич незнакомке свою историю.

-Помочь тебе в моих силах, юноша. Когда-то я была на месте твой невесты. Я была в юности очень красива, но злой колдун выкрал меня у родителей и заточил на долгие годы в своем дворце. А когда я состарилась и потеряла свою красоту, он просто выкинул меня на улицу, как ненужную вещь. Теперь я хочу добраться до родных мест и закончить там свой век. А тебе, чтобы пробраться во дворец, надо знать следующее: у подножия горы, на которой он стоит, лежат пять разноцветных камней, собери их в ряд. Сначало положи красный камень, а потом зеленый, желтый, синий и черный. Тут же у ног твоих выстроиться лестница, идущая вверх. Она приведет тебя к зеленым воротам. Когда окажешься у них, постучи четыре раза, а затем сплюнь три раза через левое плечо и ворота откроются. Внутри тебя ждут множество коридоров. На, возьми эту косточку и положи в левый карман. Как только свернешь не туда, косточка кольнет тебя в бок и ты должен поменять направление. В одной из многочисленных комнат заточена твоя невеста. Но колдун тебе ее так просто не отдаст. Возьми вот этот платок из паутины. Обладает он волшебной силой, так как паутина эта соткана пауками из волшебной страны Беловодья. Как только черная тень возникнет перед тобой, накинь этот платок на нее, хватай свою невесту и уноси оттуда. И вот тебе на последок три зернышка. Зерна эти лечебным свойством обладают. Стоит их съесть даже умирающему человеку, как  он пойдет на поправку. Возьми, пригодятся.

-Спасибо, добрая женщина. Помогла ты мне. За это бери мою лошадь и пару монет и возвращайся домой.

Простившись с неожиданной помощницей, царевич отправился к горе. Только к вечеру смог он отыскать пять разноцветных камней. Как только положил он их в ряд, как велела старушка, тотчас же у ног его выросла лестница, уходящая далеко вверх. Долго поднимался по ней юноша, пока не добрался наконец до огромных ворот. Снова сделал он так, как велела старушка. Ворота открылись.

Внутри дворца все было зеленым: коридоры, комнаты, мебель, картины. Стал царевич ходить из комнаты в комнату, в надежде найти свою невесту, а косточка была его путеводителем.

И вот в одной из комнат он обнаружил кровать, занавешанную зеленым балдахином. Отодвинув занавески, юноша увидел свою любимую, которая сладко спала на мягкой зеленой перине. Сколько не старался царевич разбудить девушку, да только видно была она под действие каких-то злых чар, неподвластных воле человеческой.

Вдруг поднялся вокруг вой звериный. Смерчем заметалась по комнате нечистая сила и черной тенью нависла над молодцем. Не растерялся царевич, выхватил из кармана платок из паутины и накинул на злодея. Тут же тень превратилась в невысокого лысого старичка с большим горбом на снине. Закричал колдун нечеловеческим голосом, стал кататься по полу, пытаясь снять с себя паутину. А царевич, недолго думая, подхватил на руки свою избранницу и кинулся прочь из ненавистного дворца. Но как только сбежал он по лестнице вниз, тут же заходила ходуном земля у него под ногами, зашумели деревья и откуда-то сверху, как раскат грома, раздался голос:

-С моими чарами не совладать тебе. Никогда не проснется твоя невеста. А ты будешь всю жизнь сидеть в тоске у ее ложа,пока не состаришься и не умрешь.

-Что хочешь ты в обмен на ее пробуждение? - закричал в отчаянии царевич.

-То.  что тебе дороже всего на свете-твою молодость и красоту!

-Ошибаешься, злодей! Не нужны они мне без моей любимой! Забирай себе мою молодость и красоту, только верни ее к жизни.

И тут же огненная стрела сорвалась откуда-то с неба и пронзила юношу прямо в сердце. В тот же миг очнулась девушка на его руках. Не удержал ее постаревший царевич, опустил на землю.

-Как же долго я спала,- молвила девица. И, увидев рядом с собой старика, спросила,- кто ты,дедушка?

Горестно было царевичу сказать ей правду, не хотелось видеть жалость и разочарование в ее глазах.

-Я всего лишь бедный странник, который нашел тебя спящей у этой дороги. Помнишь ли ты, девица, что с тобой приключилось?

-Ничего не помню, дедушка. Только знаю, что завтра должна была состояться моя свадьба.

-Где же ты живешь, красавица, и кто твой жених?

Девушка ответила.

-Что ж, знаю как туда добраться и помогу тебе. Пойдешь ли со мной, красавица? Не испугаешься?

-Пойду, дедушка. Не на кого мне больше понадеятся. Вижу, добрый ты человек.

Так началось их совместное путешествие. Помогая друг другу и поддерживая в трудную минуту, они скитались от селения к селению, от города к городу, понемногу приближаясь к родному дому.

И вот однажды дорога привела их в один очень красивый и богатый город. Жили здесь сплошь купцы да ремесленики, а управлял городом молодой князь.

Оставив девушку отдыхать после продолжительного пути в одной из заброшенных конюшен, царевич отправился посмотреть на город. В это время глашатай на площади, надрывая голос, произносил речь:

-…и кто излечит любимого коня нашего правителя, тот будет осыпан всяческими милостями. Если будет это почтенный старец-жить ему в безбедности, юнец будет зачислен в отборный полк князя, девушка станет княжною…

И так далее.

-Что ж, - поизнес тихо царевич, - пусть моя невеста станет княжною. Не за старика же ей выходить замуж.

Вернулся он на заброшенную конюшню, разбудил девушку и говорит:

-Ступай на княжий двор, скажи, что можешь исцелить коня князя и дай ему вот этих зерен. С этими словами он вытащил из-за пазухи зерна и отдал девушке.

-Почему ты сам этого не сделаешь? - удивилась та.

-Ни о чем не спрашивай и верь мне. Ждет тебя в скорости счастье. Только сделай как я велю, и все будет у нас хорошо.

Послушалась его красавица и пошла на княжий двор. Народу там собралось тьма тьмущая. Кто помочь пришел, кто просто поглазеть. Девушка подощла к одному из конюхов и предложила помощь. Ее подвели к коню и она дала ему  на ладони три волшебных зернышка.

Тут же глаза коня загорелись здоровым блеском, под атласной кожей заиграли мускулы. Он радастно заржал и забил копытом, желая вырваться на прогулку.

Слуги бросились с радостной вестью к князю и он захотел самолично увидеться со спасительницей своего любимого коня. И как только он взглянул на вошедшую деву, тотчас же любовь завладела его сердцем.

-О, незнакомка, как ты прекрасна! - воскликнул князь. - Одним из условий спасения моего коня была женитьба на молодой спасительнице. Согласна ли ты стать моей женой?

-Не сердись князь, не гневайся. Просто так я помогла твоему коню, не из корысти. Если же до дома поможешь быстрее добраться мне и моему спутнику - благодарна буду. Не могу я стать твоей женой, ибо сердце мое принадлежит другому.

Опечалился князь, но делать нечего. Согласился он помочь девушке и ее спутнику добраться побыстрее до дома.

Веселая прибежала красавица обратно на конюшню к своему попутчику и весь разговор с князем ему слово в слово пересказала.

-Ах, глупая, зачем же ты отказала князю. Стала бы княжною и не ведала печали. Иди к нему братно и согласись на предложение.

-Теперь я знаю, зачем ты мне те зерна дал. Но ты же знаешь, что я люблю другого!

Не выдержал царевич и рассказал всю правду о себе своей любимой. После такого признания влюбленные обнялись и расплакались. Только слезами горю не поможешь.

-Когда я была на конюшне, слуги князя говорили, что конь его волшебной силой обладает. Стоит ему вокруг человека обойти три раза, как злой дух из него выходит и человек поправляется. От того он и заболел сам, что много страданий людских в себя вобрал. Теперь я пойду к князю и попрошу о помощи.

После этих слов отправилась девушка обратно к князю. Снова принял ее владыка города. Рассказала она ему свою грустную историю и попросила о помощи. Но князь решил схитрить.

-Если выйдешь за меня - помогу твоему жениху!

Девушка подумала, всплакнула и согласилась.

Тут же князь приказал доставить в свою усадьбу попутчика своей будущей жены и запереть в одной из палат. До самой свадьбы не виделась девушка со своим сердечным другом.

И вот настал день княжеской свадьбы. Во дворе накрыли обильные столы, съехалось много гостей. Невесту и жениха нарядили в лучшие одежды. И вот когда пир уже был в самом разгаре, нареченная князя напомнила ему о его обещании. Велел князь привести старика, запертого в палатах и своего любимого коня прямо из конюшни. Его поручение выполнили, и на глазах у изумленных гостей конь обошел вокруг старца три раза и тот превратился в прекрасного юношу.

-О, любимая, зачем ты подарила мне молодость? - воскликнул в сердцах юноша. - Зачем мне теперь жизнь без тебя? Бессердечная, ты лишь только продлила мои страдания!

Девушка вскочила с княжеского места и подбежала к принцу. Бросившись в его обьятья,она горько разрыдалась.

-Прости, но только не было у меня другого выбора,- сквозь слезы сказала она.

И жалость к двум влюбленным проникла в душу князя. Почувствовал он себя злодеем, разбивающим два сердца. Отменил князь свадебный пир и отпустил молодых с миром. Да вдобавок приказал снарядить большой корабль, чтобы многострадальная пара смогла побыстрее добраться домой.

Дома молодых встретили с почестями и вскорости сыграли пышную свадьбу. И жили они долго и счастливо…

