Старый маяк.
                                                                                              С. Петрова
Эта история произошла давно.Не помню,в каком море это точно было,на одном каменистом,продуваемом всеми ветрами острове жила община рыбаков..Деревня была небольшой,чуть больше десятка домов и располагалась в маленькой в бухточке,защищенной скалами от свирепых морских волн и холодных северных ветров.На противоположной стороне острова,на одном из утесов стоял старый заброшенный маяк.О нем среди жителей деревни ходила дурная слава,и потому ту часть острова,на которой он находился,они обходили стороной.

Детей в деревне было мало,всего три мальчика и две девочки.Были они примерно одного возраста,десяти-двенадцати лет,и потому почти все время проводили вместе,имея общие интересы и играя в одни игры.Звали их Аня,Катя,Стас,Матвей и Кирилл.У Ани был старший брат,который служил на границе и за время службы сумел отличиться,получив медаль за задержание нарушителей.После того,как в деревне получили письмо с этим известием,разговоры не смолкали целую неделю.Жители передавали друг другу истории одна красочнее другой,и Анин брат вскоре сделался национальным героем.Событие это и детям не давало покоя.Слушая пересуды взрослых,они тоже хотели тоже стать героями и гордостью родителей.Выход из положения нашла Катя.Она предложила всем вместе сделать медаль своими руками,а потом устроить соревнование между собой.Кто проявит больше всех храбрости и ловкости-тот и получит приз.Детям идея понравилась и они с энтузиазмом принялись за работу.Пришлось пожертвовать для этого многими драгоценностями-блестящими бусинами,яркими тяпочками,значками.Но и медаль зато получилась что надо!Любой солдат и спортсмен позавидует!Дело осталось за малым-выбрать,кто же из них достоин носить звание храбреца и героя.Несколько дней они старались перещеголять друг друга в умении лихо спускаться на велосипедах с крутой горки,высоко раскачиваться на качелях,стоять на краю крутых скал под натиском свирепых волн.Каждый из них был в чем-то хорош одном и боязлив в другом.Обладателя заветной медали так и не нашлось и дети уже начали терять интерес к своей затее.Вот тут-то Ане и пришла в голову новая идея.

-А давайте сходим на старый маяк!-сказала она как-то утром.

-Да ты что!-воскликнул Стас.-Этого нельзя делать!Родители нас накажут!

-Так в этом же и суть!Не всякий взрослый пойдет туда!Только самый смелый сможет зайти на маяк!-отвечала Аня.

-Мама запретила мне даже говорить об этом,-испуганно пролепетала Катя.-Нельзя туда ходить.

-А мне бабушка рассказывала,что там  зло заперто,-сказал Матвей.-Когда она была маленькой,с материка прислали одного человека смотрителем на маяк.И вот когда он там поселился,на нашем острове стали происходить страшные вещи.Человек этот не простой был,а колдун черный.Каждую ночь он зажигал свет на маяке и на остров из моря выползала всякая нечесть.И до утра не было людям покоя.Утром,с первыми лучами солнца,нечесть эта обратно на дно морское уползала,а в деревне рыбаки не досчитывались кого-то из друзей или родных.Говорили,что они попадали в вечное подводное рабство.Жителем деревни пришлось выбирать-или уехать с острова,или бороться с колдуном.Уезжать им было некуда,и потому они как-то днем,собравшись духом,отправились всей деревней к маяку.Несколько самых сильных мужчин ворвались в обитель колдуна и,застав его спящим,связали по ногам и рукам.Они заколотили двери маяка,оставив пленника внутри.С того дня на острове стало тихо по ночам,а маяк стал запретным местом для посещений.


Выслушав рассказ друга,дети надолго задумались.

-Сказки это все!-нарушила тишину Аня.-Это все взрослые придумали,чтобы детей от маяка отвадить.Старый он,для игр опасный.Колдунов не существует.Хотя,даже хорошо,если кто-то верит в это.Вот мы и проверим-кто трус,а кто храбрец.Кто со мной на маяк пойдет?


Дети в нерешительности переминались с ноги на ногу.

-Так что?Смельчаков нет?Медаль мне достанется?-подначивала их Аня.

-Почему тебе?Да ты сама туда не пойдешь!Одна похвальба!-воскликнул Кирилл.

-А вот и пойду!И не только пойду,а еще и внутрь загляну!И докажу вам,что это все байки!


Аня сорвалась с места и побежала в сторону маяка.Дети,подгоняемые любопытством,ринулись следом.Перепрыгивая с камня на камень,балансируя на острых краях прибрежных скал,компания вскоре добралась до запретного места.Оказавшись возле старой каменной башни дети чуть дыша и дрожа от страха застыли перед заколоченной дубовой дверью.

-Пойдемте домой.Старшно здесь,-прошептал Кирилл.


Аня решительно подошла к двери и схватилась за одну из приколоченных досок.Время и сырой климат стали невольными помощниками ей в этом неблагоразумном деле,и доска с трудом,но поддалась натиску.

-Аня,не надо,пожалуйста,- пропищала Катя.


Но это только еще больше подстегнуло упрямицу.Вскоре дверь была освобождена от деревянных оков и Аня рванула за железную ручку,желая побыстрее проникнуть внутрь.Дверь не поддавалась.

-Ну,чего встали?-прикрикнула она на друзей.-Или струсили?Медаль моя?


Стас и Матвей подошли к Ане и вместе с ней потянули за железное кольцо.Дверь тяжело,со скрипом открылась,обнажая темный проход.

-И что теперь?-спросил Кирилл.-Я туда не пойду.Мне медаль не нужна.

-Мне тоже,-со слезами в голосе сказала Катя.

-Трусы,-презрительно сказала Аня.-Сказки это все.А вы со мной?


Обратилась она к Стасу и Матвею.Те с некоторым замешательством и неохотой кивнули в ответ.Помедлив минуту,они первыми зашли внутрь маяка.После солнечного света ничего не было видно,но как только глаза привыкли к темноте,дети различили перед собой лестницу,спиралью уходящую вверх.Но как только они ступили на нее-тут же какой-то шум и шепот прокатился по темной башне маяка,заставив волосы встать дыбом у непрошенных гостей.Вслед раздался жуткий хохот,удясетеренный громким эхом.Дети с криками ужаса выскочили из темного помещения и вся компания бросилась прочь от страшного места.Но,достигнув границы деревни,Аня остановила товарищей.

-Стойте,нам нельзя в таком виде появляться дома.Начнутся вопросы и наказания не миновать,-задыхаясь выпалила она.

-Мы должны все рассказать.Вдруг что-нибудь случиться нехорошее из-за нас!-воскликнула Катя.

-Да что случиться-то?Это ветер был и только!-стояла на своем Аня.

-Что-то ты от ветра быстрее всех бежала!-усмехнулся Матвей.

-А ты что?Не бежал?

-Ладно,хватит ссориться.Не знаю,что там было,только родителям об этом точно ничего рассказывать нельзя,-сказал Стас.-Нас накажут,посадят дома.Кто-то этого хочет?


Все молчали.Наказания никто не хотел.

-Ну,вот что!-продолжил Стас.-Сейчас все по домам и молчок обо всем,а завтра будем думать,что делать дальше.


Все с тяжелым предчувствием разбрелись по своим домам.Дома их уже ждали матери с ужином и расспросами о том,как они провели сегодняшний день.Каждый выдумывал невесть что,но никто не обмолвился о случившемся на маяке.Вскоре к берегу причалили рыбацкие суденышки их отцов и старших братьев и остаток вечера ушел на помощь родным в сортировке и упаковке небогатого рыбного улова.


А поздно ночью,когда деревня уже прогрузилась в глубокий послетрудовой сон,вдруг раздался тревожный громкий звон церковного колокола.Такое на острове случалась довольно редко,только в моменты опасности,и потому вся деревня моментально высыпала на улицу,чтобы узнать причину тревоги.

-Маяк!-кричал старейшина рыбаков не своим голосом,звоня в небольшой колокол.-Маяк ожил!Смотрите-там свет!


Все обратили свои взоры на запретную для посещений сорону острова.Сам маяк был плохо различим во тьме,но вот свет на его вершине,направленный в сторону моря,прорезал ярким лучом ночную высь и терялся в густом тумане спящей воды.Жители деревни оцепенели от ужаса.С моря до них донесся тихий шепот и неясный гул,который постепенно нарастал,превращаясь в леденящий душу скрежет и стоны.На той стороне острова,куда бил яркий луч маяка,туман рассеялся и перед людьми открылась спокойная гладь моря,освещенная ярким светом луны.Но вдруг море словно ожило.Сильная рябь пробежала по его поверхности.Из его глубин стали подниматься острые пики обросших водорослями гнилых матчт,вытягивая за собой разбитые корпуса древних пиратских кораблей,облепленных раковинами и илом.На берег из темной воды выползали странные и старшные на вид существа-то ли люди,то ли демоны-и направлялись к маяку,чей свет притягивал их,как магнит.

-Скорее,-прошептал старейшина деревни,-спрячьте детей в подвалах.Надо остановить эту нечесть,пока они не захватили весь остров.


Вскоре Матвей,Стас,Кирилл,Катя и Аня оказались в подвале деревенской церкви.Они долго просили матерей остаться с ними,но те ответили,что отцам нужна их помощь,и дети остались одни в сырой темноте подвала.Толстые каменные стены церкви не пропускали шумы с -улицы,и потому дети могли только гадать,что же там происходит.Уже достаточно долго прошло времени с того момента,как матери оставили их,но страх перед неизвестностью,заставлял детей оставаться в подвале и ждать прихода взрослых.Но их все не было и не было.

-Может,посмотрим,что там?-робко спросила Аня.

-Ты уже один раз посмотрела!-тихо огрызнулся Кирилл.-Это все из-за тебя.

-Нет,мы все виноваты,-ответила Аня.-Если бы вы не пошли к маяку со мной,я бы не решилась на такой поступок.

-Какая разница,кто виноват?Родителей уже долго нет!Уже,наверно,утро натало.Нечесть по утрам в море уползает.Можно попробывать выйти.

-А ты откуда знаешь?-спросил Стас.

-Мне бабушка рассказывала.

-Я не пойду.Я боюсь,-пропищала испуганно Катя.

-Все равно придется выйти рано или поздно,-сказал Матвей.

-Вот ты и иди!-ответил Кирилл.


Матвей решительно встал и,нащупав в темноте ручку двери,дернул за нее.Дверь окрылась и мальчик вышел из подвала,несмотря на протесты друзей.Вскоре он вернулся.

-Там никого нет.Все дома окрыты и в них ни одного человека,даже собак в конкурах нет,-сообщил друзьям Матвей.

-Монстры утащили их,-заплакала Катя.

-Мы этого не знаем точно.Надо выйти всем и оглядеться,-сказал Стас.


Дети на негущихся ногах,затекших от долго сидения в неудобном положении,поднялись подлинной леснице и очутились на улице.Солнце ярко светило на улице,освещая мертвую тишину рыбацкой деревни.Дети все как один повернули головы в сторону маяка,в надежде увидеть родителей возле старой башни.Но там тоже было тихо и пусто.

-Пойдемте к маяку,-предложил Стас.-Может все внутри башни.Может им нужна наша помощь.

-Ты что?Вдруг нас тоже утащат в море?Не надо туда идти-там опасно,-откликнулся Кирилл.

-Колдун только ночь просыпается.Сейчас можно не бояться,-сказал Матвей.-Но кто боиться-может не идти.Лично я считаю,что сложа руки не стоит сидеть.


В итоге пойти с Матвеем к маяку отважились Стас и Аня,остальные решили подождать их возвращения в деревне.


Чем ближе дети приближались к маяку,тем сильнее дрожали у них колени от страха.Когда они очутились возле зловещей башни,Матвей попробовал окрыть дубовую дверь,но та оказалась накрепко запертой изнутри.

-Колдун стал хитрее.Теперь к нему днем не подобраться,-тихо дрожащим от волнения и страха голосом сказала Аня.

-Ты предлагаешь прийти сюда ночью?-ужаснулся Стас.


Поговорив в том же духе еще некоторое время,дети не пришли ни к какому решенияю и вернулись в деревню.Родителей они не нашли,что делать дальше не знали,и потому весь последующий день провели в скверном настроении и молчании.На ночь они снова приютились в сыром подвале старой церквушки,где благополучно переждали вакханалию колдовской ночи.Так прошло три дня.Днем дети жили в одном из домов в деревне,ночью-спали в подвале.Но на четвертое утро Матвей поделился с друзьями принятым решением:

-Я думаю,что так мы долго здесь не протянем.Рано или поздно демоны из моря нас все равно найдут.Нам надо подобраться к самой башне и посмотреть,чем они здесь ночью занимаются.Не зря же они выбрали наш остров.

-Они нас найдут и  утащат в море,-заплакала Катя.-Не ходите туда,пожалуйста.

-Нам долго не протянуть.Скоро еда закончится.Корабли с материка не скоро сюда придут.Матвей прав-нам надо попытать хотя бы что-то предпринять для своего спасения.Ведь смогли же наши предки победить колдуна!-сказала Аня.

-Они были взрослыми и сильными.А мы всего лишь дети.Нам не одолеть зло!-воскликнул Кирилл.-Мы все погибнем.

-Или спасемся!-подхватил Стас.


Дети еще долго спорили,но все же,несморя на протесты Кирилла и Кати,Аня и Матвей решили пойти ночью к маяку на разведку.Когда стемнело,они отправились на другую часть острова,а остальные дети укрылись в подвале церкви.Прячась за прибрежные невысокие скалы и валуны,мальчик и девочка смогли настолько близко подойти к башне,чтобы по возможности остаться незамеченными ночными пришельцами.


Когда густая темнота ночи поглотила их небольшой остров,на вершине маяка загорелся свет,и прорезав ярким лучом небо,устремился в черноту спящего моря.Тут же сильный ветер прошелся по всему острову,пригнав холод и туман с воды.Жуткий скрежет и стоны сопутствовали прибытию на берег морской нечести из глубин моря.Дети увидели,как уродливые монстры,скелеты некогда грозных пиратов и другая всякая морская нечесть выползали на сушу из темных вод и,словно завороженные,шествовали к маяку,манимые его ярким светом.Когда почти вся свободная от камней площадь возле башни была заполнена этими жуткими существами,дверь маяка отварилась и на ее пороге показалась черная фигура,представляющая из себя темный плащ с капюшоном.Фигура взмахнула длинным рукавом плаща и заговорила:

-Золото!Мне нужно много золота!Чемчуга,алмазы,бриллианты-все,чем богато глубокое морское дно,все несите сюда.Принесшему больше остальных я дарую освождение и вечный покой.


Существа недовольно зароптали,но все же отправились обратно в воду,чтобы выполнить задание господина.На протяжение всей ночи дети наблюдали как морские существа вытаскивали из пучины сундуки с сокровищами и относили их внутрь башни.А когда начало светать,дверь маяка резко захлопнулась,свет на его вершине погас и морские обитатели отправились на покой на морское дно.


Аня и Матвей еле живые от холода и пережитого волнения вернулись в деревню к товарищам.Отогревшись у теплой печки,они рассказали друзьям об увиденном.Переваривая услышанное и увиденное,дети долго молчали,обдумывая свое положение и дальнейший план действий.

-Ну,кто что может предложить?-спросила Аня.


Каждый стал высказывать свое мнение и в итоге долгих дискуссий и споров у детей родился план,грозяший им или спасением,или гибелью.


Вторую половину дня дети готовились к воплощению своего плана.В одном из рыбацких домов они нашли небольшой старый сундук,набитый разным барахлом.Освободив его от содержимого,они поочередно залезали в него,стараясь поместиться.Это удалось сделать только Кате-как самой маленькой и худенькой из всех.В итоге,главная роль в их плане должна была достаться именно ей.Но Катю это очень напугало и она заплакала:

-Нет,пожалуйста,не надо!Я боюсь!Я не хочу!

-Ты должна подумать о наших родителях.Сейчас они на дне моря умирают.И нас ждет та же участь.Мы должны попытаться помочь себе и им.Катя,будь мужественной!Именно от тебя сейчас все зависит!-уговаривали ее друзья.


Пролив немало слез,девочка все же согласилась.Аня,Стас,Матвей и Кирилл нарядились в длинные балахоны,предварительно порвав их и измазав в морском иле и песке.Лица,волосы и руки они также испачкали морсокй грязью.


И вот натупила ночь.Они усадили Катю в сундук и отправились с нелегкой для них ношей к старому маяку.Спрятавшись за высокие валуны,они стали наблюдать за каменной башней.С приходом ночи на его вершине вновь загорелся свет и на берег повыползла всякая морская нечесть.Дождавшись,пока слуги колдуна начнут таскать к маяку сундуки с сокровищами,дети осторожно вышли из своего убежища и влились в общую массу хлюпающих водой и пахнущих водорослями существ.Но когда они приблизились к открытой двери маяка,на пороге которой стоял колдун в длинном черном плаще,тот вдруг завопил страшным замогильным голосом:

-Я чую человеческий дух!Люди остались на острове!Уничтожте их!


Дети оцепенели от страха.Но никто не бросился на них.Маскировка удачно скрывала всю компанию в серой толпе нечести.И тут Аня закричала несвоим голосом от страха:

-Люди в деревне!Я чую их запах!

-Все в деревню!-скомандовал колдун.-Приведите их сюда!


Рычащая и скрипящая костями толпа просилась на другую часть острова,оставив стоять наших маленьких друзей с сундуком в руках посреди опустевшей площадки.

-Чего встали как вкопанные!-прикрикнул на них колдун.-Заносите добро наверх!


Дети на дрожащих ногах отправились в логово врага.С трудом они добрались по крутой лестнице до самого верха,где оставили сундук с Катей посреди других сундуков,набитых разным добром.Теперь дело было только за их маленькой подругой.


Оставшись одна,Катя вылезла из своего неудобного укрытия.Блеск золота,алмазов и бриллиантов в открытых сундуках на мгновение ослепил ее.Позабыв о своем задании,девочка протянула руки к сокровищам,желая окунуться в это море богатства и роскоши.Но какая-то сила оттолкнула ее от ослепляющих сокровищ и заставила очнуться.От морских побрякушек веяло смертью и злобой.


Катя огляделась и увидела стоящую на столе керосиновую лампу,от которой исходил яркий луч,направленный в сторону моря.Именно он приманивал на их остров разную нечесть.Катя схватила со стола лампу и изо всех сил ударила о каменный пол.Но источник ослепительного луча остался невредим.Она снова попыталась разбить лампу,но вдруг черная фигура колдуна возникла перед ней и зашипела:

-Глупая девчонка!Разве в твоих силах совладать со мной!Эту лампу невозможно разбить или погасить!Ее огонь подвластен только мне!


Катя увидела неподалеку от себя окрытое окно,выходящее на балкон маяка.В два прыжка она оказалась возле него.Юркнув в это небольшое отверствее,девочка очутилась на железной заржавевшей решетке,сквозь которую далеко внизу была видна темная гладь моря.Но колдун вновь оказался перед ней.Он поднял руку.Из широкого рукава его плаща высунулась костлявая синяя кисть и потянулась к шее девочки.

-Отдай мою лампу или тебя ждет мучительная смерть!-прошипел злодей.

-Никогда!-воскликнула Катя.-Убирайся к своим дружкам!


С этими словами она швырнула лампу далеко в море.Колдун черной птицей взметнулся с балкона маяка и полетел вслед падающему святащемуся пятну.Лампа упала в воду и стала медленно опускаться на дно.Колдун в бессильной злобе заметался над морем.Но когда он приблизился к водной глади,множество рук различных существ взметнулось из моря и утащило своего мучителя на морское дно.


В тот же момент Катя почувствовала,как балкон заходил ходуном под ее ногами.Она бросилась прочь из страшного места,и едва девочка оказалась за дверью маяка,он начал медленно разрушаться,превращаясь в груду камней.Когда все было закончено,к Кате подошли ее друзья и молча обнялись с ней.Так простояли они довольно долго,пока звон церковного колокола,доносившийся из деревни,не заставил их прийти в себя.Дети бросились со всех ног к своим домам,где и нашли своих родителей,вернушихся из морского плена.Дети во всем признались своим родным и расплакались в их крепких обьятиях.Жизнь в деревне понемногу нормализовались.Все старались не вспоминать и не упоминать о происшедшем.Жители деревни попробовали разобрать каменный завал на месте маяка,но им так и не удалось сдвинуть ни одного камня.Рядом они нашли лишь горсть золотых монет из запасов колдуна,что позволило их деревне довольно долго прожить безбедно.А медаль,из-за которой все началось,дети выкинули в море,как последнее яблоко раздора между ними.

