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ПОЛОЖЕНИЕ
о творческом экологическом конкурсе «Краса природная, земная»


1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Организатор творческого экологического конкурса «Краса природная, земная» (далее - Конкурс) - муниципальное казённое учреждение культуры «Сычёвская централизованная библиотечная система» (далее - ЦБС).  Проведение Конкурса приурочено к Году охраны окружающей среды.
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНКУРСА

· Привлечение населения Сычёвского района к различным видам творческой созидательной деятельности. 

· Воспитание бережного отношения к природе;

· Формирование экологической культуры и активной жизненной позиции по отношению к природе родного края..

3. ТЕМАТИКА КОНКУРСА

Конкурс проводится в следующих номинациях:

· Лучшая экологичная игрушка. Оцениваются игрушки (куклы, мягкая игрушка, и пр.), выполненные из любых экологичных материалов – дерева, шишек, соломы, ткани, камней, песка и т.д. 
·  «Вторая жизнь ненужным вещам»- конкурс поделок из бросового материала. Оценивается  функциональность, эстетичность и  оригинальность идеи.

· Лучшая стендовая экспозиция. На конкурс принимаются стенды, плакаты, агитационные материалы по тематике Конкурса.
· Литературное творчество. «Эко-поэзия» На конкурс принимаются стихотворения о природе, о бережном отношении к ней, об экологических проблемах.
· Лучший коллаж на тему «Волшебство природы». На конкурс принимаются компьютерные коллажи, соответствующие данной тематике. 
· Лучший рисунок на тему «Нет ничего на свете краше, чем сычевская природа наша». На конкурс рисунка принимаются работы, выполненные в любой технике, (графика, акварель, масло, гуашь, цветные мелки, уголь, фломастеры, чернила, витраж, акрил), соответствующие данной тематике. 
 4. УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ:
Принять участие в конкурсе могут все желающие по возрастным категориям:

- Взрослые

- Молодежь (от 15 до 21 лет)

- Дети (до 14 лет)

 Конкурсные работы в соответствующих номинациях могут быть выполнены индивидуально или коллективно. Каждый участник может принять участие в любом количестве номинаций и в каждой выбранной номинации предоставить одну работу.

Сроки проведения конкурса:
Работы на  творческий экологический конкурс «Краса природная, земная»  принимаются до 10 ноября 2017 г. (включительно). Итоги конкурса будут подведены 17 ноября 2017г и опубликованы на сайте ЦБС. 
Творческие работы предоставляются в Сычёвскую центральную межпоселенческую библиотеку по адресу: г. Сычёвка, ул. Б. Пролетарская, д.2 , телефон для справок 4-11-81
Требования к оформлению конкурсных работ:


- каждая работа должна иметь этикетку, содержащую следующие сведения: Ф. И. автора, возраст, наименование учебного заведения (для учащихся). Этикетка должна крепиться к лицевой стороне поделки, но не должна заслонять собой его значимых деталей. Этикетка оформляется на компьютере, или от руки печатными буквами.

5. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ КОНКУРСА

Подведение итогов конкурса осуществляется независимым компетентным жюри, которое принимает во внимание соответствие работ целям и задачам конкурса, оригинальность и нестандартность подходов к развитию темы, эстетическую выразительность, интересное дизайнерское оформление (решение).

Дипломами награждаются Победители в каждой номинации (1, 2, 3 место)

Фото работ-победителей конкурса будут размещаться на сайте ЦБС. 

6. Особые условия

Участники гарантируют, что на конкурс представлена авторская работа и, что использование ими изобразительных фрагментов не нарушает каких-либо прав третьих лиц. При обнаружении плагиата участник исключается из числа конкурсантов.

Организаторы оставляют за собой право использовать в профессиональной деятельности конкурсные работы без уведомления автора (авторов), в том числе рекламных целях.

Участники подтверждают согласие на обработку их персональных данных фактом отправки на конкурс своих работ.

Участники подтверждают полное и безоговорочное согласие со всеми условиями настоящего Положения фактом отправки на конкурс своих работ.

Приложение 1

Заявка
на участие творческом экологическом конкурсе «Краса природная, земная»
1. Фамилия, имя, отчество участника c указанием возраста.

2. Наименование учебного заведения, населенного пункта.

3. Адрес, телефон участника, E-mail.

