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Областной творческий конкурс «Все дети талантливы»
Положение 
Конкурс проводится в рамках реализации подпрограммы «Доступная среда» областной государственной программы «Социальная поддержка граждан, проживающих на территории Смоленской области» на 2014-2020 годы и посвящён Году экологии в России.
К участию в нём приглашаются дети с особенностями развития и не имеющие нарушений здоровья. 
Цель конкурса: 
· привлечение детей и подростков, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, к чтению познавательной и художественной литературы о природе, проблемам сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности; 
· повышение статуса чтения как творческого процесса, создающего условия для развития детского литературного и художественного творчества. 
Центральные детские библиотеки являются информационными и координирующими центрами по организации предварительной работы по подготовке к областному конкурсу, посвящённому Году экологии в России.
Подготовительный период конкурса проходит в библиотеках области, работающих с детьми, с февраля по сентябрь 2017 года. 
В библиотеках оформляются книжно-иллюстративные выставки, проводятся обзоры и беседы, другие формы массовых мероприятий, посвящённых природе, творчеству писателей-природоведов, проблемам экологии, в том числе в Смоленской области.
Подготовительный период завершается проведением в районах области конкурса «Все дети талантливы» по следующим номинациям:
· «Природы хрупкое дыханье» (создание плаката, листовки природоохранной тематики);
· «Моя Красная книга» (создание рукописной книги, посвящённой животным, птицам и растениям, обитающим на территории конкретной местности и нуждающимся в защите);
· «Фантазёры» (изготовление поделок из бытовых отходов);
· Создание буктрейлера по книге о природе.
Лучшие творческие работы (всего не более 5 от района) предоставляются в областную детскую библиотеку не позднее 15 сентября 2017 года. 
Требования к оформлению работ:
· Титульный лист литературной работы должен содержать следующие сведения: название работы (для буктрейлера – название рекламируемой книги); фамилия, имя, возраст автора работы; полное название библиотеки, представившей работу; фамилия, имя, отчество библиотекаря (полностью).
· Плакат должен быть выполнен на листе формата А3, листовка – на листе формата А4 и сопровождаться следующими сведениями: название работы; фамилия, имя, возраст автора; название библиотеки, представившей работу; фамилия, имя, отчество библиотекаря (полностью).
· Поделки должны сопровождаться следующими сведениями: название работы; фамилия, имя, возраст автора; название библиотеки, представившей работу; фамилия, имя, отчество библиотекаря (полностью).
Работы, оформленные без учёта вышеизложенных требований, не представленные в срок, приниматься к рассмотрению не будут.
Подведение итогов конкурса и награждение победителей состоятся на областном литературно-творческом празднике «Все дети талантливы» в Смоленской областной детской библиотеке в сентябре 2017 года. В каждой номинации конкурса предусматриваются первое, второе и третье места. 
Результаты конкурса будут опубликованы на сайте библиотеки.
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