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                                                                  Мой прадед жил в селе смоленском,

                                                  Отец связал судьбу с землёй,

                                                  И я остался деревенским, 

                                                  Хотя удел избрал иной.
                                                                                         А. Логутенков.

Старые вещи могут рассказывать очень много о прошлой жизни людей, о далёкой старине, о том как трудились, одевались, общались между собой люди, каков был их жизненный уклад.
А вот старые фотографии нам расскажут о наших далёких предках, о нашей родословной, кем были и как жили прадедушки и прабабушки.
Однажды моя бабушка Шура достала старые фотоальбомы и стала рассказывать о тех людях, которые были изображены на пожелтевших фотографиях, которые стояли в истоках моей родословной.
На единственной фотографии запёчатлён крестьянин с длинной бородой в посконной самотканой рубашке. Это Иван Иванович Логутенков, мой далёкий прапрадед. Он был неграмотным мужиком, всю жизнь трудился на земле, жил и умер в той же деревне, где и родился. Он вырастил троих сыновей и дочь. Судьба детей сложилась по-разному. Кто-то оставил село и уехал в город, один из сыновей после Отечественной войны осел на Урале, и только мой прадед Яков Иванович остался верен своей земле, своей деревне, где он жил, куда возвращался после всяких мытарств и где обрёл вечный покой.
Родился он в начале двадцатого века, который в жизни людей внёс крутые перемены. После революции 1917 года прадедушка служил в Красной Армии, потом вернулся в родную деревню и стал заниматься сельским хозяйством, получив надел земли от своего отца. Но это продолжалось недолго.В 1929-1930 годах на селе началась коллективизация. Прадедушка вступил в колхоз и даже был его председателем, потому что он был уже грамотным человеком, окончил 4 класса сельской школы.
Возвратясь из Красной Армии, прадедушка женился на моей прабабушка Ольге Константиновне, такой же простой крестьянке. У них родилось двое сыновей, из которых один мой дедушка Александр Яковлевич. Была середина двадцатого века, который требовал новых людей: грамотных, специалистов во всех областях жизни.
Мой дедушка пошёл учиться в педагогический институт, окончил его и стал учителем. Не просто учителем, а сельским учителем. Хотя он работал в школе, но никогда не порывал своей связи с родной землёй, с многострадальной   Смоленщиной. Он умеет выполнять все крестьянские работы: пахать, косить, столярничать и т.д.
Учась в институте, дедушка встретил мою бабушку Александру Яковлевну. У них в далёком 1957 году сложилась семья, а потом родилось двое детей: моя мама Марина Александровна и дядя- Сергей Александрович. Они тоже стали учителями. Все мои три двоюродных сестры и родной брат Саша также поступили в педагогические институты. У нас сложилась педагогическая династия.
Большой трудный жизненный путь прошли мои дальние и близкие родственники. Все они были добрыми, работящими, уважаемыми людьми. У меня есть с кого брать пример в жизни.
Другой альбом открыла бабушка, где запечатлены её далёкие родственники, её родословная. Жизнь их тоже представляет интерес для нас, живущих в другое время и в другой стране. Любовь, честность, преданность, трудолюбие (считает моя бабушка) - основные качества характера её огромной родни.
Бабушке 78 лет, но она по-прежнему соответствует тому, о чём говорит. Её дедушка Александр всю жизнь работал, заготавливая лес, сплавляя его по реке Ветлуге на Макарьевскую ярмарку, что под Нижнем Новгородом. Его жена, моя прапрабабушка Татьяна Васильевна, всю жизнь работала на земле, выращивая то, что одевало и кормило семью: хлеб, лён, картофель.
Прапрадедушка умер рано: тяжёлый труд унёс его из жизни в 50 лет, в 50 лет умерла и моя прапрабабушка, оставив на земле продолжать её жизнь и труд пятерых детей, последней в их семье была моя прабабушка Аня, которую я помню, она дожила до 90 лет, была труженицей, родила тоже пятерых детей, моя бабушка Шура была её первым ребёнком и помощницей во всех делах. Она приучила ее заботиться и помогать сестрам, брату и маме до конца ее жизни ( последние годы прабабушка Аня жила в семье моей бабушки в Сычевке ). Прабабушка моя была трудолюбивым человеком, хотя у нее не было определенной профессии, но она умела все: с 12 лет (ей дядя подарил швейную машинку) она шила юбки, кофты, брюки, костюмы и даже пальто своим родственникам и односельчанам. Впоследствии ей это пригодилось: ее пятеро детей и прадедушка были одеты очень хорошо, нарядно. Воспитывая своих детей, четырех дочерей и сына, она передала им умение все делать в доме своими руками. А еще моя прабабушка Аня любила лес. Он был кормильцем семьи, ее дети не умерли с голоду в Великую Отечественную войну только по одной причине: ягоды и грибы давал лес. Все дети и моя бабушка Шура переняли любовь к лесу. Лес не даст пропасть человеку: только не ленись, умей лес любить и чувствовать себя хорошим хозяином.
В нашей родне все любили лес, и мой прадед Яков Яковлевич сплавлял лес на плотах по реке Ветлуге к Нижнему Новгороду, а став постарше, работал на лесных складах, он был грамотей (закончил 4 класса сельской школы, по тем временам это приравнивалось к современному техникуму.
В Великую Отечественную войну все Куреповы служили, защищая Родину. Яков Яковлевич закончил войну в 1945 году, его брат- близнец не пришел с фронта: был убит, а Павел Яковлевич закончил службу в 1958 году полковником. Прадедушка Яков Яковлевич работал в поселке Ветлужская до самой смерти (умер в 80 лет), строил мосты, очень любил читать исторические произведения.
Моя бабушка Александра Яковлевна встретилась ещё в детстве с изумительным человеком: мамой- учительницей своей подруги, которая была для бабушки образцом во всем: она закончила Гимназию в Петербурге, работала учительницей и была разносторонне образованной. Бабушка была в неё влюблена и ещё до школы решила: буду учителем, как Ольга Николаевна Ватолина.
Было очень трудно: шла война, а послевоенные годы, особенно 1949 год, самый трудный в жизни всей страны и в жизни семьи моей бабушки. Александра Яковлевна закончила в этом году среднюю школу. Благодаря огромному трудолюбию, настойчивости, любви к избранной профессии, она сдала экзамены в средней школе и поступила в институт, педагогический, куда и стремилась. Это было трудное, но очень интересное время: молодёжь хотела учиться и работать. Закончив институт на отлично, моя бабушка уехала работать по призыву комсомола на Смоленщину, в Глинковский район. А через год, уже работая, решила продолжать учёбу и поступила в Смоленский пединститут (на заочное обучение ). Закончила и это учебное заведение, как и первое, на отлично.
Отработав в школе 43 года (из них 28 в Сычёвской средней школе № 1), она не хочет расставаться со своей любимой работой и помогает своим внукам (их пятеро) и ученикам своих бывших учеников стать более грамотными, любить нашу литературу, её любимых писателей, поэтов, уже 15 лет она занимается этим вне школы.
В Смоленском песенном краю 

Есть городок - Сычёвка.

 Он колыбель качал мою

 И пел над ней тихонько. 

Рассветы детство здесь встречало, 

Забот, не ведая пока. 

Своей волной меня качала

 Вазуза - светлая река.
Прошло 27 лет с тех пор, как моя мама Марина Александровна переступила порог Сычёвской восьмилетней школы (потом реорганизованной в Сычёвскую среднюю школу № 2). Кажется, совсем недавно она сама закончила школу в этом городе.
Уже в седьмом классе мама знала, что будет учительницей. Но работать ей хотелось с малышами. Она с удовольствием занималась вожатской работой.

 В школе я была вожатой,

 Очень нравилось ребятам

 Песни петь и жечь костёр 

Собирать друзей на сбор.

 За дела на всей планете, 

За рисунки в стенгазете 

И за двойки Вани, Пети 

Я была всегда в ответе .

Мамин выбор поддерживали её родители: мама, Александра Яковлевна, учительница русского языка и литературы, и папа, Александр Яковлевич, учитель истории, проработавшие в школе более 40 лет, и брат который уже учился в пединституте.

По примеру мамы, папы,

 Брата старшего Серёжи

 Она решила непременно 

Стать учительницей тоже.

В 1979 году мама поступила в Смоленский государственный педагогический институт имени К. Маркса на факультет педагогики и методики начального обучения.

Да, институт, четыре года.
 После сессии - свобода.
 Стройотряды, песни, смех, 
Дружба связывала всех. 
До сих пор, встречаясь так, 
Помнят все родной педфак.

После окончания СГПИ им. К.Маркса она приехала работать в Сычёвскую восьмилетнюю школу. В её трудовой книжке единственная запись о приёме на работу. За это время она научила читать, считать и писать большое количество детишек. Моя мама добрая, хорошая, лаковая и самая лучшая на свете.
Мама! Сделана ведь ты 
Из тепла и ласки
Из уюта, чистоты 
Из вечерней сказки.
Из цветов у нас в саду
Лилий и ромашек 
Из друзей у нас в дому,
Меня, папы, Сашки.

Мои родители встретились в Сычёвке. Они женаты 22 года.
Мой папа Сергей Александрович в 1985 году после Курского медицинского института по распределению приехал работать в Сычёвскую аптеку № 22 заместителем заведующего. Потом стал заведующим этой аптекой, а со временем Генеральным директором « ОАО Фармация -Сычёвка». За всё эти годы мама и папа воспитывали в нас любовь к своей земле, добросовестное отношение к своей работе, добрые чувства к своим близким.
Прародителями моей мамы были люди деревенские, всю жизнь работающие на земле. А вот мой папа Кадыков Сергей Александрович вышел из дворянского рода Кайбичевых, берущих начало от алтайских князей.
Моя прабабушка Клеопатра Дмитриевна из рода Суворовых, с которыми породнился род Кайбичевых, происходит из дворян Томской губернии. Среди представителей родов были офицеры, чиновники. Клеопатра Дмитриевна одна из первых в Сибири акушерок, закончившая Бестужевские курсы.
Во время гражданской войны два брата прабабушки сражались в рядах Белой армии. Один, Иван Дмитриевич (был репрессирован в 1938 году) сражался в войсках адмирала Колчака. Другой Алексей Дмитриевич в войсках генерала Врангеля. После разгрома он эмигрировал за границу. Дальнейшая судьба его неизвестна.
Моя бабушка Ираида Павловна родилась в 1928 году в городе Иркутске. Жила и училась в городе Бийске. После школы окончила Томский медицинский институт в 1952 году. Выйдя замуж за моего дедушку, объездила почти весь Советский Союз. Везде работала врачом.
Мой дедушка Кадыков Александр Иванович родился в Семипалатинской области (Казахстан) в 1927 году. Во время раскулачивания и голода семья переехала в город Бийск. В 1944 году дедушка поступил во Второе Ленинградское авиационное училище. Затем закончил Академию имени Жуковского. Прослужил в армии 36 лет, пройдя путь от курсанта до полковника. Награждён 15 государственными наградами. 
Мне думается, что наши прапрадедушки, прапрабабушки, бабушки и дедушки, много работающие и знающие, передают нам, своим внукам, завет: «В жизни ничего не бывает само собой, всё зависит от труда людей, их честного отношения к работе и окружающим».

« Только труд всему основа, честный труд людской». Это наш земляк М. В. Исаковский устами русской крестьянки завещал нам всем. Трудиться, любить свой край, свою малую Родину, не предавать близких, быть честным во всём - это и завещание моих бабушки и дедушки. Мы не должны забывать об этом: ведь у старших поколений, проживший трудную и интересную жизнь, можно и нужно многому учиться. 
                                                                                Приложение
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