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Цель работы: доказать  через воспоминания живого свидетеля войны, что каждый человек, живший в ту пору, внёс свой вклад в ПОБЕДУ над общим врагом.

При выборе методов исследования использовал встречи и беседы с очевидцем ВО войны, изучал семейный фотоархив.
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1. Встреча с Вязниковой Прасковьей Михайловной.
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Для достижения цели были поставлены задачи:

1. Узнать  об условиях  жизни детей  Сычёвского района в военные годы и послевоенное время.

2. Выяснить, как отразилась война на судьбах  детей. 

3. Установить, какой вклад внесли дети – наши ровесники, приближая победу.

Введение 
«Будущее есть у того народа,

 который помнит уроки прошлого».

   На уроке литературы учительница  сказала: «Ребята, в связи с тем, что в этом году 8 марта  мы будем отмечать 70- летие со дня освобождения Сычёвского района от немецко- фашистских захватчиков, нужно собирать материал о том, как это было». Нам пояснили, что это могут быть вырезки из газет, журналов, а может, мы встретимся с людьми, которые помнят войну.

   Я знаю такого человека,  сразу мелькнуло у меня в голове – это бабушка Прасковья.  Я часто бываю у неё в гостях. Мне нравится с ней общаться, помогать по хозяйству.

 Несмотря на свой преклонный возраст, сейчас ей 81 год, это очень подвижный, общительный, жизнелюбивый человек.  Глаза у неё  молодые, озорные, с весёлыми искорками, задорный смех. Иногда мне кажется, что ей всего 15 лет. Она очень любит животных: сейчас у неё 5 кошек, 2 кота и собака - красавец  Мартин. Детей у бабушки Прасковьи нет, но она не скучает и не унывает, во дворе ждут козочки, надо, же молочко, чтобы прокормить собачье – кошачье семейство. Дом Прасковьи Михайловны стоит  у дороги, все кто ни проезжает мимо останавливаются, чтобы полюбоваться цветами, которые с любовью выращивает хозяйка. Такого великолепного цветника в деревне больше нет ни у кого. 

  А ещё бабушка Прасковья замечательно поёт русские народные песни. Она неоднократно выступала на сцене в  городе Сычёвка на смотрах художественной самодеятельности, имеет много грамот и памятных призов.

   После войны Прасковья Михайловна долгое время работала в Москве на заводе. Профессия у неё необычная – сварщик 6 –го разряда. Когда вышла на пенсию не раздумывая, вернулась на родину.

  Сразу же после урока литературы я вооружился  ручкой и тетрадкой направился к своей давней знакомой.  И вот, что она мне рассказала.

Основная часть

  Я -  Вязникова Прасковья Михайловна, (девичья фамилия Орлова) родилась  в ноябре 1931 года.  Когда началась ВО война, мне было 10 лет.  Отец погиб ёщё до войны – от удара молнии, у матери на руках четверо детей мал-мала меньше. Жили мы в деревне Дроздовка, в километре от святого места - села  Борис - Глеб.  

  Был сентябрь 1941 года, «наши» отступали, шли солдаты, обозы. К нам зашёл мой родной дядя- брат моего отца, офицер- Нил Петрович Орлов. Он сказал матери: «Ольга, будь на чеку, береги детей, на ночь не раздевайтесь, к утру в деревне будут немцы». Так и произошло. Немцы ворвались в деревню.

В стороне у деревни Асталопово на полях стояли копны с сеном, немцы подумали, что там прячутся наши солдаты, начали стрелять, погибли жители деревни, сгорело 4 дома.  Мы с матерью и с другими людьми побежали  вслед за «нашими» солдатами в сторону болота, там, в болоте и скрывались две недели, когда стало совсем холодно, вернулись в деревню. А в деревне немцы хозяйничают: всех жителей выгнали из домов в бани и сараюшки, режут скотину, безобразничают.

 В сарае одного дедушки  скрывались раненые русские солдаты. Они долго терпели варварство не прошеных гостей и однажды не выдержали и стали стрелять по немцам прямо из сарая. Что тут началось! Стрельба, крики, ужас. Раненых наших немцы закидали гранатами, так они там  в сарае и сгорели заживо.

   Потом я всё помню смутно. Было страшно, холодно и голодно. Немцы отбирали у нас всё и еду, и тёплые вещи.

   Зимы военных лет  были лютыми, морозы переваливали за 40 градусов. Снегу наметало под самую крышу. Каким-то чудом немцы пустили нас  в наш дом. Нам  ребятишкам можно было тихонько сидеть на печке. Днём заставляли готовить дрова  да чистить дорогу от снега.

  Вот сижу я однажды на печке со своим любимцем рыжим котом, не кот, а красавец: огненно – рыжий, большой, пушистый как лиса. Вдруг врывается немец незнакомый, их много шло. Увидел немец моего Рыжика, стал вырывать у меня из рук, наверное, хотел жене на воротник отправить в Германию. Я кота прижала к себе изо всех сил, держу, не отдаю фашисту, он меня бьёт, кота тянет, не тут-то было - я плачу, больно, а кота жалко, ещё крепче в кота вцепилась. Мать на коленки упала перед немцем, плачет, умоляет его не трогать дитя, просит меня отдать немцу кота. Но никакая сила не могла в ту минуту отнять его у меня. Не знаю, чем бы закончилось всё это, страшно представить, да только в дом зашёл другой  немец и оттащил от меня обидчика, заругался на него по-своему, в общем, заступился за меня. Наверное,  у второго немца  тоже была маленькая дочка, и, он вспомнил о ней, увидев меня. Но тот, «злой немец», который меня бил, снял икону Николая Чудотворца,  висевшую у нас в избе, и унёс с собой.

 Ещё в память врезался такой случай. Однажды немцы отмечали что-то, устроили гулянку, пили шнапс, в пьяном угаре стали стрелять в потолок,  а крыша была соломенная, дом наш загорелся, мать вовремя заметила и мы успели выскочить, а  немцы не все успели спастись. Кто угорел, кто обгорел, видно Господь Бог их наказывал за их варварство.

     Шло время, война продолжалась, немцы думали, что сходу  овладеют Москвой, а значит и Россией  за  2-3 месяца, да не тут-то было. Наши войска перешли в наступление и гнали фашистов с родной земли. Все местные жители чувствовали перемены. Известий получить было неоткуда. Разве что по озлобленности фашистов, по тому как они себя нервозно вели, было видно, что скоро они будут  «драпать». Всю деревню немцы заминировали, все дома, бани, сараи, колодцы были наполнены взрывчаткой.  Воды нельзя было набрать, топили снег, чтобы напиться. Жителей деревни не сожгли и не расстреляли только потому, как выяснилось позже, что немцы хотели использовать нас как живой щит. Да,  Господь нас уберёг, ведь рядом же находился храм, в котором и во время войны  непрерывно шли службы. 

     Просыпаемся однажды, тишина. Видим, солдаты в белых халатах со звёздочками на шапках-ушанках. Неужели это немцы переодетые, думаем.

Куда бежать? Было это 8 марта, холодно, снег кругом.    

   Сколько же было радости, когда мы узнали в этих солдатах  своих родных бойцов. Вся деревня рыдала от счастья.  Мы так были рады, наглядеться не могли на своих солдатиков. Так нас освободили. 

 После войны  работать приходилось очень много, с утра до ночи, потому что в деревнях и сёлах мужчин  не было – погибли на фронте, мало кто вернулся домой, были только женщины, дети и старики.  Работать пришлось за всех. Вся мужская работа легла на плечи женского населения. На коровах боронили поля, косили  сено, вязали снопы, растили детей.     
 Есть было тоже нечего. «Всякий хлеб я ела, - говорит бабушка Прасковья, - и из лебеды, и из клевера,  из берёзовой коры. А еще мы собирали картофелины, оставшиеся после зимы на огородах. Мы приносили их домой, мама  сушила, перетирала и пекла лепёшки».

Подростком  работала в Бельских лесах. Часто простужалась, болела, наверное, там окончательно подорвала здоровье, поэтому и осталась бездетной.

Эпохой бессмертия мы рождены
И помнить обязаны свято:
Взрастило нас время, мы - дети войны,
За нас умирали солдаты.

 А фильмы про войну я с тех пор смотреть не могу, всё в памяти оживает. Вам, молодым я хочу пожелать, чтобы вы берегли мир и никогда не узнали, что такое война.
Заключение 

Вот такая она, бабушка Прасковья. И сейчас она не сидит без дела. Пусть живет она дольше, эта необыкновенная, добрая, мужественная женщина, и украшает собой нашу жизнь. И пусть никогда не будет войны на нашей земле. 

В своей работе я хотел сказать, что примером подвига может служить не только жизнь лётчика-космонавта,  генерала или выдающегося учёного,  а и сама жизнь простого человека,  отдающего свой труд, свою жизнь на благо страны.
  Дети войны были лишены детства, у них не было всего того, что имеем теперь мы – современные дети. Превозмогая голод, холод и страх они как могли, приближали победу.

 Очень удивительно, что все пережитое не ожесточило характера этой удивительной женщины, а наоборот, научило любить жизнь, жить радостно,  и дарить радость и счастье окружающим.

  В заключении мне хочется сказать, что пока живы такие русские женщины, как Прасковья Михайловна, будет жить и Россия! 
В результате своей работы я пришёл к следующим выводам:

1. Жизнь детей Сычёвского района в годы войны и послевоенное время была очень суровой.

2. Война наложила свой отпечаток на детские судьбы, подорвав их здоровье. 

3. Дети внесли весомый вклад в победу над фашизмом:

- Они занимались сельским хозяйством, перевозкой грузов.

- Их самоотверженный труд - прекрасный пример для молодежи.

С 80 - летием    поздравляет свою тётю Вязникову Прасковью Михайловну

                                                                         племянник -  Баранов Николай.

Тётя Паша, милая, родная!

Не волнуйся, глядя на закат,

Это день прошедший, догорая,

Обернулся в сумерках назад.

Ночь опять сменяется рассветом,

Ей бы только время торопить.

Ты же, веря собственным приметам,

Триста лет намерена прожить.

Повариха в прошлом и «сварная»,

Помнишь шахты, строила Москву,

С деревенькой дружбу продолжая,

Косишь козам на зиму траву.

И ещё на конкурсе со сцены

Песню спеть готовишься на «бис»,

Чтобы с первым местом непременно

Получить и грамоту, и приз.

Во дворе и в доме по собаке,

Кошки щурят льстивые глаза.

Петушки, охочие до драки,

Распевают с хрипом голоса.

Поливаешь грядки в огороде

И любуясь, смотришь на цветы,

Иногда бываешь и на «взводе»,

Захмелев от дел и суеты.

Хмурит тёмный лик в углу Спаситель,

Чтобы вновь простить тебе грехи.

Ведь не зря же ангел-покровитель

День и ночь кружится у стрехи.

Ветерок в окно подул осенний,
Стол тебя торопит накрывать.

«Не грешно,- шумит он,- в День рожденья

За здоровье стопочку поднять».

