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Тема: « Литературная карта Сычевского района Смоленской области».

Цель:  познакомиться с творчеством поэтов Сычевской земли.

Задачи:

1. Собрать биографический материал о поэтах-земляках.

2. Систематизировать полученный материал.

3. Изготовить пособие к  уроку «Литературная карта Сычевской района» для кабинета литературы.

Вид проекта: информационный

Проблема: Недостаточность информации о поэтическом творчестве сычевлян, желание систематизировать и сохранить собранный материал.
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Этапы работы

1. Целеполагание.

2. Поиск биографических материалов о поэтах Сычевского района. Работа в библиотеке.

3. Систематизация полученной информации.

4. Составление литературной карты Сычевского района Смоленской области. Изготовление пособия к уроку литературы Смоленщины.

5. Составление презентации по теме.

6. Вывод.
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Введение     
                                                                         Источник сил,

                                                                                         Источник вдохновения-

                                                                         Родной земли

                                                                                             Прекрасные мгновения!

Николай Манько
   2013 год стал для Смоленщины дважды юбилейным годом. Мы отметили 1150-летие первого упоминания города Смоленска в русских летописных сводах и 70-летие освобождения области от фашистских захватчиков.

   В течение всего года учащиеся нашей школы  принимали активное участие в многочисленных мероприятиях, посвященных этим знаменательным датам. Было много встреч с ветеранами, поэтами, художниками  и талантливыми  людьми. Мы открыли  для себя много интересного с новой, творческой стороны.  

   За 236 лет существования г. Сычевки выросло уже не одно поколение сычевлян, которые знают  историю своего района только по воспоминаниям очевидцев тех или иных событий, учебникам истории и художественной литературе. Сычевский край богат талантливыми людьми. Мы по праву можем гордиться славными страницами истории родного города и многими поколениями земляков, среди которых были известные животноводы,  учёные, художники и композиторы. А также мои земляки известны литературным творчеством. Их произведения помогают увидеть красоту родной земли, почувствовать связь времен   и мне хочется все больше узнавать о своей малой родине – о моем родном городе Сычевке. Ведь здесь мои корни:  здесь родились мои мама и папа, здесь родились мои тети, два брата, здесь родились два моих дедушки и бабушка, здесь родились три прадедушки и три прабабушки.  

   Изучая литературу Смоленщины, я обратила внимание на то, что моя родина в учебнике представлена не очень полно, и у меня появилось желание познакомиться с литературным творчеством моих земляков, которые также трепетно, как и я, любят свою тихую родину. Это желание стало целью моей работы.
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      При выполнении  моей работы, мне очень помогло то, что на территории Сычевского и Новодугинского районов уже 20 лет существует межрайонное литературное объединение «Вазуза». 

   На 01.01.2014 года в состав Сычевского района входят 1 городское и 11 сельских поселений.  Мне удалось найти 17 поэтов только из 9 поселений. Но я считаю, что были поэты во всех деревнях нашего района, но, к сожалению, о большинстве из них не сохранились данные. Радует то, что и сейчас многие жители Сычевского района пишут стихи о волнующих их событиях, среди них много представителей молодежи, есть и мои ровесники.

   Мне же захотелось систематизировать полученную информацию и составить Литературную Карту Сычевского Края.
7
БИОГРАФИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ
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АДЕЛЕВ  

НИКОЛАЙ  ИЛЬИЧ
(1947-2002)
   Аделев Николай Ильич родился в 1947 году. Окончив среднюю школу, служил на флоте. Трудился на разных работах: в колхозе и на заводе, шофером и слесарем, связистом и электриком, журналистом и партийным работником. В 1979 году закончил  Смоленский педагогический институт им. К. Маркса. Стихи начал писать с 14 лет. Окончил курсы военных корреспондентов при редакции газеты «Советский моряк». Стихи Николая Аделева печатались в районных и областных газетах, журналах  «Советский воин», «Сельская молодежь» и других. Любовь к родной природе звала Николая Ильича в лес, на реку, в поле во всякое время года. Все замечал его пытливый ум: неповторимость и своеобразную окраску каждого дерева в роще, живой и трепетный аккорд певчих птиц. Все это находило отражение в его стихах и зарисовках. Много стихов посвятил Аделев обильно политой кровью наших воинов Сычевской земле.

   Неоднократно выступал со стихами в коллективных сборниках, изданных как в Москве, так и в местных изданиях. Он автор четырех книг стихов и прозы. Член литобъединения «Вазуза». Его стихи печатались в альманахе «Сычевско-Новодугинские дали», на страницах газеты «Сычевские вести», в книге прозы и поэзии «Годовые кольца» (Смоленск, 2004).

   Н.И. Аделев скоропостижно умер в 2002г.

ОСНОВНЫЕ ИЗДАНИЯ:

Времена года. Сычевка. -1995г.

Память. Сычевка. -1996г.

Мое привазузье.  Сычевка. -1996г.
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КРАЮШКИН  

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ
(1920-2004)
    Родился в 1920 году в Тверской области. В городе Сычевке жил с 1932 года, где и окончил школу, а затем работал на станции Сычевка. С 1939 года служил в рядах Красной Армии. Учился в танковом училище и после ускоренного выпуска в 1941 году попал на фронт. С октября 1941 года принимал участие в битве за Москву, освобождал Великие Луки, участвовал в Курской битве, освобождал Украину, воевал в Восточной Пруссии, освобождал Прагу. В 1946 году вернулся в Сычевку, где до ухода на пенсию трудился на станции Сычевка.
   Стихи начал писать еще на фронте. Творчество же его стало известно широкому читателю лишь в 1990 году. Основная тема его произведений—воспоминания о войне и любовная лирика.

   Член литературного объединения «Вазуза».

   Его стихи неоднократно печатались в различной периодической печати, в альманахах «Сычевско—Новодугинские дали».

  Владимир Александрович умер в 2004 году  и похоронен в г. Сычевке.

 ОСНОВНЫЕ ИЗДАНИЯ:

 «Фронтовые дороги», Сычевка, 1997г.

«Откровения души», Сычевка, 1998г.

«Струны сердца», Сычевка, 1998г. 
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ЛОГУТЕНКОВ

 АЛЕКСАНДР ЯКОВЛЕВИЧ

    Александр Яковлевич Логутенков родился 25 ноября  1930 года в деревне Логи Монастырщинского района Смоленской области. В 1956 году окончил Смоленский педагогический институт им. К.Маркса. После окончания института работал преподавателем русского языка и литературы, а также директором школы.

    На протяжении 19 лет руководил отделом народного образования в Новодугинском и Сычевском районах. В настоящее время на пенсии.
   Стихи начал писать со школьных лет. Основная направленность его стихотворений – отзыв на происходящее в мире, критика и сатира несправедливости и ханжества. Много стихотворений посвящено природе, ее охране, учительской профессии, истории и настоящему города Сычевки.  Много стихотворений написано для детей и посвящены они внукам Александра Яковлевича.

   На протяжении многих лет печатался в областных изданиях: газете «Вдохновение», журнале «Годы», а также в местных изданиях – «Сычевские вести» (Сычевка), «Сельские зори» (Новодугино), «Авось-ка» (Вязьма).

Логутенков А.Я. - член литературного объединения «Вазуза». Его стихотворения печатались во всех альманахах «Сычевско – Новодугинские дали». Живет в г. Сычевке. 

ОСНОВНЫЕ ИЗДАНИЯ: 

Встреча, 1995 г.

Негаснущий свет.Смоленск, 2000г. 

Иду по земле. Смоленск, 2003 г.
Родник памяти. Смоленск, 2006г.
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                                                           Сотников

Сергей Михайлович

(Автобиография)
Я родился  8 октября 1995 года в городе Сычевка. В 2013 году  закончил              МБОУ  Сычевскую среднюю общеобразовательную школу №2  с «золотой» медалью.  Писать стихи начал еще в шестом классе. Много моих стихотворений посвящено природе, войне, любви. Встречаются стихотворения – размышления. Я принимал участие в различных поэтических конкурсах, где часто занимал призовые места.
 В областном поэтическом конкурсе, посвященном Отечественной войне 1812 года, за стихотворение «Из 1812» я был удостоен диплома  I  степени. Мои стихи неоднократно публиковались в газете «Сычевские вести».В настоящее время  являюсь членом литературного объединения «Вазуза».

Сейчас я учусь на инженерно-технологическом факультете на инженера.
12
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МАНЬКО   

НИКОЛАЙ   ГРИГОРЬЕВИЧ

 
  Николай Григорьевич Манько родился в 1947 году в городе Славгороде Алтайского Края.

   В 1983 году он был направлен на Смоленщину на развитие Нечерноземья. С 1986 по 2009 годы – журналист районной газеты «Сычевские вести». Являлся внештатным корреспондентом областных газет «Рабочий путь», «Товарищ», «Смена».

   Член Союза писателей с 1996 года, Союза журналистов СССР и России с 1987 года. Он автор ряда книг об истории Сычёвки и сычёвского края, его исторических и археологических памятниках, других достопримечательностях земли Сычевской, о боях на сычёвской земле в 1941-1943 г.г., о частях и воинских соединениях, в них участвовавших, о воинах, которые освобождали Сычёвку и сычёвский район в марте 1943 года, о тех разрушениях и бедствиях, которые принесла война многострадальному сычёвскому краю и его людям. Также многие его книги посвящены поисковому движению на сычёвской земле, поисковому братству, всем, кто делает и помогает делать святое дело - возвращать из небытия и увековечивать имена защитников Родины, погибших на полях сражений; о патриотах земли сычёвской: ветеранах Великой Отечественной вой​ны, краеведах, историках, педагогах, руководителях местной власти, депутатах, руководителях предприятий и учреждений, которые занимаются воспитанием подрастающего поколения и оказывают реальную помощь ему. Много поэтических произведений написано Н.Манько о любви. Кроме этого он пишет песни  лирического содержания.
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  В  конкурсе на лучшую публикацию на героико-патриотическую тему

 Смоленского облсовета Российской оборонной спортивно-технической организации (бывший ДОСААФ) заслуженно получил первую премию.

   В настоящее время Николай Манько находится на заслуженном отдыхе и является председателем районного совета ветеранов, принимает активное участие в отстаивании прав и интересов ветеранов, проводит большую работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

   Стихи и проза Н.Г. Манько публиковались в Антологии XX век "Смоленская лира", в коллективных сборниках: «Поэзия Смоленского края»,  «Годовые кольца», «Сычёвско-Новодугинские дали» и других, в краевых, областных и районных газетах.

  Живёт в городе Сычёвке Смоленской области. 

Поэтические сборники: 

«Костры рябин», «Встревоженная птица», «Следы на песке», «Дорога к свету», «Чистые росы», «Серебристая дорожка», «Голубой вагон», «Музыка апреля», «Веточка сирени», «За мечтою голубой», «Всё не так», «Проводы любви». «Пять тысяч строчек о любви», «Река любви».

Краеведческие издания: «Память возвращает имена». «Красная земля», «На быстрине трёх путей», «Город на Вазузе», «Потомки героев», «В глухомани Оковского леса», «Огненное порубежье», «Земля сычёвская». «Воз​вращают из небытия», «От Днепра до Волги», «Панамка на воде».
О ТВОРЧЕСТВЕ Н.Г. МАНЬКО:

 «На пороге XXI века»: Российский автобиблиографический ежегодник (1999 г.).

 «На пороге XXI века»:  Всероссийский  автобиблио​графический ежегодник (2002 г.).

 «Книги. Даты. Жизнь.» :Справочник Смоленского отделения Союза писателей России (2005 г.).

Поэзия Смоленского края: Сборник стихов, Смоленск,2004г.
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МАКСИМОВ 
ЕВГЕНИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
(1934-2003)
    Родился Евгений Васильевич в 1934 году в смоленской деревушке Козицыно Сычевского района в семье колхозника. Отец не вернулся с фронта, сестры и братья умерли от голода во время фашистской оккупации. Трудовую деятельность начал с 14 лет, участвовал в лесозаготовках. В послевоенные годы возглавлял комсомольские организации колхоза имени РККА и «Луч Красного Октября». Затем — служба на Балтийском и Северном флотах, летал на самолетах морской полярной авиации. После службы учился в межобластной советской партийной школе, заочно — в пединституте, закончил факультет журналистики Высшей партийной школы при ЦК КПСС. Работал секретарем партбюро колхоза имени XXI съезда КПСС и 10 лет — секретарем парткома совхоза «Бехтеевский». Он имел высшее журналистское, высшее педагогическое (филолог) и сельскохозяйственное (агроном) образование. 

   Член КПСС с 1959 года, член ВЛКСМ — с 1949 года. Максимов был делегатом XXVIII съезда КПСС и Учредительного съезда Компартии РСФСР, депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации второго созыва, членом Комитета по культуре, членом фракции КПРФ.

   Евгений Васильевич являлся членом Союза писателей и членом Союза журналистов России, лауреатом премии комсомола Смоленщины                             им. Ю. А. Гагарина, пять раз лауреатом журнала «Советская женщина». А всего — лауреат союзных и международных конкурсов, журналов — 21 раз. Награжден «Почетной юбилейной грамотой»  газеты «Правда» за долголетнее сотрудничество. По очерку «Хозяин смоленских лесов» снят телефильм. 
16

Его произведения читали по Всесоюзному радио многие видные артисты страны: В. Лекарев, В. Хохряков, Б. Бабочкин, Б. Чирков, М. Жаров и др.

   Произведения Евгения Максимова были неоднократно опубликованы в газетах «Правда», «Сельская жизнь», «Известия», «Труд», «Советская Россия», «Красная Звезда», «Литературная газета», «Литературная Россия», «Пионерская правда», журналах «Москва», «Юность», «Советская женщина», «Советский воин», «Слово», «Русь», «Ясная поляна», «Шпигель», «Штерн», «Пуэн», «Армия», «Крестьянка», «Молодая гвардия», «Наш современник» и т. д. Произведения издавались и пользовались популярностью в Японии, Китае, Турции, Франции, Канаде, Испании, ФРГ, Швеции, Финляндии, Болгарии, Югославии, Монголии, Польше, Индии, ГДР и т. д.

   Евгений Васильевич автор 41 книги, изданных в СССР и за рубежом: «Запах белозера», «Иван-чай», «Когда шумит рожь», «Хлеб», "Бабье лето", «Тихие проселки», «Пламень-ягода», «Зори на Гжати», «Синяя журавлина», «Рябиновая теплынь», «Вереск — цвет осенний», «В ночь под Купала», «Николай Крыленко», «Майскими короткими ночами», «Заполярные ветры», «Не забудь в дальней стороне», «Солдатские вдовы», «Осенние костры», «Тайна сон-травы», «Смоленск», «Комендант Великого Затишья», «Тайна Дугино», «Глухаревские мадонны» (т. I), «Глухаревские мадонны» (том II), «Живет моя отрада», «Тайна Дугино» (часть II), «Матушка, слышишь, соловушка поет», «Погибаю, но не сдаюсь», «Цветы России», «Горюн цвет», «Позарастали стежки-дорожки», «С последней гранатой», «О них давно все забыли», «Соловьева переправа», «Гори, гори, моя звезда», «О них давно забыли», «Комендант Козицынской крепости», «Наш ли Смоленск», «Смоленские князья и князьки».

   Писатель неразрывными узами связан с жизнью народа и всегда пишет о нем. Человек во всей совокупности его отношений к природе стоит всегда в центре его творческого внимания.   В Париже вышла объемная книга «Евгений Максимов. О творчестве писателя». Вышла большая книга на английском языке в США «О прожитом и пережитом». 

    Умер Е.В. Максимов 1.04.2003г, похоронен в г. Смоленске.
17 
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АБРОСИМОВ 

СТАНИСЛАВ АЛЕКСЕЕВИЧ
      В 1935 году родился Станислав Алексеевич Абросимов. Самостоятельную
трудовую деятельность начал рано — окончив семилетку, пошел работать слесарем. В 1954 году с первым призывом уехал на целину. В том же году был призван в армию. После службы в армии работал слесарем, старшим мастером, начальником цеха. 

      С 1990 года постоянно живет в деревне Таркино Сычевского района.
      Стихи начал писать еще  во время службы в армии. Тематика стихотворений разнообразная, как говорит сам поэт, пишу о том, что вижу, что взяло за душу. Его стихи публиковались в газете «Сычевские вести» (Сычевка). С.А. Абросимов - участник Второго литературного конкурса литобъединения «Вазуза», отмеченный поощрительным дипломом. Член литературного объединения «Вазуза» с 2005 года. Его стихотворения неоднократно печатались в альманахе «Сычевско – Новодугинские дали».

   Живет в д. Таркино Сычевского района.
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Нечаев

Петр Петрович 
   Петр Петрович Нечаев родился в 1943 году в д. Никитье Сычевского района Смоленской области. После окончания Никитской восьмилетней школы закончил курсы шоферов. С 1962 по 1965 годы служил в армии.  В 1974 году окончил Высоковский сельскохозяйственный техникум по специальности техник-механик. Работал инженером в племсовхозе  «Никитский». 

   Любовь к литературе зародилась у Петра Петровича ещё в школьном возрасте. Первые стихи были написаны в 1980-е годы. Он член межрайонного литературного объединения «Вазуза» с 2007 года. Стихи Нечаева публиковались в газете «Сычевские вести», «Виринея» и «Брат». Является дипломантом ряда литературных конкурсов.
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Пашкова

Анна Владимировна

(Автобиография)

Я  родилась 20 ноября 1997 года в д. Никитье Сычёвского района. На протяжении уже нескольких лет я пишу стихи. Поэзия мне ближе, нежели проза. Стихи, словно прекрасная музыка, проникают в самые тайные уголки моей души, волнуют её, наполняют любовью ко всему: к человеку, к природе, к Родине. Может быть, это потому, что в детстве мне обычно читали стихи. Ведь детские впечатления – самые прочные.
Восприятие стихов менялось с возрастом: в детстве они развивали мою
любознательность, потом под впечатлением услышанного мне самой захотелось «порифмовать», и, как ни странно, у меня это получилось. Свои первые стихи я сочинила очень рано, я даже ещё не ходила в школу. Но тогда для меня было важно, чтобы слова рифмовались, а над смыслом я не задумывалась. Действительно серьёзные стихотворения начала писать в 2009 году после знакомства с моим будущим другом. Он перевернул мой мир и очень сильно повлиял на меня. На протяжении двух лет (2009-2010 гг.) большая часть стихов посвящалась именно дружбе. В феврале меня приняли в литературное объединение  «Вазуза». 
Темы января-августа были различны: природа, Родина, война, семья, море. Не хватало лишь одной – темы любви. Наверное, именно её появление в моей жизни и повлияло на меня. Безусловно, вдохновила и новая школа, которая радушно приняла меня, за что я очень благодарна. С сентября я начала писать с геометрической прогрессией. На сегодняшний день мною написано 47 стихотворений. Я верю, что это не предел.

                                                                                                                                22
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       Гунченкова
    Любовь Ивановна

   Любовь Ивановна Гунченкова родилась 11 апреля 1948 года в д. Кобызево Сычевского района Смоленской области. После окончания Сычевской восьмилетней школы поступила в Гжатское (Гагаринское) педагогическое училище на отделение преподавания в начальных классах. После его окончания в 1967 году была направлена в Василевскую восьмилетнюю школу Сычевского района учителем русского языка и литературы. Окончила литературный факультет Калужского государственного педагогического им. К.Э. Циалковского института. С 1975 года по настоящее время работает учителем русского языка и литературы Лукинской общеобразовательной школы.

   Первые стихи Любовь Ивановна написала еще в юности. Но более серьезно занялась поэзией в зрелые годы. Она лауреат ряда районных литературных конкурсов. Её творчество отмечено дипломами победителя различного уровня.  Является членом межрайонного литературного объединения «Вазуза» с 2010 года.
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КАПЛИНСКИЙ

 ВЛАДИМИР БОРИСОВИЧ

    Родился 17 февраля 1957 года в семье офицера. После окончания школы  в 1974г поступил в Ленинградское Высшее военное училище. В 1987 году поступил в Ленинградскую Военную академию тыла и транспорта, которую окончил с отличием в 1990 году. Литературную деятельность В.Б. Каплинский начал с 1993 года, хотя некоторые попытки были еще в 1978 году при написании небольших статей в армейскую газету.
    Начинал свою творческую деятельность в довольно редком в настоящее время жанре  охотничьего рассказа. Первый рассказ был напечатан в январе 1994 года в еженедельной газете «Военный железнодорожник» (г. Москва). С 1994 года по 2004 год в периодической печати было опубликовано более 80 работ на различные темы. Среди этих изданий такие, как: альманахи «Охотничьи просторы» (Москва), «Охотничий сборник» (Москва), журналы «Охотник» (Москва), «Край Смоленский» (Смоленск), газеты «Российская охотничья газета» (Москва), «Охотничий вестник» (Чебоксары). С октября 2003 года по август 2012 года он был руководителем межрайонного литературного объединения «Вазуза». В 2004году  в Смоленске была издана книга историко–публицистического жанра под названием «Старая Сычевка».

   С 1997 года по настоящее время В.Б. Каплинский постоянно проживает в                    д. Бурцево Сычевского района.

ОСНОВНЫЕ ИЗДАНИЯ: 

Дыхание родных просторов. - Сычевка, 1995г.

Затерянные родники.Ч.1 “Земля Сычевская» - Тверь,2001г.

Затерянные родники. Ч.2 “Новодугинские веси» - Тверь,2002г.  

Затерянные родники. Ч.3”Угранское поречье» - Смоленск. 2003г.

Старая Сычевка.— Смоленск, 2004г.
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АЛБОРОВА 
НАДЕЖДА ИОСИФОВНА

   Родилась 22 декабря 1957г в д. Таркино Сычевского района. Окончила Никитскую 8-летнюю школу. В 1972г ее семья переехала жить в город Сычевку. Окончив Сычевскую среднюю школу, поступила учиться в Смоленское культурно-просветительское училище на библиотечное отделение. С ноября 1975г Н. Алборова работала библиотекарем Елмановской сельской библиотеки. Писать стихи Надежда начала с 15 лет.

   В 19 лет Надежда вышла замуж, родила дочь и уехала в Ростовскую область. Но, прожив 3 года в чужом краю, она начала тосковать по матери, по родным березкам и речке Вазузе. Вернувшись на родину, Н.Алборова работала в Сычевской центральной и детской библиотеках. С 1993г она снова вернулась работать в Елмановскую сельскую библиотеку. В этот период она начала больше времени уделять творчеству, вступила в литературное объединение «Вазуза». Надежда часто выступала со своим творчеством (а кроме стихов, она пишет  песни и сама их исполняет) на различных районных мероприятиях. Вместе с литобъединением она выступала на мероприятиях в городах: Вязьме, Смоленске, Угре, Новодугино. Ее произведениям свойственен лиризм, душевность. Стихи Н. Алборовой печатались в районной газете, газетах г. Вязьмы, Смоленска, Новодугино, в коллективных сборниках литобъединения «Вазуза» «Сычевско-Новодугинские дали», в книге прозы и поэзии «Годовые кольца» («Смядынь», 2004г).

   Жизненное кредо Н.И. Алборовой -  жить «не с сожаленьем, что прошло, а с благодарностью, что было»

   Живет в д. Мальцево Сычевского района.
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Симин

Валерий Васильевич

   Валерий Васильевич Симин родился в 1950 г. Он коренной житель деревни Середа Сычевского района Смоленской области. В 1976 году закончил факультет истории и обществоведения Смоленского педагогического института. Затем работал учителем истории в школе д. Середа. С 1986 года по 1992 год он был директором Середской общеобразовательной школы.

   С января 1992 года по настоящее время Валерий Васильевич – Глава муниципального образования Середского сельского поселения Сычевского района Смоленской области.

   Свои стихи он начал писать уже в зрелом возрасте. Они неоднократно публиковались в газете «Сычевский вести», альманахе «Отчий край». По итогам международного литературного конкурса «Мир без границ» удостоен диплома II степени, а по итогам всероссийского конкурса, посвящено 1150-летию г. Смоленска удостоен звания лауреата конкурса с вручением диплома III степени. С августа 2012 года является руководителем межрайонного литературного объединения «Вазуза».
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ГОРШКОВ (ЗЕМЛЯК)
ДМИТРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ
(1895-1951)
   Д. А. Горшков (Земляк) родился 6 ноября 1895 года в деревне Беззубкино Ярыгинской волости Сычевского уезда Смоленской губернии в семье крестьянина. 
   Горшков был редактором губернских газет «Рабочий путь» (Смоленск), «Северный рабочий» (Ярославль), работал в ТАСС в Москве (1928—1931), в газете «Красное знамя» во Владивостоке (1932).   М. В. Исаковский писал: «Талантливого поэта     Дм. Горшкова я знал лично... Я познакомился с ним в 1921 году, когда переехал в Смоленск... Дмитрий Александрович выпустил в свет сборники «Революция в деревне», «Красная деревня», «Кумачный дед», сатирическую поэму «Лодыри на советской службе» и многое другое. Почти до последних дней своей жизни он продолжал писать стихи, хотя и редко печатал их. Перед самой смертью Дмитрий Александрович начал составлять однотомник своих стихов, но работу эту не успел закончить, и однотомник не вышел из печати».
    Поэзия Д. Горшкова связана с жизнью послереволюционной деревни, ее преобразованием и культурным ростом, с острой классовой борьбой в первые годы Советской власти.  Д. А. Горшков умер после тяжелой болезни 14 декабря 1951 года.

ОСНОВНЫЕ СОЧИНЕНИЯ
Революция в деревне. Смоленск, 1921.

 Красная деревня. Смоленск, 1921.

 Кумачный дед. Смоленск, 1921. 

Лодыри на советской службе. Смоленск, 1921.
Избранные    стихи.— В    сб.:   «Дальнее   поле».   Смоленск, 1958.
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СУЛЕЙКИН 
НИКОЛАЙ  МИХАЙЛОВИЧ  
(1870-1928)
   Николай Михайлович Сулейкин родился 3 декабря 1870г в д. Рогожино Ярыгинской волости Сычевского уезда Смоленской губернии. Это один из талантливых поэтов,   дарование   которого   не   могло   развернуться   во всю ширь  в условиях царской России. Закончив церковно-приходскую школу, он поступил на фабрику барона Штиглица  в Петербурге «шнурочником», проработав полтора месяца,  перешел на фабрику Торнтон. Там Н.М. Сулейкин заболел дизентерией и был отправлен в больницу, где пролежал около двух месяцев. Затем, по совету врача, уехал на родину в деревню. Оправившись от болезни, он остался в деревне, где и занимался крестьянским трудом до призыва на военную службу. 

   На военной службе Н. Сулейкина зачислили писарским учеником в управление Сычевского уездного воинского начальника. Осенью 1892 г., находясь в Москве, он выдержал экзамен на звание писаря и был откомандирован в Тифлис в распоряжение Окружного Штаба Кавказского военного округа. «Во время своей военной службы на Кавказе,— вспоминал впоследствии Сулейкин,— я брал книги в штабной библиотеке и чтением пополнял свое образование. Увлекся Некрасовым, стихи которого нередко доводили меня до слез. Вскоре после этого я стал писать стихи и заносить их в тетрадь».  В 1904 г. появилось первое стихотворение Сулейкина в журнале  «Русская мысль». В сборнике «Эхо жизни» (1909) Сулейкин печатает не только ряд интересных стихотворений о жизни фабричных рабочих, о тернистой беспросветной судьбе обездоленных крестьян, но и стихи, посвященные памяти               М. И. Глинки, Н. В. Гоголя. 
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Стихотворения Н. Сулейкина печатались в журналах «Солнышко», «Друг детей», «Пчелка», «Объединение», «Семья охотников», «Колос», «Новый колос», «Дружес​кие речи», и др., а также в газетах: «Народная газета», «Тверская газета», «Ревельские известия», «Советская республика» и некоторых литературных сборниках.

Умер Н. М. Сулейкин предположительно в 1927 (или 1928)  году (точная дата смерти не известна). 
  ПРОИЗВЕДЕНИЯ  Н. М, СУЛЕЙКИНА
Эхо жизни. Стихи. Тверь,  1909. 

На родных полях. Стихи. Тверь,  1909.

Колосья.   Стихи.  М,   изд.   Суриковского   лптературно-музыкального кружка, 1914.

Катаев   Н.   И.    Рассказ-автобиография.  Тверь,   1910.
О ЖИЗНИ  Н. М. СУЛЕЙКИНА
Н.  М.   Сулейкин. Автобиография.  В  кн.:   П.  Заволокин.  Проле​тарские писатели. Изд. «Основа», Иваново-Вознесенск,   !925.

 «Тверская газета», «Ревельские известия», «Советская республика» и некоторых литературных сборниках.

Умер Н. М. Сулейкин предположительно в 1927 (или 1928)  году (точная дата смерти не известна). 
ОСНОВНЫЕ ИЗДАНИЯ:

Эхо жизни. Стихи. Тверь,  1909. 

На родных полях. Стихи. Тверь,  1909.

Колосья.   Стихи.  М,   изд.   Суриковского   лптературно-музыкального кружка, 1914.

Кашаев   Н.   И.    Рассказ-автобиография.  Тверь,   1910.
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Баранов

Николай Леонидович
     Николай Леонидович Баранов родился в д. Поташино Сычевского района Смоленской области 9 апреля 1956 года. Отец работал механизатором, мать- животноводом в совхозе «Суторминский». По окончании Суторминской восьмилетней школы учился в 9-10 классах Сычевской средней школы. После завершения школьного образования получил в Сычевском СПТУ профессию шофера. С 1974 по 1976 г.г. служил в Советской Армии. Завершив службу,  до 1980 года  работал шофером в совхозе. Долгое время- с 1980 года по 2008 год - жил в приморском крае в городе Дальнегорск. Работал на химическом комбинате «Бор» шофером международных перевозок.
   Стихи начал писать со школьной скамьи, но долго не публиковался. В 2003 году познакомился с литературно-музыкальным изданием «Лукоморье», где и были опубликованы его первые стихи. Печатался в газете «Вечерний Дальнегорск», в совместном сборнике приморских авторов « Я воспеваю мое Дальнегорье». У себя на родине -  в газетах « Сычевские вести», «Смоленская дешевая газета», «Рабочий путь». Публиковался в газете «Советская Россия». В 2006 году выпустил сборник стихов «За поворотом», в 2010 году- второй сборник «За поворотом- поворот».
   В настоящее время Николай Леонидович живет и работает в г.Сычевке.  С 2010 года является членом литературного объединения «Вазуза». 
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Семина

Алла Николаевна

   Алла Николаевна Семина родилась 25 февраля 1946 года в д. Мураи Сычевского района Смоленской области. После окончания вуза работала на различных участках в сельском хозяйстве: от рабочей полеводства до главного специалиста. На пенсии появилось свободное время, и открылся творческий «клапан»: стала писать для души (стихи и прозу). В 2010 году вступила в литературное объединение «Вазуза». Печатается во всероссийском народном журнале «Лучина» и газетах  «Моя страна», «Крестьянская Русь», в подмосковных «Голос поселений», «Отклики», в районной «Сычевские вести», а так же в журнале «Природа и человек».
   Её волнует нынешнее состояние общества, особенно - становление молодого поколения, его нравственное и духовное содержание. В своих произведениях А.Семина размышляет о сути и смысле жизни, её нравственных ценностях. Пытается найти ответы на проблемы духовного и нравственного порядка, существующих в современной России.
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Выводы

   Работа над проектом дала мне возможность приобщиться к поэзии, литературному творчеству. Стихи о родной земле, написанные моими земляками, трогают меня, наполняя гордостью за свою родину, за то, что рядом живут талантливые поэты, сумевшие в лирическом слове поведать о родной земле. Поисковая работа по сбору  биографического материала о Сычевских поэтах, изучение их поэтического творений научила меня бережному отношению к источнику, историческому факту, привила уважение к человеческой личности вообще. Составляя литературную карту Сычевского района, я научилась систематизировать материал, эстетически оформлять его, а изготовление иллюстрированного пособия для кабинета к урокам по литературе Смоленщины дает мне надежду, что подготовленный мной материал будет востребован  педагогами и учениками нашей школы для изучения литературы родного края.

   Каждый поэт, по-своему, помог мне понять и увидеть красоту родных мест, величие человека-труженика.  Любимыми поэтами для меня стали                        А.Я. Логутенков, Н.Л. Баранов, А.В. Пашкова и  С.М. Сотников.

  У Александра Яковлевича Логутенкова по-особенному звучит тема любви к родной земле.  Его стихотворения помогли мне сформировать жизненные взгляды и убеждения. Прочитав его стихотворение «Сычевка», я поняла, что одно произведение может сделать своего автора знаменитым, настолько четко выражена нежность и забота о своем городе. Я еще раз убедилась, что не важно в каком городе ты родился, большом или маленьком, твоя жизнь зависит от твоего внутреннего состояния, любви к ближним и окружающей природе.
   У Николая Леонидовича  Баранова меня затронула тема маленьких деревень. Когда я читала его стихи, я фантазировала, мечтала и  представляла себя в деревне, на речке, в дороге, на поляне. Девиз его творчества - возрождение духовности, нравственности, местных традиций, обычаев, культуры.

   Творчество Сергея Сотникова и Анны Пашковой поразили меня глубиной их мысли. Они, мои ровесники, открыли передо мной новый интересный мир. Для меня их произведения уникальны, так как содержат особую доступную 
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информацию для молодежи. И я надеюсь, что в будущем  еще буду гордиться тем, что лично знакома с  Анной и Сергеем, и они писали для меня свои автобиографии.

   Пусть эта тропинка не всех выведет в профессионалы, но их творчество успокаивает душу, заставляет быть добрее к людям, ещё больше любить свой родной край. 

     Любовь к поэзии, любовь к родной земле вдохновили меня на собственное творчество. Я написала стихотворение:
Есть маленький город,

Он неприметен,

Но сердцу так мил
И душою любим.

Речушка Лосминка здесь протекает,

И речка Вазуза ручьи собирает.

И, вытекая из ручейка,

Берет начало Днепр-река.

Так много вокруг лесов и полей,

И нет городка милей и родней!

Здесь были сраженья, горела земля,

А так же проходит и жизнь вся моя.

Ходила я в садик, теперь я учусь.

И первой школой своей я горжусь!

Сычевка, Сычевка, родная земля,

Прожить без тебя не могу я и дня!!!
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МОИ ЛЮБИМЫЕ СТИХИ ПОЭТОВ-ЗЕМЛЯКОВ:
***

Забыть не вправе…
Давно войны умолкли

грозы.
Не слышно звуков

кононад.
Опавших шепчутся

березы,
С живыми тихо

говорят.
О том, что мы забыть

не вправе
Тех, кто прервал полет

свинца,
Что подвигам отцов

и славе
Верны должны быть до

конца.

                                                                                                                       Николай Аделев             
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***

Сирень и неба синева…

И пыль походная на башнях:

Потерь невосполнимых боль

После жестоких битв вчерашних

Победа! Сквозь огонь и дым

Она нам нелегко досталась

А сколько молодых парней

Мы в этот день не досчитались?

Мы все сумели пережить,

Преодолели все преграды:

И сталинградские бои

И ленинградскую блокаду

Мы все смогли: И тыл крепить

И путь в боях пройти неблизкий

Свободу обрести себе

И мир спасти от тьмы фашистской.

Сирень и неба синева…

И пыль походная на башнях

Салют войскам гремит в Москве

Берлин и Прага в стягах красных.

                                                          Владимир Краюшкин
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                             Сычевка
Когда-то пращур мой далекий,

Ища в лесах себе приют,

Пришел на берег светлой речки

И навсегда остался тут.

В ночи у первого погоста

Сычи усопших окликали:

Не потому ль Сычевской просто

Селенье жители назвали.

Менялись мрачные картины,

(Трудились предки ведь не зря),

Впервые в век Екатерины

Взошла над головой заря.

Нам до сих пор звучит набаты

Из дали прожитых веков:

Войны суровые раскаты

И светлый звон колоколов.

Мой городок под небом синим

Стоит, как много лет назад.

Солдат и труженик России,

Без громких званий и наград.
Наследник подвигов народных,

Пускай ты ростом невысок:

Люблю я росчерк улиц ровных

И твой зеленый поясок.
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Здесь в ясный день и злую вьюгу

Людей достойных был причал.

Тебе, как преданному другу,

Гагарин руку пожимал.

Уж не несет былого груза

К чужим морям твоя река.

Тихонько плещется Вазуза

В тени густого ивняка.

Я был рожден в краю неблизком,

Среди ромашковых полей,

Но город испокон российский

Стал новой родиной моей.

Погаснет свет зари вечерней,

Покой мой ветры отпоют:

Сычевка - берег мой последний,

Судьбой завещанный приют.

                                                                                 Александр Логутенков
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***

Здравствуй, здравствуй, моя Сычевка,
Милый, славный мой городок.
В междуречье раскинулась ловко
Средь больших и малых дорог.

Может ты неказиста с виду
И тебе далеко до столиц,
Но всегда я спокойствие вижу
В этом тихом мелькании лиц.

В чем, скажи, ты черпала силы
На свои земные дела?
Ты пахала, детей растила,
Воевала, с войны ждала.

Ты шагала сквозь скорбные даты,
Проживала не лучшие дни,
Но всегда ты была богата
Золотыми своими людьми.

Заметает в старинном парке
Разноцветный, шуршащий дождь.
Мне не нужно иного подарка,
Лишь бы знать – 
Ты живешь, ты растешь.

Может быть позовут меня дали,
Серпантин неизвестных дорог,
Но вдали позабуду едва ли
Я свой маленький городок.
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Вот родная моя остановка.
Помудревшим, уставшим, седым
Я вернусь к тебе снова Сычевка,
К дорогим истокам твоим.

Пред тобой преклоню я колени,
Из святого ручья я напьюсь,
Ты - частица огромной поэмы,
С лаконичным названием - Русь!

                                                                                         Сергей Сотников
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О сычевских  деревнях
Деревенька забытая.

Бездорожье кругом.

Но сюда приезжаю я.

Как в родительский дом.

Здесь живут добродушные,

Лишь  одни старики,

Но, как видно, у Дудкино

Сочтены уж деньки.

И вполне обоснованно

Опасенье мое:

Рождество и Аксенино,

Канули в небытие.

Позабыто Подмаковье,

Больше Любино нет,

А ведь как люди плакали,

Уходя в белый свет.

Обезлюдело Павлово

И поля заросли,

Королево оставлено,

В нем сады отцвели.

Заболотье заброшено,

И Ивановки нет,

Стало бывшим и Тишино,

И погас в окнах свет.

И с тревогою дудкинцы
Смотрят

В завтрашний день:

Сколько их позаброшено.
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Деревень…

Деревень…?

Только люди

Надеются.

Корни жизни крепки.

И по-прежнему

Светятся

В избах их огоньки.

                                                                                            Николай Манько
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Осень
В полях и дальних

перелесках

Лютует сивер – атаман,

И над притихшими лесами,

Плывет гусиный караван.

Калина в розовых
монистах

За речкой озимь – бирюза.

А на стволе старухи –

вишни

Застыла желтая слеза.

Сам председатель с

ранней рани:

От поля к полю – путь

далек,

В его кармашке пахнет

новью

Литой пшеничный

колосок.

Поднялся гулкий

«хлебный город»,

Где сиротливо стыл овин.

Глухарь торопится к

опушкам, -

Там зернь багряная рябин.

Евгений Максимов
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Утро в лесу

Бросая луч сквозь крону дуба,

Багрянцем солнце засияло.

Роса, как изумрудов груда, 

На нежной травке заблистала.

А там, где речка под горой,

Форель в потоке заиграла,

Как будто первый раз со мной 

Луч солнца над водой встречала.

И ветра маленький порыв

Коснулся листьев клена нежно,

Умчался вдруг он под обрыв,

Гуляет в поле безмятежно…

                                                                                             Станислав Абросимов
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Листопад
Весна теплой накрыла волной.

Роща шепчет зеленой листвой.

Но опять много лет уж подряд

Непременно придет листопад.
Время, ты не спеши, погоди!

Болит сердце что-то в груди.

Дай на миг оглянуться назад-

Не последний ли вдруг листопад?

Все темнеет прозрачная даль.

Журавлей клич приносит печаль.

Как бегущие вдаль поезда,

Навсегда убегают года.

Если все же с нуля все начать,

Убегающих дней не догнать.

Желтым саваном осень придет,

Зимним месяцем год унесет.

Только в памяти будут всегда

Пережитые нами года.

Не бывает весной листопад,

Не вернется что было назад.
Но не будем напрасно грустить,

В сердце боль постоянно носить.

Даже если придет листопад –

Это осень снимает наряд.
Петр Нечаев
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Мой
родной город
Сычёвка
– край родной, чудесный,
Ты
в сердце навсегда.
Воспета
в самой доброй песне
Не
раз уже была.
Как
чист здесь воздух, как тепло!
Как
дружелюбна ты!
Лишь
оглянусь – в душе светло,
Здесь
вечный край весны.
Былою
славой ты известна,
И это помним мы всегда,
Когда
фашист, без доли чести,
Хотел
убить тебя.
Сражалась,
словно храбрый воин,
Нисколько
не щадя себя,
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И ты, в победу свою веря,
Сломила
грозного врага.
Пусть
пролетели годы злые,
Твой
подвиг не забыт.
Поклонятся
тебе живые,
И в
сердце каждый сохранит.
Мой
древний город, город славный,
Расти
и процветай!
Ты
над Вазузой величаво,
Как
птица, крылья расправляй.
Живи,
Сычёвка, ты всегда!
Мы
будем тебя чтить,
Распорядилась
так судьба –
Гордиться
и любить!
  Анна Пашкова
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Симоновская Роща Памяти

Едешь в сторону леса, к Береговке грибной.

И невольно свой взгляд остановишь на роще,

Что стоит на равнине средь пахучих лугов,

А я знаю, откуда взялась эта роща.
Отгремели бои в сорок пятом году,

Дождались тишины и в тылу, и на фронте.

Возвращались домой, кто в бою не погиб,

Помню тех, кто остался солдатом навечно.
Сколько их не пришло, сыновей и отцов.

Сколько горести, боли, тоски и печали.
Сколько в каждой семье недосказанных слов

-«Здравствуй, дом мой родной»,

 их уста не сказал
Помянули живые не пришедших с войны

И решили: посадим березки в честь памяти павших.

Это деревце – в память героя Ильи,

А вот эта березка -  в честь погибшего Саши.
-А овражек тут кстати,- кто-то вдруг произнес.-

Предлагаю продолжить за ним дальше посадки.

Только будут они в честь пришедших с войны,

Чтобы ныне живущим обрести мир и счастье.

И шумит уже роща, роща судеб людских,

Разделенная лишь неглубоким оврагом.

Земляки приезжают в День Победы сюда,

Рощей Памяти люди её величают.

                                                                           Любовь Гунченко
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Как у людей

На мерзлую землю медленно падал снег крупными хлопьями, перекрашивая всю черноту в белый цвет. Медленно падают снежинки, плавно опускаясь одна на другую, и верхние не давили, не ломали нижних, а нежно и бережно прикрывали одна другую, другую третья… И все снежинки совершенно разные и по размеру, и по форме, и по узорчатому рисунку. Так и у нас у людей – все разные, одинаковых нет.

Постепенно белым ковром покрывалась вся земля. И взошло солнце. И заиграл белый снег всеми цветами радуги. Вон голубая снежинка-огонек, а рядом зеленая, а там - сразу несколько красных и желтых, а некоторые бесцветные - белые. Как и у нас у людей - каждый загорается и горит по – своему, а некоторые остаются бесцветными, как снежинки в постоянной тени.

«Жизнь» снега относительно скоротечна – выпал, искрился или был в тени, растаял, но через некоторое время появился новый снег на смену ушедшему. Жизнь, как у нас у людей.

Но важно другое. Появляясь, снежинки плавно опускаются друг на друга, не ломая и не сминая одна другую, верхняя нижнюю, в отличие от нас от людей.

                                                                                Владимир Каплинский
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Тишина.
Кругом ночная тишина,

И лишь гитарная струна

Расскажет тихо нам о том,

Как хорошо нам быть

вдвоем,

И песню счастья мы поем.

Ты пой, гитара, не молчи,

Согрей ты души нам в

ночи,

Бросай ты вызов тишине,

И только лишь луна в

окне

Приветы шлет тебе и мне.

Пока живем, все счастье

ждем,

И за падением  - подъем.

Потом опять удар такой,

Что хочется махнуть

рукой

И удалиться в мир иной.
Звени, гитарная струна,

Ведь жизнь у нас всего

одна,
Так выпьем же ее до дна,

Как кубок крепкого вина.

Раскрой объятья, тишина.

   Надежда Алборова
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Холмская волость

Корбутовка, Домахи, Деменино…

Много сотен белых деревень.

Жизнь кипучая, счастья не меряно,

Божьим промыслом изо дня в день.

Деревеньки лесные, щедрые,

У подножья черничных болот.

Обихаживая нивы хлебные,

Жил в достатке лесной народ.

Где ж вы, сизые конопляники?

Где цветущий кудрявый лен?

Поросли, заросли кустарником

В лихолетье белых времен.

Время быстро невзгоды забудет

Светлой памятью тех людей,

Только в жизни больше не будет

Очищающих душу корней.

Не сыграет зазывно гармошка,

Не поманит переел в рожь,

Не откроется настежь окошко,

Тропкой росною ты не пройдешь.

Катерюшка, Холмины, Васютники…

Сотни бывших обжитых мест.

Лишь укором случайному путнику

Пепелища да памятный крест.

                                                                                        Валерий Симин 
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Красный дедушка

…Пой, корми, земля, растения,

Подрастай, товарищ хлебушко,

Влагу пей, соси кореньями.

Под дождем и зори ясные

Ждет тебя в соседнем городе

Брат-рабочий, шапка красная,

Он кует в советской кузнице

Для крестьян плуги с лопатами.

Как поможем мы рабочему,

Не осилят нас богатые…

                                                                                                   Дмитрий Горшков
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Друзьям

Могилу глубокую выройте мне,

И прах мой туда положите…

Потом приходите ко мне по весне:

Березку на холм посадите!

Та будет березка расти, зеленеть.

И тенью мой холм прикрывая,

Приятно вам будет под нею сидеть,

Погибших борцов вспоминая:

Как с «черною сотнею» билися мы,

Как с боя свободу мы брали!

Как мы не боялись суровой тюрьмы!

Как в петле, от пуль умирали.

                                                                                         Николай Сулейкин
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О родном

Цветут сады под синим небом мая,

Роняя с тонких веток лепестки,

И сладко солнце красное, зевая,

Уже встает над заводью реки.

Чужим теплом заботливо согрета,

И отродясь, не ведая, кто мать,

Поразбросав подкидышей по свету,

Кукушка годы принялись считать.

Пригладив волос пепельного цвета,

Сухой рукой под сеточкой морщин,

Налюбовавшись розовым рассветом,

Старушка ива держится за тын.

И лес и поле с детства мне знакомы,

И речка Держа, и в кувшинках плес.

Я, много лет оторванный от дома,

Лишь слышал шум камазовских колес.

И вот сейчас, вдыхая полной грудью,

Не надышусь Смоленщиной своей…

Жаль плес зарос, и постарели люди,

Но все равно мне нет её родней!

                                                                            Николай Баранов
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              Голубева (Ивако)
Нина  Константиновна
   Нина Константиновна Голубева родилась в г. Сычёвка Смоленской области в 1979 году. В 1996 году с золотой медалью окончила Сычёвскую среднюю школу № 1. В 2001 году окончила Смоленский государственный педагогический институт (факультет математики и информатики). Работала в Московской школе №936,Сычевской средней школе №1, на Сычевском электродном заводе. В данный момент является ведущим специалистом, курирующим молодежную политику Администрации муниципального образования «Сычевский район» Смоленская область.  По словам Нины Константиновны, стихи начала писать в институте и использовала их как форму выражения своих переживаний. Писать под заказ не умеет. В грусти видит особую красоту. Наверное, поэтому большинство её стихов грустные по содержанию.

   Нина Константиновна является членом и лауреатом ряда конкурсов межрайонного литературного объединения «Вазуза». Её стихи публиковались в периодической печати и в литературно-художественном альманахе «Отчий край»
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Иду на свидание

Солнце нежно обнимет плечи

В этот апрельский загадочный вечер.

Я иду и закатом любуюсь,

Перед свиданьем немного волнуюсь.

А небо такое бездонно синее!

А я такая сегодня красивая!

А мама на кухне варит компот,

Не зная, что дочь на свиданье идет.

Ветер первой листвою играет

И мне прическу слегка поправляет,

А по асфальту стучат каблучки, 

Мне напевая: «НЕ бойся, иди!»

Птицы летают над головою, 

А я иду на свиданье с тобою.

И весна такая красивая!

И я самая в митре счастливая!!!

Голубева Нина
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Краткое содержание
· Тема: « Литературная карта Сычевского района Смоленской области». Цель:  познакомиться с творчеством поэтов Сычевской земли. 
· Задачи: 

· Собрать биографический материал о поэтах-земляках. 

· Систематизировать полученный материал. 

· Изготовить пособие к  уроку «Литературная карта Сычевской района» для кабинета литературы. 

· Вид проекта: информационный 
· Проблема: Недостаточность информации о поэтическом творчестве сычевлян, желание систематизировать и сохранить собранный материал. 

          Этапы работы 

· Целеполагание. 

· Поиск биографических материалов о поэтах Сычевского района. Работа в библиотеке. 

· Систематизация полученной информации. 

· Составление литературной карты Сычевского района Смоленской области. Изготовление пособия к уроку литературы Смоленщины. 

· Составление презентации по теме. 

· Вывод.                                                                     

                                                                         Источник сил,

                                                                                         Источник вдохновения-

                                                                         Родной земли

                                                                                           Прекрасные мгновения!

Николай Манько

   2013 год стал для Смоленщины дважды юбилейным годом. Мы отметили 1150-летие первого упоминания города Смоленска в русских летописных сводах и 70-летие освобождения области от фашистских захватчиков.

   В течение всего года учащиеся нашей школы  принимали активное участие в многочисленных мероприятиях, посвященных этим знаменательным датам. Было много встреч с ветеранами, поэтами, художниками  и талантливыми  людьми. Мы открыли  для себя много интересного с новой, творческой стороны.  

   За 236 лет существования г. Сычевки выросло уже не одно поколение сычевлян, которые знают  историю своего района только по воспоминаниям очевидцев тех или иных событий, учебникам истории и художественной литературе. Сычевский край богат талантливыми людьми. Мы по праву можем гордиться славными страницами истории родного города и многими поколениями земляков, среди которых были известные животноводы,  учёные, художники и композиторы. А также мои земляки известны литературным творчеством. Их произведения помогают увидеть красоту родной земли, почувствовать связь времен   и мне хочется все больше узнавать о своей малой родине – о моем родном городе Сычевке. Ведь здесь мои корни:  здесь родились мои мама и папа, здесь родились мои тети, два брата, здесь родились два моих дедушки и бабушка, здесь родились три прадедушки и три прабабушки.  

   Изучая литературу Смоленщины, я обратила внимание на то, что моя родина в учебнике представлена не очень полно, и у меня появилось желание познакомиться с литературным творчеством моих земляков, которые также трепетно, как и я, любят свою тихую родину. Это желание стало целью моей работы.

      При выполнении  моей работы, мне очень помогло то, что на территории Сычевского и Новодугинского районов уже 20 лет существует межрайонное литературное объединение «Вазуза». 

   На 01.01.2014 года в состав Сычевского района входят 1 городское и 11 сельских поселений.  Мне удалось найти  поэтов только из 9 поселений. Но я считаю, что были поэты во всех деревнях нашего района, но, к сожалению, о большинстве из них не сохранились данные. Радует то, что и сейчас многие жители Сычевского района пишут стихи о волнующих их событиях, среди них много представителей молодежи, есть и мои ровесники.

   Мне же захотелось систематизировать полученную информацию и составить Литературную Карту Сычевского Края.

Я собрала биографический материал о 17 поэтах-земляках. Более подробно хочу рассказать о 5 поэтах.
ЛОГУТЕНКОВ   АЛЕКСАНДР    ЯКОВЛЕВИЧ  родился 25 ноября  1930 года.

После окончания института работал преподавателем русского языка и литературы, а также директором школы в Новодугинском и Сычевском районах.

Стихи начал писать со школьных лет. Много стихотворений написано для детей и посвящены они внукам Александра Яковлевича. На протяжении многих лет печатался в областных изданиях: газете «Вдохновение», журнале «Годы», а также в местных изданиях – «Сычевские вести», «Сельские зори», «Авось-ка». Член литературного объединения «Вазуза»

Сотников Сергей Михайлович  родился  8 октября 1995 года в городе Сычевка. В 2013 году  закончил МБОУ Сычевскую среднюю школу №2  с «золотой» медалью.  Писать начал еще в шестом классе. Много стихотворений посвящено природе, войне, любви. Встречаются стихотворения - размышления. Принимал участие в различных поэтических конкурсах, где неизменно занимал призовые места. Является членом литературного объединения «Вазуза». 

Пашкова  Анна Владимировна родилась 20 ноября 1997 года в д. Никитье Сычёвского района. На протяжении уже нескольких лет пишет стихи. Свои первые стихи сочинила очень рано, до школы. Но тогда для Ани было
важно, чтобы слова рифмовались, а над смыслом она не задумывалась. Действительно серьёзные стихотворения начала писать в 2009 году. Один из друзей перевернул её мир. На протяжении двух лет (2009-2010 гг.) большая часть стихов посвящалась именно дружбе. В феврале 2013г. Анну приняли в литературное объединение  «Вазуза» .

АЛБОРОВА  НАДЕЖДА ИОСИФОВНА  родилась 22 декабря 1957г в д. Таркино Сычевского района. Окончила Никитскую 8-летнюю школу. С 1993г работает в Елмановской сельской библиотеке. В этот период она начала больше времени уделять творчеству, вступила в литературное объединение «Вазуза». Надежда часто выступает со своим творчеством на различных районных мероприятиях. Стихи Н. Алборовой печатались в районной газете, газетах г. Вязьмы, Смоленска, Новодугино, в коллективных сборниках литобъединения «Вазуза» «Сычевско-Новодугинские дали», в книге прозы и поэзии «Годовые кольца».

Баранов  Николай Леонидович родился в д. Поташино Сычевского района Смоленской области  9 апреля 1956 года. Стихи начал писать со школьной скамьи, но долго не публиковался. В 2003 году познакомился с литературно-музыкальным изданием «Лукоморье». Печатался в газете «Вечерний Дальнегорск», в совместном сборнике приморских авторов « Я воспеваю мое Дальнегорье», в газетах « Сычевские вести»,  «Смоленская дешевая газета». Публиковался в газете «Советская Россия».В 2006 году выпустил сборник стихов «За поворотом». В 2010 году- второй сборник «За  поворотом- поворот». 

   Работа над проектом дала мне возможность приобщиться к поэзии, литературному творчеству. Стихи о родной земле, написанные моими земляками, трогают меня, наполняя гордостью за свою родину, за то, что рядом живут талантливые поэты, сумевшие в лирическом слове поведать о родной земле. Поисковая работа по сбору  биографического материала о Сычевских поэтах, изучение их поэтического творений научила меня бережному отношению к источнику, историческому факту, привила уважение к человеческой личности вообще. Составляя литературную карту Сычевского района, я научилась систематизировать материал, эстетически оформлять его, а изготовление иллюстрированного пособия для кабинета к урокам по литературе Смоленщины дает мне надежду, что подготовленный мной материал будет востребован  педагогами и учениками нашей школы для изучения литературы родного края.

   Каждый поэт, по-своему, помог мне понять и увидеть красоту родных мест, величие человека-труженика.  Любимыми поэтами для меня стали                        А.Я. Логутенков, Н.Л. Баранов, А.В. Пашкова и  С.М. Сотников.

  У Александра Яковлевича Логутенкова по-особенному звучит тема любви к родной земле.  Его стихотворения помогли мне сформировать жизненные взгляды и убеждения. Прочитав его стихотворение «Сычевка», я поняла, что одно произведение может сделать своего автора знаменитым, настолько четко выражена нежность и забота о своем городе. Я еще раз убедилась, что не важно в каком городе ты родился, большом или маленьком, твоя жизнь зависит от твоего внутреннего состояния, любви к ближним и окружающей природе.

   У Николая Леонидовича  Баранова меня затронула тема маленьких деревень. Когда я читала его стихи, я фантазировала, мечтала и  представляла себя в деревне, на речке, в дороге, на поляне. Девиз его творчества - возрождение духовности, нравственности, местных традиций, обычаев, культуры.

   Творчество Сергея Сотникова и Анны Пашковой поразили меня глубиной их мысли. Они, мои ровесники, открыли передо мной новый интересный мир. Для меня их произведения уникальны, так как содержат особую доступную 

информацию для молодежи. И я надеюсь, что в будущем  еще буду гордиться тем, что лично знакома с  Анной и Сергеем, и они писали для меня свои автобиографии.

   Пусть эта тропинка не всех выведет в профессионалы, но их творчество успокаивает душу, заставляет быть добрее к людям, ещё больше любить свой родной край. 

   Составив проект, я убедилась, что действительно творчество моих земляков 

заставляет быть добрее к людям, еще больше любить свой родной край.

   Любовь к поэзии, любовь к родной земле вдохновили меня на собственное творчество. Я написала стихотворение:

Есть маленький город,

Он неприметен,

Но сердцу так мил

И душою любим.

Речушка Лосминка здесь протекает,

И речка Вазуза ручьи собирает.

И, вытекая из ручейка,

Берет начало Днепр-река.

Так много вокруг лесов и полей,

И нет городка милей и родней!

Здесь были сраженья, горела земля,

А так же проходит и жизнь вся моя.

Ходила я в садик, теперь я учусь.

И первой школой своей я горжусь!

Сычевка, Сычевка, родная земля,

Прожить без тебя не могу я и дня!!!

.   








