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ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ - ТРУДНЫЕ ВРЕМЕНА
Владимир КАПЛИНСКИЙ
Два года назад, в 2007 году, произошло величайшее событие не только в истории Церкви, но и в истории России — воссоединение Русской Православной церкви и Русской Православной церкви за рубежом. Наступили времена, когда Православию, впрочем, как и другим религиозным концессиям в России со стороны государства воздается должное внимание. Свершилось то, о чем мечтали тысячи священнослужителей и миллионов верующих, многие из которых не увидели этого светлого дня. Но нельзя забывать о том, что всего 70 лет назад тысячелетняя Русская Православная Церковь была на грани полного исчезновения... Рассматриваемый период не имеет аналогов в истории не только русского, но и вселенского православия.
Гонения на Русскую Православную Церковь были во все време​на. Были они и при Иване IV (Грозном), были и при Петре I. В 1721 году Петром I утвержден "Духовный регламент", согласно которому Русская Церковь стала составной частью государственного аппарата. В руках Императора была власть над Церковью. В царствование Анны Иоанновны множество священнослужителей побывало в тюрьмах, были расстрижены, подвергнуты пыткам, унижены и оскорблены. В соответствии с проводимыми реформами Екатериной II произ​водилось изъятие церковного имущества. Закрывались монастыри. Обер-прокурором Святейшего Синода был назначен Чебышев П.П., открыто исповедовавший атеизм. Униженное положение Церкви не могло не сказаться на состоянии нации, и, как следствие, массовый отход от православия людей высшего общества и городского населения. Православие в большей степени стало верой простого народа. Постепенно православие перестало быть государственной религией. Но даже все это было ничто в сравнении...
Все началось со сменой власти в России в 1917 году. Оставим для историков, политиков то, как назвать 25 октября (ст.ст.) и со​бытия последовавшие после - революция, переворот, бунт... Но по странному стечению обстоятельств, именно в это время - 25 октября 1917 года Всероссийский Поместный Собор Русской Православной Церкви заседал в Москве, а в Петрограде уже свершилась революция. Не подозревая о грядущей трагедии в жизни РПЦ, Собор спокойно продолжал работу, считая, что у государства свои задачи, а у Церкви - свои. Несколько ранее в канун Рождества Богородицы 7 сентября святитель Тихон (Белавин) (1865-1925) был избран Патриархом Мо​сковским и всея Руси. Советская власть расценила избрание Тихона как угрозу со стороны противостоящей ей политической силы, видя в патриархе преемника и носителя идей поверженного монархизма, а значит, своего врага.
Не ведали собравшиеся на Соборе, что победившие "революци​онные массы" начнут строить атеистическое государство. 18 декабря 1917 года был опубликован Декрет ВЦИК и СНК о гражданском бра​ке, о детях и о введении книг гражданского состояния, признавший юридически недействительным церковный брак. В январе 1918 года Декретом СНК были ликвидированы духовники из армии, отмене​ны все государственные дотации и субсидии церкви и духовенству. Вскоре, выполняя лозунг "Землю - крестьянам" и под предлогом того, что земли являются народной собственностью, стали отчуждаться, изыматься церковные земли. Приходские школы были закрыты, а во всех остальных был изъят такой предмет, как Закон Божий, что вы​звало протест народа.
Атеистическое государство развернуло планомерную борьбу против Церкви. На все происходящее Русская Православная Церковь не могла смотреть смиренно. Патриарх Московский и всея Руси Тихон выступил с обращением, в котором писал: "Гонения воздвигли на истину Христову явные и тайные враги сей истины и стремятся к тому, чтобы погубить дело Христово. Вместо любви христианской всюду сеют семена злобы, ненависти и братоубий​ственной брани".
Ответом молодого государства стал декрет от 20 января 1918 года об отделении церкви от государства. Согласно декрету Церковь лишалась права юридического лица и права владения собственностью. Церковное имущество объявляется государственным имуществом. Во все губернские и уездные исполнительные комитеты Народным Ко​миссаром юстиции Курским был направлен разъясняющий циркуляр по вопросу об отделении Церкви от государства. На основании этого циркуляра "здания, специально предназначенные для религиозных и обрядовых целей... надлежит передавать группам граждан, заключив​шим соглашение с местным Совдепом об их использовании. Закрытию и использованию для других целей эти здания подлежат в случаях: если не оказывается граждан, желающих взять эти здания в пользо​вание... или если в силу нужды в соответствующем помещении для общеполезных целей местный Совдеп, отвечая запросу трудящихся масс, постановит соответствующее решение".
Далеко не везде находились "группы граждан", которым пере​давались помещения Церкви. А вот "запросы трудящихся масс", следует отметить подготовленных масс, были не редки. И далее: "Совдепам необходимо озаботиться, чтобы большие общежительные монастырские корпуса не пустовали, а были использованы рациональ​ным способом (устройство яслей, пролетарских квартир, учреждений здравоохранения, социального обеспечения и других общеполезных учреждений)".
Полон цинизма такой пункт этого циркуляра: "Аресты и обыски служителей культов, уличенных в контрреволюционном заговоре, во время совершения богослужения должны быть совершаемы только в случае крайней необходимости".
И далее: "Необходимо помнить, что с религиозными предрас​судками и темнотой народных суеверий следует бороться не столько карами и репрессиями, сколько хорошей школой, пропагандой ком​мунизма и организацией хозяйства на коммунистических началах". Это на бумаге, а на деле...
Поставить русскую православную Церковь на колени - оказалось не достаточным. Оскорбленную, униженную, но не сломленную веру решили уничтожить физически. В Киеве был расстрелян митрополит Владимир, что положило начало массовому террору против Церкви. Патриарх Тихон предает анафеме власть большевиков. (1) Начались репрессивные меры и на Смоленщине. 4 января 1918 года в Вязьме был расстрелян настоятель Свято-Предтеченского монастыря епи​скоп Орловский и Севский о. Макарий (Гневушев Михаил /Макаряй/ Васильевич). О. Макарию шел шестой десяток лет. Повод банально прост - участник заговора против советской власти.
В 1918-1919 годах священнослужителей арестовывали за "анти​советскую агитацию", коей являлась любая проповедь, с мерой на​казания "лишение свободы до окончания Гражданской войны", т.е., фактически, бессрочно. Уже в сентябре 1918 года начата отправка в заключение без суда, а лишь по решению ВЧК. Только за 1918 год в России было расстреляно 827 священников и около 15000 мирян. В 1920 году арестованных священников освобождали, разумеется, кто доживал... В Сычевском уезде в период с 1918 года по 1920 год арестов священнослужителей не было. Лишь два священника сел Слизнево и Хотьково были подвергнуты штрафу.
Следом за декретом от 20.1.1918 года последовало ряд инструк​ций Народного Комиссара юстиции РСФСР. Так, 24 августа того же года вышла инструкция, согласно которой местной Советской власти предписывалось устранять или "обязать соответствующих лиц устранить из храмов и других молитвенных домов, составляющих народное состояние, все предметы, оскорбляющие революционное чувство трудящихся масс". Под оскорбляющими предметами понимались "мраморные или иные доски, надписи на стенах и богослужебных предметах, произведенных в целях увековечивания в память каких бы то ни было лиц, принадлежащих к членам низвергнутой .. .династии и ее приспешников", то есть тех лиц, кто прославил Россию, являясь ее героями.
Гонения на Церковь на страницах Сычевской газеты начались уже в 1919 году. Уездная газета "Знамя коммунара" №24 сообщала, что на Гривском* волостном Совете принято решение установить оклады духовенству: священнику 400 рублей в месяц, дьякону 250 рублей в месяц, псаломщику 200 рублей в месяц. По тем временам это были небольшие деньги, на которые прожить, а тем более со​держать семьи было невозможно. Однако, в других волостях даже таких мизерных окладов не существовало. Средства на оклады за счет прихожан. Посчитано, что содержание духовенства Гривскому приходу обойдется в сумму около 20000 рублей в год, что не под силу прихожанам. Разумеется, никаких денег храм не получил. Таким образом, начался искусственно созданный властью экономический кризис и упад храма.
19 апреля 1919 года Декретом ВЦИК была предписана ор​ганизация лагерей принудительных работ. Началась планомерная борьба с собственным народом и священнослужителями в первую очередь. Спустя год, в апреле 1920 года, Народный Комиссар юстиции установил, что служители религиозного культа не могут пользоваться полностью гражданскими правами. Для юридического "развязывания рук" в проведении репрессий, в том числе высшей меры наказания, в мае 1920 года Декретом ВЦИК была введена смертная казнь.
В 1921 году Центральную Россию охватил страшный голод. Церковь немедленно начала сбор пожертвования голодающим. Па​триарх Тихон основал Всероссийский церковный комитет помощи голодающим и обратился с воззванием "К народам мира и право​славному человеку", в 

* рассматривается в границах Сычевского уезда, так как большинство священников жили и служили (до известных неоднократных административно-территориальных преобразований) именно в Сычевском уезде, да и храмы изначально строились и относились к Сычевскому уезду.
котором просил помощи стране. Было дано благословление на передачу в фонд помощи церковных средств и драгоценностей. Решено из храмов Смоленщины, в том числе и Сычевского уезда, часть церковных ценностей передать в фонд помощи голодающим. В начале марта 1922 года постановлением Смоленской соборной общины и верующих города Смоленска отмечено, что использование "...священных сосудов, риз с икон и прочих предметов, имеющих религиозное и богослужебное значение... противно канонам нашей церкви и оскорбительно для совести верующих. На эту помощь могут быть использованы только предметы неосвященные и не имеющие религиозного и богослу​жебного значения". (2) Но власти этого было не достаточно. Уже 2 января состоялось заседание Президиума ВЦИК по вопросу о "ликвидации церковного имущества", то есть, практически полного изъятия церковной утвари из храмов и монастырей.
Весной 1922 года для "проведения работ по изъятию ценно​стей по губернии решено было создать уездные подкомиссии из трех лиц: Председатель Уисполкома и председателя Укомпромгола и Уфинотдела..." (3) Начался подлинный грабеж церквей и мона​стырей. Отбирали все, что представляло какую-либо ценность. Тех, кто выступал против произвола, арестовывали и расстреливали. На закрытом заседании президиума Смоленского губкома РКП(б) по вопросу изъятия церковных ценностей было решено ".. .усилить аре​сты руководителей и противников изъятия ценностей", "предложить ревтрибуналу произвести ускоренным темпом расследование по делу арестованных руководителей противников изъятия ценностей и со​звать громкий процесс". (4) 28 марта 1922 года для защиты церковных ценностей от подлинного грабежа в Успенском соборе Смоленска забаррикадировались 15 девушек, 2 женщины и 5 мужчин. Но эта крайняя мера не спасла собор от произвола, хотя жертв избежать не удалось; одна женщина была убита и 6 человек ранены (огнестрель​ные и штыковые раны). (5) Согласно протоколу заседания комиссии ВЦИК от 12 апреля 1922 года, было решено "признать необходимым сурово покарать идейных вдохновителей и руководителей движения 28 марта". И далее: "принимая во внимание, что дело происходило в районе фронта- производство по сему изъять из гражданских органов и передать в Революционный Военный Трибунал Запфронта". (6) Л 24 августа 1922 года Военным трибуналом ВЦИК был вынесен при​говор "по делу смоленских церковников", решением которого была высшая мера наказания.
К 11 апреля 1922 года в городе Сычевке изъятие ценностей было почти закончено. "Всего изъято 16 пудов серебра, а цифровых данных о золоте и бриллиантах у нас пока не имеется", - гласит сводка о ходе работ по изъятию. (7) "Случаев укрытия ценностей священниками не было. .. .Отношение верующих к изъятию ценностей лояльное".
Некоторые сельские священники были противниками изъятий. Священник села Безобразова Сычевского уезда Оглоблин прямо по​ставил вопрос перед прихожанами - отдавать церковные ценности или нет? Получив отрицательный ответ, заявил, что ценностей не дадим. По сводке губполтотдела Смоленской губернии отмечается, что 70% духовенства из сельских церквей согласно с изъятием ценностей. К концу мая 1922 года по Смоленской губернии из храмов было изъято 4640 кг серебра и 4,06 кг золота. (8)
Православное движение помощи голодающим набирало силу, но это не входило в политические планы власти. Всероссийский комитет был закрыт, а собранные средства были просто реквизированы. Повсюду велась пропаганда, что именно духовенство "кост​лявой рукой голода" борется с трудящимися. В письме Смоленского губкома секретарям уездных комитетов РКП(б) говорится: "Для нас представляется чрезвычайно важным...дальнейшее развитие и углубление процесса раскола церкви и доведение его до побе​ды..." А далее следует рекомендации каким образом этот раскол развивать: "Надо всемерно подталкивать лояльных попов на лозунг нового поместного собора для смещения контрреволюционной церковной иерархии во главе с архиереями и патриархом. ...Но провести это необходимо в высшей степени тактично и осторожно в строгой тайне - во всяком случае, не по партийной линии и не через исполком..." (9) Советская власть решила использовать народное бедствие для расправы над Церковью, обвинив ее в том, что она отказалась отдавать ценности для помощи людям. Цель - натравить крестьянство на духовенство, и она была достигнута. Основная же причина оголтелого изъятия церковных ценностей заключалась в том, что советская власть оказалась на грани финансовой катастро​фы, и церковные ценности были источником пополнения бюджета. Голод был прекрасным поводом для осуществления этого замысла. Об истинных целях изъятий Ленин прямо указывает в своем письме членам Политбюро ЦК РКП(б) от 19 марта 1922 года: "Нам во что бы то ни стало необходимо провести изъятие церковных ценностей самым решительным и самым быстрым образом, чем мы можем обеспечить себе фонд в несколько сотен миллионов золотых ру​блей... Без этого фонда никакая государственная работа вообще, никакое хозяйственное строительство в частности... совершенно немыслимо. Взять в свои руки фонд в несколько сотен миллионов золотых рублей (а может быть, и в несколько миллиардов) мы должны во что бы то ни стало". На задачи проводимой компании Ленин указывал так: "Мы должны именно теперь дать самое ре​шительное и беспощадное сражение черносотенному духовенству и подавить его сопротивление с такой жестокостью, чтобы они не забыли этого в течение нескольких десятилетий".
Первостепенное место в антирелигиозной пропаганде отводи​лось газетам. Не была исключением и газета "Сычевские известия". В 1923 году не малое место на ее страницах отводилось антирелигиозной пропаганде в виде фельетонов, статей, высмеивающих священников, в том числе уважаемого в уезде священника Александра Троицкого, арестованного и расстрелянного в 1937 году. (10)
Создание лагерей, введение смертной казни, лишение граждан​ских прав священнослужителей Советскому правительству казалось недостаточным. Требовалось срочное изменение уголовного кодекса РСФСР для скорейшего и полного уничтожения "врагов народа". И такие изменения последовали. В 1926 году в УК введена особая часть - печально известная статья 58. Десятый пункт данной статьи гласил: "Пропаганда или агитация, содержащие призыв к свержению, под​рыву или ослаблению Советской власти или к совершению отдельных контрреволюционных преступлений, а равно распространение или изготовление или хранение литературы того же содержания влекут за собой лишение свободы на срок не ниже 6 месяцев.
Те же действия при массовых волнениях или с использованием религиозных или национальных предрассудков масс.. .высшую меру социальной защиты - расстрел", что наилучшим образом подходило для массовой ликвидации служителей различных религиозных куль​тов. Даже хранение церковной литературы, не содержащей никаких контрреволюционных, а тем более "подрывных" взглядов и идей, считалось преступлением.
До 1927 года Церковь перестает быть субъектом диалога с властями. В Декларации 1927 года Церковь заявила о своей ло​яльности советской власти в гражданском отношении, без каких-либо уступок в области веры, но это уже не могло остановить репрессий. 8 апреля 1929 года ВЦИК и СНК РСФСР приняли закон "О религиозных объединениях". Согласно этому закону, вся деятельность религиозных объединений была под абсолютным контролем государства. В 1929 году повсеместно была развернута "Антиколокольная компания". В постановлении президиума ВЦИК указывалось: "Колокольный звон, производимый на всю данную округу церковниками, резким образом противоречит принципу от​деления церкви от государства, ибо нарушает бытовые условия и права широких религиозных масс, особенно города, мешает труду и использованию трудящимся населением его отдыха". Колокола снимались и отправлялись на переплавку. Был разработан план по​ступления "колокольного лома" на пятилетку в размере 75-90 тысяч тонн колоколов. Директива Совнаркома от 23 октября 1930 года гласила: "Изъятие излишних колоколов необходимо осуществить, по возможности, быстрее (так как мы решили их использовать в первую очередь для чеканки мелкой разменной монеты, которая до сих пор чеканилась из импортной меди), не придавая этому политического значения и излишней огласки". Вслед за снятием колоколов разрушению подверглись и храмы. Началось массовое уничтожение культовых зданий.
В этот же период начались аресты священнослужителей. В пе​риод с 1929 года по 1933 год в Сычевском уезде (Сычевском и Новодугинском районах) были арестованы 17 священников и причетников. Все они были осуждены к различным срокам исправительно-трудовых лагерей. В марте 1931 года Сталин так выразил свое отношение к церкви: "Я жалею только о том, что не смог до сих пор покончить со всеми ими".
Сокрушительный удар по церкви был нанесен в 30-х годах. Церковь была на грани исчезновения. На страницах всех газет 1930-х годов, руководствуясь решением Бюро Обкома - ".. .местной печати усилить борьбу с религией путем систематического помеще​ния как общего, так и местного антирелигиозного материала", была широко развернута антирелигиозная пропаганда. Началась открытая травля всего, что было связано с церковью. Не исклю​чением была и сычевская газета. В городе Сычевке была создана ячейка, так называемого Союза Воинствующих безбожников (СВБ - массовая организация, существовавшая с 1925 года по 1947 год). В январе 1931 года "Колхозная газета" публикует подробный план проведения антирождественской компании Сычевской ячейки Союза Воинствующих Безбожников. В этом плане было записано: "Безбожники в повседневной работе должны вести непримиримую борьбу против поповско-кулацкого мракобесия". Антирелигиозные мероприятия были запланированы с 4 по 18 января, которые вклю​чали антирелигиозные вечера, лекции в различных организациях города на темы: "Международное положение и задачи безбожни​ков", "Культурная революция, религия и безбожники", "Сплошная коллективизация и борьба с религией" и подобные. (12) Но дан​ная компания в Сычевском районе потерпела поражение, о чем "Колхозная газета" писала: "Борьба с религией в нашем районе совершенно затихла". И далее, сельсоветы "...не только не ведут антирелигиозную работу, а даже украшают иконами помещения сельсоветов (Сидоровский, Бобровский, Колодинский)". (13) Тем не менее, на страницах той же газеты значилось: "Рабочие Сычев-ского Льнозавода поручили своим депутатам в Городской Совет добиться изгнания позора отжившего в свое время мракобесия из ценных зданий церквей города". Подобная компания была развер​нута в канун Пасхи. В начале апреля 1931 года "Колхозная газета" публикует лозунги антипасхальной компании, среди которых такой: "За сплошную грамотность против религии, спутника темноты и невежества". Как быстро была забыта величайшая роль Церкви в развитии просвещения. И далее предлагается в ходе антипас​хальной компании "...организовать сбор средств на постройку образцовой безбожной школы в Чеченской автономной области".
 (14) Совершенно не учитывалось, что мусульманские традиции Чечни необычайно крепки, а потому само предложение иначе, как бредовым назвать нельзя. "Пасха - кулацкий праздник" - под таким лозунгом вышла газета в канун праздника. (15)
Поистине тяжелейшее испытание не только для русской право​славной Церкви, но и для всего народа стали 1930-е годы. Поста​новлением исполнительного комитета Западной области № 59 от 6 августа 1930 года в городе Сычевке были закрыты Благовещенская церковь, церковь святых Косьмы и Дамиана и старообрядческая церковь. Вопрос о закрытии Вознесенского Собора был отклонен. Планировалось переоборудование церквей: Благовещенскую - под столовую, Косьмы и Дамиана - под клуб рабочих Сельхозкомбината, а старообрядческую - под склад Союзхлеба. (16) Однако, "новое" использование церквей затянулось, и в июле 1931 года поступило новое предложение. Переоборудовать Благовещенскую церковь под кинотеатр, "...на что имеется 10000 рублей", церковь Косьмы и Да​миана - под музей "без особых затрат", а "здание сейчас под музеем будет использовано под ШКМ". Но священники закрытых церквей Гальковский Дмитрий Михайлович (1873 года рождения), Доронин Григорий Иванович (1877 года рождения) и прихожане не смирились с закрытием церквей, отправив жалобу во ВЦИК. Почти три года решалась судьба Сычевских церквей, и только в марте 1933 года пришло долгожданное постановление Президиума ВЦИК от 2 марта 1933 года (протокол № 71) о возвращении трех городских церквей "в распоряжение верующих".(17) Постановление было немедленно исполнено, но радость священнослужителей и прихожан была не​долгой. 28 февраля 1935 года Благовещенская церковь была вновь закрыта и опечатана. А 23 апреля в Облиполком пошла телеграмма: "Сычевский райисполком зарегистрировал последнюю соборную цер​ковь за обновление без ведома и согласия... Благовещенская закрыта. Кладбищенская обновленческая. Верующие против обновленцев..." Облисполком торопит секретаря Сычевского райисполкома Берлина ".. .срочно вышлите к 14 июля выкопировку плана переоборудования и смету по Благовещенской церкви". (18) Больше Благовещенская церковь не открывалась.
Неимоверно тяжелый удар был нанесен сельским право​славным храмам. С 1928 года прекратилась служба в церкви села Покров (Тулубьево). Как сообщалось в донесении Сычевского райисполкома, "...община верующих распалась". В 1931 году была разобрана кирпичная ограда храма, а в 1933 году храм был официально закрыт (постановление Облисполкома № 2439 от 31 августа 1933 года). Фактически же храм был опечатан годом ра​нее. Зачастую закрытие церквей производилось под предлогом "не ремонтированного здания", которое, якобы, "може обрушиться". Какая "забота" о здоровье верующих!
В 1935 году в Сычевском, Новодугинском и Андреевском районах массово закрывались сельские православные храмы. Сначала была закрыта церковь в селе Днепрово. 15 ноября закрыта церковь в селе Архангельском, 23 ноября - в селе Караваево, 26 ноября - Казанский монастырь, 30 ноября - в селах Никитье и Богданово.(19) Все священ​нослужители Казанского монастыря за "создание контрреволюцион​ной группировки" были арестованы и переданы на особое Совещание НКВД. Началось "Монастырское дело". На допросах священнослу​жители держались мужественно, отрицая какую-либо причастность к контрреволюции. В результате обвиняемые были оправданы, но монастырь открыт не был. Но не все священнослужители выдержи​вали допросы, психологическое и физическое давление. В мае 1936 года, когда церковь в селе Богданове была закрыта, священники этой церкви Макаревский и Зверев "отказались от духовного сана", (20) Но это не спасло Дмитрия Захаровича Макаревского. 28 ноября 1937 года он был арестован и расстрелян. О судьбе священника Зверева ничего неизвестно.
В декабре 1936 года была закрыта церковь в селе Караваево Андреевского района (постановление Облисполкома № 1617/0 от 23.12.1936 г.). Закрывалась церковь по "...ходатайству трудящегося населения Зиловского сельсовета... на основании ст.35-36 поста​новления ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 года". Здание было переоборудовано под клуб, а ".. .церковное имущество согласно опи​си реализовать". На момент закрытия состояние церкви, по данным комиссии, было следующим. "Крыша ржавая требует ремонта.** Рамы все побиты в середине здания снег. Имущество здания раз​бросано где ни попало по полу и по столам...Иконы разбросаны... Много имущества похищено. Из пяти колоколов остался один весом 61 пуд..." (21)
Нередко закрытие храмов производилось самовольно, решением сельсовета. Так, в апреле 1936 года церковь в селе Покров-Кураши была закрыта единоличным решением председателя сельсовета, на что в Смоленск была отправлена жалоба от прихожан. Дело по дан​ному факту было направлено в Райпрокуратуру, которая выяснила, "...что закрытие председателем сельского Совета самовольно..." В тоже время прокуратура установила, что ".. .имущество разворовано и в настоящее время... .. .ценные вещи найдены у служителей культа, на каковых за кражу ценностей заведено уголовное дело". (22) Свя​щеннослужители, спасая имущество церкви от разграбления, сами оказались в роли обвиняемых.
Отношение к священникам, со стороны местных властей, было крайне отрицательным. Председатели сельских Советов, под разными предлогами, изыскивали всяческие способы унижения и оскорбления священников. Престарелому священнику села Андреевское (Воскре-сенское) Василию Михайловичу Попову председателем сельсовета был "...спущен план дорстроительства", который он добросовестно выполнил, выкопав в одиночку 138 метров канавы. Но председатель на этом не остановился, обязав священника отправляться в одиночку на принудительные работы и выполнить план по заготовке 175 кубо​метров дров. "Разве могу я одним топором и одноручной пилой вы​полнить такой план?" - пишет священник Попов жалобу в районный Исполнительный Комитет. И далее: "Неужели мне сельский Совет дал как наказание, за то, что я священник?" Решением РИК план по за​готовке дров на священника Попова был отменен, но к этому времени Василий Михайлович заготовил уже 99 кубометров дров.
На июнь 1936 года в Сычевском районе было зарегистрировано только 22 священнослужителя, в том числе: "тихоновского направ​ления" - 13, обновленческого - 3, старообрядцы - 6. (23) На тот же период в Андреевском районе было 19 священнослужителей, в том числе "тихоновцев" - 2 и прочих - 17.
Самым трагичным для Русской Православной Церкви стал год 1937. Только на территории Смоленской области за этот год было закрыто 137 церквей.  
30 июля 1937 вышел совершенно секретный приказ НКВД СССР № 00447 "Операция по репрессированию антисоветских элементов". В число "антисоветских элементов" в обязательном порядке вклю​чались и священнослужители, те, которые не были репрессированы ранее. 5 августа 1937 года - дата начала всесоюзной операции по репрессированию. Начались массовые аресты священнослужителей, нарастающие, как снежный ком, В августе 1937 года был арестован священник села Мольгино. Тогда же была закрыта церковь в селе Ярыгино и переоборудована под клуб (постановление Облисполкома № 1846/55 от 27 августа 1937 года). В сентябре арестованы священ​ники сел Субботники, Милюкове, Васильевское, Борисоглебское, Караваеве-Подгороднее, в октябре второй священник села Милюково, сел Воскресенского (Днепровское) и Тесово. Пик арестов пришелся на ноябрь 1937 года. Священники сел Середа, Писково, Слизнево, Спасское, Богданове, Соколино, Баскаково, Мозжерово,два священника села Субботники и города Сычевки были арестованы в этот холодный, дождливый месяц.
Не редки случаи, когда священнослужители арестовывались и репрессировались по нескольку раз. Так, священник деревни Гаврилово Русаков Андрей Евсеевич 30 января 1933г арестован в первый раз. Обвиняемый сразу по четырем пунктам статьи 58, в том числе "противодействие нормальной деятельности государственных учреждений и предприятий", а также ". . .собирание с целью передачи экономических сведений, не составляющих по своему содержанию специально-охраняемой государственной тайны, но не подлежащих оглашению по прямому запрещению закона...»  По данным обвинени​ям Андрей Евсеевич был осужден на 3 года исправительно-трудовых лагерей, так как "при установлении судом неосведомленности участника о конечных целях означенного в настоящей статье престу​пления...- лишение свободы па срок не ниже трех лет", что и было применено. Вероятно, кроме доноса на священника ничего не было, а потому минимальное наказание. Отбыв наказание, Андрей Евсеевич вернулся в свою деревню, но очень скоро был вновь арестован. На этот раз обвинение по пункту 10 статьи 58 трактовалось как шпионаж и обвиняемый был приговорен к расстрелу.
В 1892 году в дворянской семье учителя Сычевского городского училища титулярного советника Занкова Сергея Ивановича родился сын Вячеслав. Сергей Иванович Занков (1859г. рождения) окон​чил Московский учительский институт, после которого выбрал стезю провинциального учителя. До 1883 года он преподавал в Ельнинском городском училище, а затем в Сычевском городском училище. Детство его сына Вячеслава проходило в тенистом провинциальном городке на берегу Вазузы. Не долго маленький Слава жил в Сычевке, Сергей Иванович был назначен инспектором народных училищ Москвы и Мо​сковской губернии, и семья Занковых переехала. Получив прекрасное начальное образование, в 1914 году Вячеслав Сергеевич поступил в Московский университет. По окончании университета, как когда-то его отец, стал работать учителем в школе. Учить детей - дело важное, благородное, но... Несмотря на отделение Церкви от государства и начавшиеся гонения на священнослужителей, Вячеслав Сергеевич Занков решает связать свою жизнь со служением Господу. В возрас​те 28 лет он был рукоположен в священники храма Святой Троицы в Москве. Это не мешало ему работать в районном отделе народного образования, а затем сотрудником отдела высших учебных заведений Народного комиссариата просвещения. До 1932 года Вячеслав Зан​ков служил в храме Святой Троицы. В том же году он был возведен в сан протоиерея и переведен в храм святителя Николая в Хамов​никах, где прослужил до 1934 года. Затем служба в храме Покрова Пресвятой Богородицы в селе Черкизово, а затем в храме Казанской иконы Божией Матери в селе Котельники, проповедуя слово Божие, призывая прихожан к усердной молитве. Истовое служение Господу и послужило /доносом, что "он ведет агитацию... среди подростков и детей" (25) В ночь с 16 на 17 сентября 1937 года протоиерея Вя​чеслава арестовали, обвинив в контрреволюционной деятельности. Все надуманные предъявленные обвинения отец Вячеслав отрицал. 9 октября 1937 года Тройка НКВД приговорила его к расстрелу, который был исполнен спустя четыре дня.
В 2000 году на Поместном Соборе Русской Православной Церкви протоиерей Вячеслав Занков прославлен в лике Святых как священномученик. 13 октября отмечается день памяти священномученика Вячеслава, покровителя Котслышковской земли, урожденного в городе Сычевке.
В 30-е годы череда арестов священнослужителей не утихла. Разные люди со своими сильными и слабыми чертами характера, со своим жизненным опытом, своими мыслями и чувствами были объеди​нены неизменным, ужасным словом и делом - расстрел. Продолжали закрываться храмы и святые обители. В 1938 году на Смоленщине было закрыто 102 храма, в следующем году 99. Закрывались церкви и в 1940 и 1941 годах.
К 1940 году на территории СССР осталось лишь 4225 дей​ствующих храмов, в том числе более 3000 находились в только что присоединенных западных областях. И это из 80 тысяч православных храмов, действующих в России в 1917 году Из более 1000 мужских и женских монастырей к 1940 году не осталось ни одного. Большинство храмов были закрыты и помещения кощунственно использовались под различные хозяйственные нужды. Многие же церкви к этому времени были разрушены "для нужд местного населения". В газетах под снимками разрушенного московского храма Христа Спасителя значилась надпись: "Конец очагу мракобесия". Осознавали ли пра​вители русского народа, что закрытие и разрушение святынь земли русской и есть сущее мракобесие и глумление над народом и историей? Видимо, кидаться из одной крайности в другую стало национальной чертой россиян.
Но с исчезновением храмов стало ли меньше верующих в России - СССР? Согласно анкетным данным на 1937 год, открыто заявляли, что они верующие 62% городского населения страны и 70% сельского населения.
Любые проявления религиозности жестоко преследовались. К 1941 году Русская Православная Церковь имела 3021 действующий храм, и практически все они находились на присоединенных терри​ториях в 1939-1940 годах. Неизвестно, сколько бы еще продолжались аресты, расстрелы и ссылки в лагеря священнослужителей, но... грянула война. К этому времени в Смоленской епархии остались дей​ствующими всего 4 церкви, в том числе в селе Извеково. Фактически, Смоленская епархия прекратила свое существование.
Немецкое командование на оккупированных территориях рассчи​тывало использовать религию в своих целях, относясь к православным обрядам терпимо и даже вполне поощрительно. Так же они посту пали в оккупированных странах Европы. Те же методы при наличии большой практики. Но уже в августе 1941 года поступила деректива Гитлера, согласно которой запрещалось содействие возрождению религиозной деятельности на оккупированной территории СССР. Возрождение Русской Православной Церкви происходило стихийно, в чем открытых препятствий со стороны германских администрации не было. Открытие храмов на территории оккупированной Смоленщи-ны прежде всего зависело от желания местных жителей. С 1 ноября 1941 года была открыта Никольская церковь в городе Сычевке, а с 15 ноября 1941 года возобновилось богослужение в церкви Казанской Божией Матери в селе Извеково.(26) Кроме того, в 1941 году стал действовать старообрядческий молитвенный дом в селе Шестаки. Всего же за пять месяцев оккупации Смоленщины было открыто 14 церквей и 2 старообрядческих молельных дома.
Массовое открытие церквей продолжалось и в 1942 году. В марте месяце была открыта церковь в селе Милюкове, в апреле — в селах Борис-Глеб, Липицы, Тесово и Побухово. В июле 1942 года открылась церковь в селе Баскаково. В период оккупации города Сычевки, лишь в кладбищенской церкви была разрешена служба. В Благовещенской церкви продолжал работать кинотеатр, а церковь во имя святых Флора и Лавра стала тюрьмой СД.
Невозможно достоверно установить, кем разрушен тот или иной храм - немецкими или советскими войсками. Здания храмов обстре​ливались, взрывались как с одной, так и с другой стороны. В городе Сычевке не осталось ни одной церкви. При отступлении фашистских войск, в начале марта 1943 года, были взорваны Вознесенская собор​ная церковь, Благовещенская церковь, сожжена старообрядческая (на улице Бычкова) церковь. Два дня подряд фашисты взрывали величе​ственный храм во имя святых Флора и Лавра (Синягинская). За период с середины 30-х годов по 1943 год только в Сычевском районе было полностью уничтожено, по меньшей мере, 15 сельских храмов. Меньше чем за десятилетие уничтожен труд людей за столетия. Сельские приходы в районе практически прекратили свое существование.
После освобождения Новодугинского района, в мае 1943 года была открыта Покровская церковь в селе Княжино. В том же году открылись два старообрядческих молитвенных дома в деревне Капустино и селе Липки. (27) Но по-прежнему власть практически не считалась с Церковью.
4 сентября 1943 года-дата, которую можно назвать, относи​тельно, переломной в отношении государства к Церкви. 8 сентября 1943 года был собран Собор, причем некоторых священнослужи​телей доставляли из мест заключения, лагерей и ссылок. Русская Православная Церковь вновь обрела патриарха. Им стал митропо​лит Сергий (Старогородский) (1867-1944). Но уже 14 сентября 1943 года был создан Совет по делам Русской Православной Церкви при правительстве СССР под контролем наркомата...госбезопасности. Все оставалось под жесточайшим контролем правительства и лично Сталина. Целый ряд обещаний, данных патриархии, выполнено не было. Открытие церквей и создание приходов было под ведением только СНК. Местные власти могли только отклонять различные ходатайства православных граждан. Несмотря на все сдерживания по вопросам открытия храмов, правительство понимало, что открывать храмы все-таки придется. В период 1944-1945 годов на территории бывшего Сычевского уезда не было открыто ни одного храма. По данным на октябрь 1945 года в городе Сычевке находилась лишь Никольская церковь. Тем не менее, как отмечал уполномоченный Совета по делам РПЦ по Смоленской области Н.Л. Митин: "... Сычевские церковники имеют неплохие достижения: значительная часть - 30-40 человек учащихся юношей и девушек от 12 до 20 лет активно посещают церковь, некоторые из них систематически при​служивают в алтаре, поют на клиросе, подают кадило и т.п., за что получают денежное вознаграждение от церкви". И далее. "Нельзя не отметить такого факта, что в похоронной процессии бывшего священника Сычевской церкви Доронина участвовало 4-5 тысяч человек населения. Это было в условиях Сычевки грандиозное похоронное шествие". (28) Но такое отношение к церкви было не везде. Священник села Баскаково Котелевский жаловался на ма​лую посещаемость церкви - 5-10 человек. Возможно, и этот факт сказался на его уходе "по старости"... А было ему 70 лет.
На 1945 год на территориях Сычевского, Новодугинского и Андреевского и части Тумановского районов (территория бывше​го Сычевского уезда) действовали следующие храмы. В городе Сычевке Никольская церковь, в которой служили протоиерей 1-й Борис Михайлович Данилов и протоиерей 2-й Павел Ершов. В храме села Борисоглебского служил священник Стефан Иванович Пляшкевич, в селе Липицы священник Иоанн (Иван) Петрович Назаревский, в селе Тесово священник Косма Герасимович Клю​ев, в селе Княжино священник Иоанн Короткое, в селе Извеково протоиерей Николай Ильич Плетнев, в селе Баскаково священник Александр Федорович Иванов, в селе Милюкове 80-летний про​тоиерей Иоанн (Иван) Васильевич Сущинский. Ушедший было "по старости", священник Павел Гаврилович Котелевский, не смог полностью оставить службу и перешел в церковь села Спасского. Фактически, до наших дней количество приходов и действующих церквей осталось неизменным.
22 августа 1945 года правительство страны своим постанов​лением предоставило патриархии, епархиальным управлениям и приходским общинам ограниченное право юридического лица. Это означало, что разрешалось открывать финансовые счета, заключать сделки, покупать строения, создавать предприятия, осуществлять наем работников.
В 1946 году во всех храмах Сычевской земли, как и по всей Смоленщине, производился сбор средств для детей погибших воинов Красной Армии. Умеренно лояльное отношение к Церкви длилось недолго. Уже в 1947 году оживилась временно свернутая атеистиче​ская пропаганда. Конец 1940-х - начало 1950-х годов характеризуется массовым изъятием церковных зданий и их переоборудованием под клубы. Повсеместно выявлялись и ликвидировались нелегальные молельные дома. Вплоть до смерти Сталина ни одна новая право​славная церковь не была открыта. К 1953 году в стране насчитывалось 13786 официально открытых православных храмов, из которых 120 не действовали и использовались как склады под зерно. Количество священников и дьяконов уменьшилось до 12254.
Хрущевская "оттепель" для православной Церкви обернулась "ледниковым" периодом. 7 июля 1954 года было принято постанов​ление ЦК КПСС "О крупных недостатках в научно-атеистической пропаганде и мерах ее улучшения". В этом документе пересматри​валась и осуждалась "примиренческая линия" в церковном вопросе. Предлагалось вернуться на довоенный путь "наступления на рели​гиозные пережитки". Наступление на Церковь достигло пика летом 1954 года и вызвало сильную негативную реакцию духовенства и прихожан. Генеральный секретарь КПСС во всеуслышание заявил, что через двадцать лет он покажет советскому народу "последнего попа". Те православные храмы, которые чудом устояли в нашествие немецко-фашистских захватчиков, по решению партии, ускоренно разбирались, а в лучшем случае, использовались под склады удо​брений, угля и прочего. И все же процесс "иного" отношения к церкви остановить уже было нельзя. С весны 1956 года усилился процесс освобождения заключенных священнослужителей. Росли доходы Церкви. Но относительное благополучие Русской Право​славной Церкви оказалось непрочным и недолговременным. После XX съезда КПСС в партийных документах все чаше и явственнее стали видны антицерковные установки и настроения в пользу очередной атаки на религию как "мораль рабов". В газетах стали появляться статьи ряда бывших священников, отрекшихся от Бога. Усилилась антирелигиозная пропаганда. Тяжелые испытания для Церкви продолжались...
В городе Сычевке после оккупации уцелела прекрасная каменная часовня, построенная в стиле барокко, некогда входящая в соборный комплекс. И, может быть, существовать ей и поныне, находись она где-нибудь на окраине, а не в центре города... Даже следа не осталось... Количество приходов и храмов не увеличивалось десятилетия. На 1 января 1985 года во всей Смоленщине было всего 35 действующих храмов, а духовенство епархии состояло только из 40 священнослужи​телей. (29) Лишь со второй половины 1980-х годов положение Церкви стало меняться в лучшую сторону. С этого времени возобновился долгожданный процесс образования новых приходов, восстановление и строительство новых храмов.
...С многочисленной родней прощались долго.
- А вы приезжайте к нам 31 августа на Хролов день. Это наш праздник...
Всю дорогу домой из головы не выходили слова: "Наш праздник". Более 70 лет в деревне, где живут мои родственники, нет каменного храма, который в XVIII веке был освящен во имя Тихвинской иконы Божией Матери. Были в храме и два придела, один из которых был освящен во имя святых мучеников Флора и Лавры. Издревле осо​бое почитание дня Тихвинской иконы Божией Матери и дня памяти мучеников Флора и Лавры было в приходе села. Нет храма. Нет и прихода. Но есть православные люди и они, несмотря ни на что, продолжают старинную традицию, отмечая "наш праздник", и будут отмечать, так как "...жив будет и не узрит смерти во веки" только верующий народ.
ПРИМЕЧАНИЯ
1. Православие /Полная энциклопедия/, СПб, "Весь", 2007, стр.401-402.
2. ГАСО, Ф.Р-13, Оп.6, Д. 10, Л.12.
3. ГАНИСО, Ф.З, Оп.1, Д.1227, Л.56.
4. ГАНИСО, Ф.З, Оп.1, Д. 1277, Л.51.
5. Газета "Рабочий путь" №71 от 1 апреля 1922 г.
6. ГАСО, Ф. Р-13, Оп.6, Д.7, Л.2.
7. ГАНИСО, Ф.З, Оп.1, Д.1227, Л.42-42об.
8. ГАНИСО, Ф.З, Оп.1, Д.1227, Л.72.
9. ГАНИСО, Ф.З, Оп.1, Д.1227, Л.61-61об.
10. Газета "Сычевские известия" № 34, 1923 г.
11. ГАНИСО, Ф.З, Оп.1, Д. 108, Л. 1,3
12. "Колхозная газета", 4 января 1931 года, № 4-80.
13. "Колхозная газета", 17 января 1931 г. № 7-83.
14. "Колхозная газета", 2 апреля, 1931 г.
15. "Колхозная газета", 4 апреля 1931 г.
16. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп.1, Св.78, Д.910.
17. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп. 1, Св.78, Д.911.
18. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп.2, Св.136, Д. 1483, Л.57.
19. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп.1, Св.78, Д.9 И, Л.36.
20. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп.1, Св.78, Д.911, Л.60.
21. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп.2, Св.209, Л.12-12об.
22. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп.2, Св.209, Л.З.
23. ГАСО, Ф. Р-2360, Оп.1, Св.78, Д.911, Л.45.
24. ГАСО, Ф.2361, Оп.1, Д.67
25. Газета "Котельники сегодня", № 40, 6 октября 2005 г.
26. ГАСО, Ф. 1620, Оп.1, Д. 1,Л.23.
27. ГАСО, Ф.1620, Оп.2, Д.2, Л. 15.
28. ГАСО, Ф.1620, Оп.2, Д.4, Л.20об.-21.
29. Смоленские Епархиальные ведомости (СЕВ), 2000 г., №1, с.28.
