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                         373 стрелковая дивизия в боях за Сычевку
1.Введение. Цели и задачи работы
          Новейшую историю страны я  пока не изучаю, но на пороге 70-тилетия Победы над  немецко-фашисткими захватчиками,  я  поставила себе цель -  узнать, как с момента захвата Сычевки 10 октября 1941 года происходили бои за ее освобождение. 
    Осветить все бои наших войск за этот период очень сложно и по объему и по количеству фактов. Я выбрала задачу поскромнее. Рассмотреть события связанные с одним воинским подразделением непосредственно у Сычевки.   
     За освобождение Сычевки в 1942 году дрались воины 373 стрелковой дивизии со стороны Муковесово, 357 стрелковой дивизии со стороны Красного и Пызино, 381 стрелковой дивизии со стороны Круглицы. А  еще 252 стрелковая дивизия, 361 стрелковая дивизия, ставшая 24 гвардейской, 11 кавалерийский корпус и многие другие части Красной армии. 
     В жуткие январские морозы, до -45 градусов, без поддержки авиации, с ограниченным количеством боеприпасов наши солдаты захватили несколько ДОТов, вышли к железной дороге в районе станции Вазуза, ворвались на Базарную площадь, захватили вокзал, ворвались в город со стороны Пискова и освободили многих советских военнопленных в немецком лагере…

     Взять Сычевку тогда они не смогли. 
     Несколько лет назад в Сычевку приезжала дочь первого командира 373 стрелковой дивизии Рахманова Н.В. Я заинтересовалась боями 373 стрелковой дивизии под Сычевкой  и стали собирать материалы о ней. 
     Воспоминания дочери комдива Хмылева  опубликованы в газете «Сычевские вести» и в журнале «Военно-исторический архив» №4 за 2010 год. В них она рассказывает о боевом пути  373 стрелковой дивизии 39-й армии Калининского фронта.
     В своей работе я использовала эти воспоминания.

     Кроме них я использовала воспоминания участников боев за Сычевку зимой 1942 года, опубликованных в книге Николая Алексеевича Фролова «373 Миргородская, трижды орденоносная. От Чебаркуля до Праги» и ряд других источников.

     О событиях под Сычевкой в повести «Начальник штаба» написал участник событий, попавший позднее в плен, писатель Юрий Пиляр.

     Отдельное внимание уделили 373 стрелковой дивизии наши земляки – писатель Евгений Максимов, а так же поэт и краевед Николай Манько.

     Основной цели нашей работы, собрать материал  по нашей теме, я  достигла и предлагаю его вашему вниманию.  
  2. 373 стрелковая дивизия в боях за Сычевку
     2.1.Краткая информация о боевом пути дивизии в 1941 -1942 гг.

     1. 373-я стрелковая дивизия формировалась в Уральском военном округе с июля по 15 ноября 1941 г. в Челябинской области  Чебаркульского  района.
     2. Часть документов дивизии 1-го формирования была сожжена во время выхода из окружения в июле 1942г.
     3. Прибыла на фронт 22 декабря 1941г. и с 25 декабря 1941 г. начала боевые действия в составе 39 армии Калининского фронта.
     4. Состав дивизии: 1235, 1237, 1239 стрелковые полки; 931 артиллерийский полк; 243 отдельный артиллерийский дивизион, 453 отдельный медико-санитарный батальон; 439 отдельный саперный батальон; 262 отдельный зенитный батальон; 819 отдельный батальон связи , 446 отдельная химрота , 430 отдельная разведывательная рота; заградительный батальон; комендантская рота; 483 отдельная авторота подвоза; 222 передвижная автомобильная хлебопекарня, дивветлазарет.

     Начало боевых действий – бои по прорыву «Линии Шуберта» с 25 декабря 1941 г. на рубеже Мологино – Копырено.
     С 1 января 1942г. дивизия вошла в прорыв и к 13 января сосредоточилась в 4 км юго-западнее Сычевки, где вела бои до конца января 1942г., потеряв 50% личного состава и не добившись успеха.
     14 января дивизия начала первый штурм Сычевки.
     21 января началось второе крупное наступление на Сычевку, которое переросло в оборонительные бои.
     С 22 января  по 22 февраля 1942г. дивизия ведет оборонительные бои с безуспешными контратаками, отбивая яростные атаки противника. (Численный состав дивизии на 2 февраля 1942г. – 2.661 человек).
   С 22 февраля 1942г. дивизия получила приказ сдать оборону и наступать на Чертолино, с задачей соединиться с войсками 30 армии. Противник яростно отбивал все атаки и принимал все усилия по удержанию за собой железнодорожной линии. Дивизия, понеся большие потери, переходит к обороне. Противник, подтянув резервы, переходит в наступление.
     С 1 марта 1942г. по 4 мая 1942г. дивизия ведет тяжелые оборонительные бои.
     С 7 мая по 5 июля 1942г. дивизия находится в обороне в районе Андреевское, ведя непрерывные бои.
     С 5 июля  по 22 июля 1942г. дивизия совместно с другими частями 39 армии попала в окружение.
     22 июля 1942 г. остатки дивизии в количестве 683 человек вышли из окружения, имея потери: убитыми 176; ранеными 135; пропавшими без вести 3.675 человек.
     В составе Калининского фронта дивизия проходила второе формирование до 24 сентября 1942г., участвуя впоследствии в составе 39 армии 2-го формирования в операции «Марс».
     
Руководящие кадры
     Хмылев Василий Иванович — подполковник, с декабря 1942 года полковник, командир 373-й стрелковой дивизии до июля 1942 года. Высокий, тучный, малоподвижный. В частях бывал крайне редко. Руководил боевыми действиями с командного пункта. Лишь в деревне Муковесово находился на исходном рубеже наступающих частей дивизии в направлении города Сычевки. Всегда был спокойным, сдержанным в общении с подчиненными. Погиб в период окружения дивизии. По версии писателя Е.Максимова, почетного ветерана 373 стрелковой дивизии, он застрелился, чтобы не попасть в плен.
     Сазонов Кузьма Иванович – полковник, командир дивизии с октября 1942 года.

     Павлычев М. П. — майор, начальник штаба дивизии, с апреля 1942 г. подполковник 19 июня отправлен в Высшую Военную Академию.
     Певзнер Р.М. — майор,  командир 931 артиллерийского полка, затем подполковник, начальник артиллерии дивизии, из окружения не вышел. До него некоторое время начальником артиллерии был подполковник Гильяшев.
     Пиунов  — майор, командир 1237-го стрелкового полка до майора Мамонова.
    Ткаченко В. Е. — капитан, начальник отдела штаба дивизии. Впоследствии стал командиром 1237-го стрелкового полка в звании майора.

    Ерошкин И. С. — майор, командир 1235-го стрелкового полка. Ему было около 40 лет. Энергичный, храбрый, хорошо подготовленный командир. Затем командиром 1235 стрелкового полка был капитан Слуцкий;
     Кузьмин В.В. — подполковник, командир 1237-го стрелкового полка. Погиб в боях за Сычевку.

     Евсюков Ф.Г. — майор, командир 931-го артполка. В боях под Сычевкой был ранен и выбыл из дивизии.

     Мамонов Н.А. — майор, командир 1239-го стрелкового полка. Выше среднего роста, плотный. Общительный, внимательный и отзывчивый, всегда оптимистично настроен, любил юмор. Не раз лично из станкового пулемета вел огонь по наступавшему противнику. Из окружения не вышел.
     Билиенко — майор, командир 2-го дивизиона 931-го артполка. Среднего роста, плотный. Очень хорошо подготовленный командир. За храбрость и мужество, боевые успехи в апреле 1942 года был награжден орденом Красного Знамени.

     Яновский Ю.В. — майор, заместитель командира 931-го артполка по строевой части, затем начальник штаба, командир 931-го артполка. Стройный, высокий, худощавый. Энергичный, деятельный, необыкновенной стойкости и мужества. Общительный, внимательный и вместе с тем требовательный. Обладал большой работоспособностью. Погиб под Черкассами в декабре 1943 года.
     Пиляр Юрий Евгеньевич — переводчик. В период окружения попал в плен. Был в нескольких концлагерях. В концлагере Маутхаузен был свидетелем казни советского генерала Д. М. Карбышева. После освобождения из плена Ю. Е. Пиляр возвратился в Москву, занялся литературой. В свет вышла его книга избранных произведений, книга «Честь», посвященная Карбышеву и повесть «Начальник штаба», посвященная событиям под Сычевкой.
     Ветошников Степан Николаевич— полковой комиссар, комиссар дивизии с момента формирования до июля 1942 года. Ниже среднего роста, энергичный, резкий в движениях. В осуществлении своих распоряжений опирался на работников политотдела. Погиб при выходе из окружения.
     Обыденный Г.И. – полковой комиссар, начальник политотдела дивизии с апреля 1942 года до расформирования  в 1946 году.
     Белов В. А. — батальонный комиссар, начальник политотдела до апреля 1942 года. За участие в финско-советском конфликте награжден медалью «За боевые заслуги». Среднего роста, крепкого телосложения, общительный. Постоянно находился на КП дивизии.

     Денисов Н. И. — младший политрук, политрук, старший политрук, капитан. С 7 июля 1942 года по март 1943 года находился в тылу врага в качестве комиссара группы окруженцев, командира партизанской группы, командира партизанского отряда «Ворошиловец», действовавшего на территориях Калининской и Смоленской областей. После освобождения района действий в апреле 1943 года отряд был расформирован. Денисов поступил в распоряжение резерва комсостава Западного фронта. В конце марта 1945 года во главе группы офицеров был откомандирован в Управление автобронетанковых войск в Москву для участия в Первомайском параде, а затем в Параде Победы. 30 ноября 1945 года был уволен в запас.

С 1 декабря 1945 года до 1 сентября 1950 года учился в аспирантуре и работал старшим преподавателем философии в Ленинградском государственном университете. После учебы в аспирантуре в том же университете преподавал философию.

     Лернер Михаил Зиновьевич — старший политрук, батальонный комиссар, комиссар 931-го артполка.

     Епишкин — старший политрук, редактор дивизионной газеты. В трудных условиях обеспечивал выпуск газеты, в которой оперативно освещал фронтовые события. Поддерживал и пропагандировал все новое, что рождалось в ходе боев. Из окружения вышел.

     Шмаков Г. Г. — политрук, секретарь дивизионной газеты. Рискуя жизнью, лично собирал материал для газеты в частях и боевых подразделениях.
     Погибли под Сычевкой:

     Мишин А.И. – лейтенант, командир взвода 931 артиллерийского полка, погиб в бою за Сверкушино 31 января 1942 года.

     Керпанев – младший лейтенант, командир 1 батальона 1239 стрелкового полка.

     Корж Н.Г. – лейтенант из 2 батальона 1239 стрелкового полка.

     Кочерга К.Д. – лейтенант, командир взвода из  1235 стрелкового полка.

     Кочкурбаев Н. – лейтенант, командир взвода из  1235 стрелкового полка.

     Борчук Ф.И.  – лейтенант, заместитель командира роты из  1235 стрелкового полка.

     Словцев В.К. – старший политрук, комиссар минометного батальона.

     Коротовских Н.С. – старший политрук из 9 роты 1235 стрелкового полка.
     Удалов В.И. – старший лейтенант, командир дивизионной разведки. Погиб на берегу Лосьмины у начала улицы Комсомольской.

     Полубинский – капитан, офицер управления дивизии. 
2.2.  Задачи Ржевско-вяземской операции.
    Ржевско-Вяземская операция  проводилась с 8 января по 20 апреля 1942 года войсками  Калининского, Западного, Брянского и частью сил Северо-Западного фронтов во время Великой Отечественной войны. 
     Целью операции было завершение разгрома основных сил немецкой группы армий « Центр». 
     Ржевско-Вяземская операция развертывалась без оперативной паузы после контрнаступления под Москвой 1941. Ввиду недостатка сил, особенно танковых соединений, советские войска не смогли окружить и полностью разгромить противостоящую им группировку противника. Несмотря на незавершенность, Ржевско-Вяземская операция имела важное значение. Советские войска отбросили противника на 80 – 250 км и глубоко охватили с двух сторон его группу армий «Центр».


     «Замысел наступления базировался на охвате противника пятью армиями и одним кавалерийским корпусом Калининского фронта с севера, из района северо-западнее Ржева в направлении на Сычевку, Вязьму и девятью армиями и двумя кавалерийскими корпусами Западного фронта с юга, из района Калуги к Юхнову, Вязьме, Сычевке и Гжатску с одновременным выступлением остальных армий Западного фронта на Сычевку и Гжатск окружить, расчленить и уничтожить основные силы группы армий «Центр» в районе  Ржев,  Вязьма,  Юхнов,  Гжатск». 

     Воздушный десант должен был действовать в полном соответствии с довоенными взглядами: высадка в районе, куда направлен главный удар сухопутных войск, завершение окружения, пересечение железных дорог и шоссе Вязьма- Смоленск и воспрещение возможного отхода немцев по этим транспортным артериям, а также подхода резервов с других участков фронта.

     Поддерживать действия ударной группировки должны были войска Северо-Западного фронта, чье левое крыло должно было наступать на Торопец, и Брянского, которому предписывалось сковать противника на Брянском и Орловском направлениях, не допустив переброски оттуда сил под Вязьму.

     Войскам Калининского фронта для развития декабрьского контрнаступления необходимо было продолжать удар в направлении Ржев, Сычевка, Вязьма. Поэтому основные действия фронта в январе 1942г. происходили в полосах 39-й и 29-й армий. Эти армии, а также 11-й кавалерийский корпус составили главную группировку фронта, в полосе действий которой развернулась наиболее напряженная борьба с противником.

     Основным силам 9-й немецкой полевой армии, отступавшим к Ржеву, в начале января удалось, хотя и с большими потерями, отойти на подготовленные оборонительные позиции севернее Ржева и оказать упорное сопротивление наступавшим. Вследствие этого войскам Калининского фронта пришлось отказаться от фронтального удара на Ржев с севера и обходить город с запада. Здесь 39-я и 29-я армии прорвали оборону противника, сюда же был направлен и 11-й кавалерийский корпус.
2.3. Воспоминания участников.

     Один из участников событий, начальник штаба дивизии майор М.П.Павлычев так описывает прибытие дивизии на Калининский фронт и первые бои:

     «19 ноября 1941 года части дивизии стали прибывать в город Грязовец Вологодской области. Разгрузился и эшелон управления дивизии со своими штабными подразделениями. В Грязовце формировалась 39-я армия. Ее формировал генерал-лейтенант Богданов. Штаб 39-й армии находился в особняке, в нескольких километрах от Грязовца. Наша дивизия была размещена по всему этому маленькому городку, занимали все школы. В Грязовце мы пробыли около недели.

      27 ноября 1941 года 373-я стрелковая дивизия прибыла в местечко Кукобой Ярославской области. Оружия в дивизии мало. Мы получили телеграфный аппарат Морзе для связи со штабом армии. Недостаток оружия и материальной части артиллерии отрицательно сказывался на настроении бойцов. Я по горькому опыту знал, что значит быть недовооруженным. А тут вот-вот пошлют в бой, а не у всех солдат были даже винтовки. В Кукобое нас тоже долго не задержали. 13 декабря погрузили в вагоны и через Ярославль, Рыбинск и другие города 17 декабря прибыли в город Торжок.

     Здесь мы были недолго. Артиллеристов послали в сторону Бологого за пушками. На марше к Ржеву стали получать ящики со стрелковым оружием.

Наконец мы подошли к переднему краю, где состоялось непосредственное соприкосновение с противником. Сменять нам никого не пришлось: никто нам ничего не передавал и даже не информировал. Дорога вела нас к Ржеву. Полки дивизии оружие свое в полный порядок еще не привели, а артиллерийский полк и батареи 120-мм минометов позиции не заняли и ждали прибытия мин и снарядов.

    ...И вот получен приказ на прорыв немецкой обороны. 24 декабря 1941 года 373-я стрелковая дивизия вступила в тяжелый бой с немцами, имея задачу прорвать их укрепленную позицию, овладеть деревней Высокое и наступать в направлении города Ржев. Весь день бой был очень тяжелым. Части дивизии несли потери. Наша артиллерия и тяжелые минометы молчали, ибо часть подразделений еще не прибыла к месту. Первый день боя успеха не имел. Все оставалось на своих местах. Дивизии дали возможность привести себя в порядок и подготовиться к выполнению задачи. Эти три дня надо было дать сразу, а не вводить дивизию в бой, не имея абсолютно никаких данных о противнике и его обороне.

     26 декабря дивизия снова перешла в наступление, прорвала оборону немцев, заняла ряд деревень и вышла на рубеж к деревне Высокое. Немцы понесли большие потери в живой силе и технике. Тяжелые орудия были немцами брошены на дороге или оставлены прямо на позициях. Но и у нас были тоже большие потери в людях.

     Дивизия остановилась в нескольких километрах от Ржева. В одной из деревень сосредоточилось большое количество наших войск, что было опасно, т. к. могли быть большие потери от немецких самолетов. Я предложил командиру дивизии В. И. Хмылеву вывести нашу дивизию из деревни в лес и там ожидать получение приказа. С этим согласился комиссар Ветошников. Дивизия ушла в лес и там пробыла более недели.

     Дивизии было приказано наступать в направлении деревни Ножкино, форсировать по льду реку Волгу в направлении деревни Кокошкино и с запада через полотняный завод наступать на Ржев. Наступление велось двое суток. Но все попытки закрепиться за окраину Ржева успеха не имели. На третьи сутки, 7 января 1942 года, повели наступление на Ржев от железнодорожной станции Чертолино, но в этот день немцы пустили против полков дивизии несколько танков. Части дивизии начали было отступать, и тут пришлось всем офицерам управления дивизии выйти и с оружием в руках останавливать паникеров. Отход наших людей был остановлен, но и продвижения на Ржев также больше не состоялось. Был получен очередной приказ двинуться дивизией на юг, подойти к Сычевке с запада и сходу овладеть городом.

     Наша дивизия трижды в течение января и февраля 1942 года предпринимала широкомасштабные наступательные действия на Сычевку. Но положительных результатов не добилась».
     Всего одно предложение отводит начальник штаба Павлычев М.П.боям за Сычевку. Ему видимо даже трудно вспоминать это, не лучшее для дивизии, время.
     А вот как описывает эти же события Н.И.Денисов, старший политрук при штабе дивизии:

     «К 20 декабря 1941 года 39-я армия сосредоточилась в районе города Торжка Калининской области. Здесь 373-я стрелковая дивизия наконец-то получила долгожданное оружие, боеприпасы, транспорт (сани), все необходимое вооружение и имущество, положенное по штатам военного времени.

     39-я армия, переданная Верховным Главнокомандованием Калининскому фронту, развернувшись между 22-й и 29-й, совершала марш по большаку Торжок — Ржев. Авангард 373-й стрелковой дивизии во второй половине 21 декабря подходил к линии фронта. Тут разведка донесла, что частей 22-й армии, какую мы должны были сменить на этом участке, нет. Они ушли по приказу своего командования, не дождавшись нашего подхода. Правее нас сосредоточивалась 361-я дивизия генерал-майора Михайлова.

     И. С. Конев приказал нашему командарму, генералу Масленникову, продолжая сосредоточение войск, частью сил перейти в наступление. Этого требовала сложившаяся тогда обстановка.

     21 декабря командир 373-й дивизии В. И. Хмылев, ставший к этому времени полковником, получил приказ утром 22 декабря перейти в наступление, овладеть несколькими деревнями и двигаться в направлении населенного пункта Высокое. Задача была серьезная. Противник здесь основательно укрепился, а артполк еще не прибыл.

     Атаку начали перед рассветом под покровом темноты при поддержке только полковой и батальонной артиллерии. Шли в атаку по глубокому снегу. Бой продолжался весь день, но успеха дивизия не имела. По распоряжению командующего армией боевые действия были прекращены.

     22 декабря подошел артполк, и 26-я дивизия снова начала наступление, но не вдоль дороги, как раньше — «в лоб», а правее, в обход с запада, через лес. При поддержке артиллерии оборона немцев была подавлена. 1235-й и 1237-й полки овладели деревнями Копыряне и Дулово, заняли населенный пункт Высокое, выгодный тем, что он находился на высотке. 1239-й стрелковый полк шел во втором эшелоне.

     К 1 января войска Калининского фронта вышли на рубеж Орешки, Мологино, Старица, Летошино, где пролегала оборона фашистов, называемая ими «Линией Шуберта».

     Здесь по приказу командования была занята оборона. В итоге боевых действий «Линия Шуберта» была прорвана. Захвачено много разнообразной военной техники, уничтожено большое количество живой силы противника. Пленных оказалось мало. Трупами же противника усеялось все поле боя. Велики были и наши потери. Но командиры и солдаты были воодушевлены, с гордостью вспоминали отдельные эпизоды боя.

     Немцы бежали к Волге, бросая на занесенных снегом дорогах новенькие автобусы, грузовые автомашины, тяжелую и дальнюю артиллерию и другое имущество. Победа была полная.

     Ставка Верховного Главнокомандования на заседании 5 января 1942 года с участием членов Политбюро ЦК ВКП(б) приняла решение о переходе в общее наступление на западном стратегическом направлении.

     Ржевско-Вяземская операция выполнялась в основном силами 39-й армии. В армию входил 11 кавкорпус полковника, позже — генерал-лейтенанта С. В. Соколова.

     Начало наступления намечено на 7 января.

     Пополнив боеприпасы и подтянув тылы, части 361-й и 373-й дивизий 7 января, как и было намечено, вышли к деревне Ножкино, что в 15 километрах северо-западнее Ржева на левом берегу Волги. Противник, недавно занимавший оборону на правом берегу, укрепившись на левом, встретил наши войска артиллерийским огнем. Полки обеих дивизий развернулись в боевой порядок и завязали огневой бой.

     В течение ночи они готовились к наступлению, спешили, чтобы не дать противнику еще более укрепиться на новом рубеже. Утром после артподготовки полки форсировали Волгу по льду и прорвали оборону противника. Таким образом, на правом берегу реки 8 января 1942 года в районе деревни Кокошкино был захвачен плацдарм, что обеспечило дальнейшее выполнение операции, начало которой намечено именно на этот день. Через прорыв, сделанный 361-й и 373-й дивизиями, стали спешно переправляться на правый берег Волги другие войска 39-й армии. Левофланговые соединения армии, а также 31-й и 30-й были задержаны противником, укрепившимся на заранее подготовленном к обороне рубеже (севернее Ржева и в Летошино).

     Освободив деревню Бугрово и перерезав железную дорогу Ржев — Великие Луки у станций Мончалово и Муравьеве, 373-я дивизия через Полотняный завод прорвалась к Ржеву.

     1235-й и 1239-й стрелковые полки при поддержке артдивизионом 931-го артполка оседлали железную дорогу, а также шоссе Чертолино — Ржев, все более и более подходили к городу. Обойдя его, 1237-й достиг железной дороги Ржев — Вязьма и занял деревню Домашино. Тут неожиданно для нашего командования немцы с западной стороны Ржева бросили в контратаку пехоту и до десятка танков.

     Командир 1237-го полка подполковник Кузьмин с группой офицеров и солдат, укрепившись на рубеже, где располагался его командный пункт, отбивался, нанося противнику большой урон пулеметным огнем. Поле боя на подступах к его рубежу усеялось трупами контратакующей пехоты противника. Но силы были неравны. Танки врага сыграли в этом бою решающую роль. Вся группа во главе с подполковником Кузьминым геройски погибла, не отступив ни на шаг. (В статье дочери Хмылева, опубликованной в «Сычевских вестях» в №№33-35 от 10 апреля, 14 апреля и 17 апреля 2010года «Комдив Хмылев – мой отец» уже полковник Кузьмин В.В. наступает на Сычевку со стороны Муковесово). 
      Начальник артиллерии 1237-го полка, старший лейтенант П. В. Некрасов, увидев смятение в боевых порядках, подбежал к стоявшему на позиции 45-мм орудию, занял место у панорамы и открыл огонь по танкам. Они остановились и стали отходить. За ними побежала и пехота. Положение было восстановлено.

     Трое суток (10, 11 и 12 января 1942 года) 373-я стрелковая дивизия штурмовала Ржев. Последний день она вела наступление на город во взаимодействии с 361-й дивизией со стороны Чертолино, но и на этот раз успеха не добилась.

     Наша дивизия получила приказ двинуться к Сычевке. Выйдя к этому городу 373-я дивизия, а также 11-й кавалерийский корпус и некоторые другие соединения включились в бой. Вместе с ними действовал отряд партизан В. А. Андреева.

     15 января кавкорпус был снят с наступления на Сычевку и стремительно пошел к Вязьме, уничтожая по дороге немецкие гарнизоны и освобождая от неволи советских людей.

     Одновременно ряд стрелковых соединений 39-й армии выступил на Ярцево, находившееся под Смоленском. Как и Ржев, Сычевка имела сильную круговую оборону. Этот город стоит в отрогах Сычевско-Вяземских гряд на реке Вазуза (приток Волги). Вокруг раскинулась холмистая голая равнина, умело приспособленная фашистами под оборону. 373-я стрелковая дивизия, ломая упорное сопротивление немцев, хотя и очень медленно, но продвигалась вперед. Оседлав с юга перед Сычевкой железнодорожную линию и шоссе Ржев — Вязьма, овладела станцией Шаниха  и платформой Вазуза. Некоторые подразделения частей дивизии зацепились за ряд построек на окраине Сычевки. Казалось, вот-вот и они ворвутся в город... 
     Наша пехота делала все, что могла, но потом залегла перед дотами, неся потери от огня противника... Наступила ночь. Бойцы ползком подобрались к дотам, а утром 16 января налетела бомбардировочная авиация...

     Из города вышли танки, а снарядов нет. Дивизия окопалась в снегу и встретила немцев огнем. Они, не приняв боя, отошли на свои оборонительные рубежи. К этому времени в полках осталось по 700-800 активных штыков.

     Выполняя приказ командарма, дивизия опять перешла в наступление. По-прежнему противник поливает нашу пехоту сильным огнем из дотов. Артиллерия и минометы не дают возможности подняться в атаку. Глубокий снег не позволяет бежать, атаковать. Приходится идти шагом и под сильным огнем ложиться в снег. Вновь появляется авиация, а из города выходят танки... Немцы же медленно продвигаются за своими танками. Дивизия встретила их огнем, и они вновь отошли. К исходу дня наши полки снова подошли к Сычевке. Но взять ее сил не хватило. Так с переменными успехами бои за Сычевку продолжались и далее.

     В начале февраля 373-ю дивизию от Сычевки отвели на правый берег Днепра в лесистые деревни Азарово, Бехтерево, Илюшино, Шибаново, Болыпово, Болтуново. Здесь личный состав отдохнул, части получили пополнение, укомплектовали подразделения, привели себя в порядок.

     В феврале, воспользовавшись сильным растяжением ударной группировки Калининского фронта, 9-я армия противника от Ржева и Оленино перешла в контрнаступление и закрыла узкий проход у деревень Ножкино и Кокошкино, через который 39-я армия и 11 кавкорпус вышли в тылы врага. 29-я армия не смогла сохранить этот проход. Связь с войсками фронта стала поддерживаться только через узкую «горловину» между городом Белый и поселком Нелидово, находившуюся в полосе 22-й армии.

     Войска 39-й армии начали ощущать еще больший недостаток в боеприпасах, продовольствии и других предметах военного обихода. Наши бойцы использовали для питания лошадей кавкорпуса. На помощь пришло местное население, которое поставляло армии коров, коз, птицу, картофель и другое продовольствие.

     Отдохнувшая дивизия получила приказ двинуться в сторону Оленино на прорыв немецкой обороны.

     Двигалась она к месту назначения по маршруту Гаврилово, Пасино, Васильево, Кострецы. Кругом леса и болота. Это район, откуда начинают бег реки Западная Двина, Днепр, Волга.

     Днепр тут совсем узенький. Дивизия через него перешла легко. Противника нигде нет, и полки идут колоннами. Только при подходе к железнодорожной станции начинается сопротивление фашистских войск. Деревни Глухово и Спас-Березу взяли с боем. Под Оленино наступление замедлилось. Местность хорошо простреливается, на станции и в самом Оленино доты, как и под Сычевкой.

     Противник открыл сильный огонь из орудий и минометов, отвечать на него нечем. Снарядов по-прежнему не хватает. Артполк занимает огневую позицию. Бои приняли затяжной характер. Дивизия и наступает, и обороняется.

     При бомбежках лесные деревеньки вокруг Оленино немцы сожгли, обогреться солдатам негде. Жители радовались приходу 373-й дивизии. Штабы укрылись в лесах. Отбить у немцев Оленино дивизия не смогла, но заняла большую лесную площадь и находящиеся в ней населенные пункты.

     К 17 февраля противнику удалось полностью окружить войска 29-й армии, находившиеся юго-западнее Ржева. Командующий фронтом И. С. Конев приказал ей пробиться к 39-й армии. В этих боях, помогая ей, участвовала и 373-я дивизия, наступая от деревни Спас-Береза на Оленино с целью пробить проход к главным силам фронта в район реки Молодой Туд. 28 февраля группа войск 29-й армии в количестве 5200 человек с помощью 373-й сд вырвалась из окружения, но другая ее группа, находившаяся западнее Ржева, погибла в неравных боях.

     Вышедшие из окружения к 39-й армии соединения 29-й, вскоре по приказу командования через проход между Нелидово — Белый отошли к основным силам Калининского фронта. К марту 373-я дивизия передала удерживаемый ею район под Оленино соседней дивизии и вновь сосредоточилась западнее города Сычевки.

     В этих сложных, тяжелых условиях большое значение имела партийно-политическая работа. В 373-ю дивизию прибыл новый полковой комиссар — Григорий Иванович Обыденный, прошедший с нею всю войну до расформирования. Он сразу энергично включился в работу. Перед коммунистами ставилась задача быть примером стойкости и мужества. 373-я дивизия с 5 мая занимала оборону к северо-западу от районного села Андреевское по западному берегу Днепра у деревень Слепцово, Еремино, Макеево, Нероново на рубеже протяженностью около 20 километров. Штаб дивизии находился в селе Воронцовка.

     В начале июля Ставка Главнокомандования приказала 39-й армии выйти из тыла врага к основным силам фронта. В соответствии с этим командарм, генерал И. И. Масленников отдал приказ своим войскам сосредоточиться на юго-западе и юге поселка Нелидово. Дивизии нашей армии в это время занимали оборону на большой территории Калининщины и Смоленщины, примерно в 100-120 километрах с севера на юг и столько же с запада на восток.

     Стрелковые дивизии из-под Сычевки и кавалеристы из-под Вязьмы, уже давно воевавшие в пешем строю, начали отход к месту сосредоточения 4 июля. Партизаны доносили, что в Сычевке выгружаются крупные силы противника, а передовые их части уже перешли на правый берег Днепра.

     Одновременно, немецко-фашистские войска, подтянув две новые дивизии (5-ю пехотную и 4-ю танковую), перешли в наступление против 39-й армии с севера. Основной удар они наносили на проход между городом Белый и поселком Нелидово. Намерения гитлеровцев были ясны: лишить 39-ю армию ее связи с тылом Калининского фронта и уничтожить. Начались ожесточенные бои. Командование армии требовало от дивизии ускорить марш. С целью оказания ей помощи 10-я, 16-я и 61-я дивизии Западного фронта перешли в наступление, каждая на своем участке, отвлекая на себя войска фашистов. 41-я и 22-я армии Калининского фронта наносили контрудары по позициям противника.

     На участке между Белым и Нелидово противник ввел в бой большое количество танков. Дивизии, оборонявшие здесь 70-километровый проход, еле сдерживали их натиск. Поэтому, не дожидаясь подхода всех соединений армии, генерал Масленников отдал приказ уже сосредоточившимся дивизиям войти в коридор, обеспечить его удержание до подхода всех войск армии и частично выйти к основным силам фронта. К этому времени проход между Белым и Нелидово простреливался противником с обеих сторон.

     5 июля к месту сосредоточения подошли бойцы 11 кавкорпуса и пошли на прорыв с примкнувшими к нему спецчастями, впереди которых в минувший день сомкнулись немецкие клещи. В ожесточенном бою эта группа войск прорвала заслоны противника и своей большей частью вышла в расположение главных сил Калининского фронта.

     373-я дивизия в это время продолжала более 60-километровый марш, ничего не зная о случившемся, ведя ожесточенные арьергардные бои. Особенно тяжело ей пришлось, когда она начала переправу через реку Обшу у деревни Егорье. Израсходовав снаряды ее  931-й артполк был вынужден подорвать большинство орудий, а орудийные замки, разобрав их, выбросить в реку.

     5 июля в 17 часов командир дивизии полковник Хмылев собрал на совещание старший командно-политический состав. В своем кратком сообщении он охарактеризовал сложившуюся обстановку на участке фронта 39 армии  и отдал приказ об отходе дивизии с оборонительных рубежей в район Нелидово. С этого времени 373-я стрелковая дивизия в составе 39 армии  находилась в окружении, из которого вышла с боями 22 июля 1942 г.

     К месту форсирования прохода дивизия прибыла вечером 8 июля. Сохранившиеся орудия 931-го артполка были распределены по всей колонне для усиления ее противотанковой обороны. Снаряды все были наперечет. Зная, что придется вести ближний огневой и рукопашный бой, бойцы и командиры запаслись патронами и ручными гранатами.

     Колонна втянулась в проход, шли под артиллерийским и минометным огнем противника. Сначала он был бессистемным и редким. Потом усилился. Колонна двигалась по бездорожью, через болота и кустарники, где у немцев не имелось окопов и огневых точек (дороги они заминировали). Чем ближе подходили к заслону врага, преграждавшему путь к Нелидову, тем сильнее становился вражеский огонь, в том числе и ружейно-пулеметный. Колонна несла потери. Интенсивность боя нарастала.

     Подойдя к переднему краю заслона, дивизия, несмотря на сильный огонь, пошла в атаку. Завязались рукопашные схватки. Тут фашисты открыли сильный огонь из танков, перегородивших путь почти сплошной стеной. Одновременно на колонну 373-й дивизии с обеих сторон двинулись пехота и танковые подразделения. По ним из колонны стали бить пушки. Танки вспыхивали кострами, но их было много.

     Бой разгорелся на протяжении всей колонны. Солдаты и командиры мужественно сражались, уничтожая противника штыками и гранатами. Группами прорывались между танками заслона, перегородившими путь, а также вставшими по обеим сторонам прохода. Прорвавшиеся подразделения и отдельные бойцы переходили линию фронта или уходили в окружающие леса. Каждое подразделение часто действовало самостоятельно.

     В боях при выходе из окружения погибли смертью героев комдив, полковник В. И. Хмылев, начальник штаба дивизии Шмаков, сменивший Павлычева, когда того отправили на учебу и многие другие. Секретарь партбюро 1235-го полка, военврач 3-го ранга Евдокимов увлек на штурм бойцов. Большинство из них прорвалось через заслоны, он же пал от вражеской пули.

     Основные силы окруженных 29-й и 39-й армий вышли к главным силам Калининского фронта 22 июля.

     Но еще долго, вплоть до сентября, из леса выходили группы солдат и командиров: старший сержант В. И. Кочигин, старший лейтенант П. В. Некрасов, старший лейтенант В. П. Шамота и другие.

     Многие воины ушли в партизанские отряды и продолжали священную борьбу с врагом. Так, в партизанский отряд «Народный мститель» И. Н. Петракова вступило около ста человек, не прорвавшихся к своим. В их числе 11 бойцов из 373-й дивизии во главе с комиссаром штаба дивизии Николаенко. Инициативными командирами и политработниками было организовано два отряда только из «окруженцев». Это отряды «За Родину» и «Имени Ворошилова» (старший политрук Н. И. Денисов). Они сражались с фашистами до марта 1943 года, то есть до освобождения района от немецких захватчиков советскими войсками.

     На территории, занятой врагом, осталось также много солдат, не сумевших найти место в борьбе с фашистами. Немало их погибло в стычках с захватчиками или попало к ним в плен. В лагерях военнопленных они продолжали священную борьбу вплоть до победы советского народа над гитлеровской Германией».

     Как мы видим, Н. И. Денисов, старший политрук при штабе дивизии более детально описывает события под Сычевкой.
     А вот как описывает события под Сычевкой старший писарь штаба дивизии Я.Т. Гриб, старший сержант:

« …Я стал старшим писарем четвертого отдела штаба дивизии, начальником которого был старший лейтенант Чирков, а делопроизводителем казах Исманов, в непосредственном подчинении которого мне довелось находиться. Так началась моя военная служба в тяжелое время Отечественной войны.

     В мои обязанности входило: сбор у вновь прибывших биографических данных, подготовка медальонов для каждого солдата, сбор с частей и отдельных подразделений, а также служб строевых записок и подготовка на их основе объединенных данных по дивизии и многое другое. Короче говоря, приходилось делать все, что требовали служба, командиры и учеба.

     За короткий срок все, кто работал в штабе, сблизились, сроднились, хотя и тяготели к своим отделам. Созданию коллектива работников штаба во многом способствовала деятельность комиссара штаба Николаенко, стремившегося сплотить людей, укрепить дух товарищества.

     В холодные ноябрьские дни наша дивизия эшелонами перебрасывалась к фронту, близость которого чувствовалась по налетам вражеской авиации. Тревожными короткими гудками машинист давал сигнал о приближении фашистских самолетов. Он резко снижал скорость, давая возможность людям выскакивать из теплушек, а сам начинал маневрировать, выводя состав из-под прицельного удара. Мы выскакивали из вагонов и разбегались в разные стороны, укрываясь от пуль и осколков в канавах и складках местности. Прибыв на фронт, мы получили оружие и материальную часть.

     24 декабря 1941 года в 4.00 полки дивизии начали выполнять боевой приказ по прорыву оборонительного рубежа немцев между Мологино — Копыряне. Уральцы дрались отчаянно. Враг не выдержал такого напора и был вынужден поспешно отступить, бросая оружие и технику.

Наша фронтовая походная жизнь началась под почти непрерывными бомбежками и обстрелом вражеской авиации. Отдыхали мы где и как придется. Передвигались, как правило, по ночам. Работали напряженно. Ночи освещались заревом пожарищ: горели деревни, леса. Отступая, враг злобствовал. Когда 1239-й стрелковый полк освободил деревню Катерюшки, там были обнаружены трупы красноармейцев с вырезанными на лбу звездами, проколотыми штыком ушами, отрезанными языками, выколотыми глазами. Это звало наших воинов к отмщению, увеличивало ненависть к врагам.

     Тяжелые наступательные бои изматывали бойцов, им нужна была передышка. Сказывалось на настроении и то, что взять города Ржев и Сычевку не удалось, хотя уже мы и побывали на их окраинах. Мы практически оказывались бессильными против нагло действующей вражеской авиации, не имели достаточных средств в борьбе с фашистскими танками.

     Однажды я оказался в стрелковом полку. Начался бой. Не успела отбомбиться вражеская авиация, как со стороны Сычевки показались цепи немецких пехотинцев, их поддерживали танки.

     Отражать эту атаку бросились все, кто мог держать оружие. В такой момент я не посчитал возможным возвращаться в штаб дивизии и вместе со всеми вступил в бой. Экономя патроны, мы били по фашистам. Они залегли. По танкам открыла огонь наша артиллерия. Фашисты вновь стали перебежками двигаться вперед. Обходя наши пушки, ползли, стреляя, фашистские танки. Бой был тяжелым. Некоторые подразделения начали отходить. Усилился минометно-артиллерийский обстрел нашего переднего края. Казалось, что вокруг все кипит от огня, разрывов снарядов и порохового дыма.

     Меня ранило. Теряя сознание, пытаюсь отползти, оставляя на снегу кровавый след. Обессилевшего, замерзающего, меня подобрали наши артиллеристы и доставили в медсанбат. Отсюда шла моя дорога по госпиталям в глубокий тыл. «Осколочное сквозное ранение левого бедра с повреждением седалищного нерва» — с таким диагнозом, со снятием с воинского учета меня комиссовали и выписали из госпиталя.

     На фронт я больше не попал, но никогда не терял надежды встретить тех, с кем был в тревожные военные годы».
     В материалах Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО, ф.213, оп.2002, д.287) есть  боевое донесение 39 армии от 23 января 1942 года о штурме Сычевки:

     «Соединения армии в ночь на 21 января вели ожесточенные бои за Сычевка, отражая неоднократные контратаки противника. Два полка 373 стрелковой дивизии захватив несколько ДЗОТов ворвались и захватили северо-западную окраину Сычевка. Вели уличные бои до рассвета. Для развития успеха был выдвинут 937 стрелковый полк  256 стрелковой дивизии.
     С рассветом, безнаказанными действиями авиации, танков, сильным артминометным огнем и контратаками противника из Сычевки, полки 373 стрелковой дивизии с большими потерями отброшены на 500 – 700 метров на запад от Сычевка».  

2.4. Ржевско-вяземская операция на территории района и соседней местности.


     По учебникам истории мы проследили основные этапы  Ржевско-вяземская операция на территории района и соседней местности, которые развивались таким образом.

     39-я армия (361, 373, 355, 381, 183 и 357-я стрелковые дивизии, 46-я и 54-я кавалерийские дивизии - подвижная группа полковника Соколова, 148-й и 165-й отдельные танковые батальоны, 102. 103 и 202-й отдельные гвардейские минометные батальоны, 360, 646, 1 и 3/366 ап РГК), наступая в полосе Глазово, Чертолино справа и Новое, Ржев слева, теснила войска немецкого 6-го армейского корпуса. Прикрываясь на флангах 46-й и 54-й кавалерийскими дивизиями, войска армии постепенно расширяли прорыв западнее Ржева и после овладения Мончалово и Чертолино рассекли оборонявшиеся перед ними вражеские войска на две части: одна из них (основные силы немецкого 6-го армейского корпуса) была отброшена к востоку (к Ржеву), другая (часть сил немецкой 256-й пехотной дивизии  и кавбригада СС) - к западу (к Оленино).
      Противник несколькими батальонами 6-го армейского корпуса и кавбригадой СС 6 -7 января пытался атаковать передовые части 39-й армии, нанося удар вдоль дороги Ржев-Кокошкино, но был отброшен. Войска армии, отражая контратаки противника, продвигались вперед - частью сил на восток, в сторону Ржева, остальными же силами - в направлении Осуги. 8 января передовые части армии достигли рубежа р. Осуга в районе Павлюки.
Последовательно перемещая ось наступления 39-й армии к западу, командование фронта 8 января приказало ей в дальнейшем наступать в направлении западнее Зальково, Губино, Бочарово, Орехово. Город Ржев переходил в полосу 29-й армии.

     Наступление, начавшееся 8 января 1942 года, развивалось успешно и довольно быстрыми темпами. 39-я армия прорвала оборону врага западнее Ржева на узком, 15-километровом участке и, развивая наступление в глубину, продвигалась к югу на Сычевку, Новодугино.

     В течение 9 января войска 39-й армии, уже не встречая особого сопротивления противника и имея впереди 46-ю кавалерийскую дивизию, продолжали продвигаться к Осуге и Сычевке. 10 января 46-я кавалерийская дивизия достигла района Нащекино. (20 км северо-западнее Сычевки). 
     Быстрый выход 39-й армии на фланг и в тыл ржевской группировки противника изменил обстановку в районе Ржева и вызвал необходимость перегруппировки и 29-й армии к западу от Ржева с целью быстрейшего его захвата путем обхода. Поэтому Ставка Верховного Главнокомандования 11 января приказала командующему Калининским фронтом: в связи с тем, что дальнейшее оставление Ржева в руках противника создаст угрозу флангового удара для основной ударной группировки фронта, наступающей в направлении Сычевки и Вязьмы, в течение дня, но ни в коем случае не позднее 12 января, овладеть Ржевом, использовав для этого часть сил 39-й (две-три стрелковые дивизии) и все силы 29-й армий.
     На основании этого распоряжения командование фронта приказало 39-й армии возможно быстрее захватить Ржев ударом с запада, частью же сил одновременно овладеть Осугой и Сычевкой. Для выполнения приказа армии отводились одни сутки. Однако для прикрытия участка прорыва со стороны Оленино командующий армией выделил недостаточно сил. Если вначале для этой цели была назначена 54-я кавалерийская дивизия, а затем 357-я стрелковая дивизия, то позднее там, на рубеже Соломино, Чертолино (участок 12-15 км), был оставлен для прикрытия лишь один стрелковый полк. Кроме того, обстановка в полосе 39-й армии осложнялась отставанием от нее соседней справа 22-й армии, 10 января главные силы 39-й армии достигли района 8-10 км южнее железной дороги  Ржев - Великие Луки, а левофланговые войска 22-й армии в это время еще вели упорные бои уступом назад в районе Трушково (юго-восточнее Молодой Туд) с частями немецких 206-й и 256-й пехотных дивизий.


     Авиация противника, заметив продвижение головных дивизий 39-й армии западнее и юго-западнее Ржева, установила за ними наблюдение, а затем начала их энергично атаковать. К тому же не имевшая достаточных возимых запасов продфуража армия почти сразу же была вынуждена перейти на снабжение из местных скудных запасов, основательно разграбленных гитлеровцами. Армейский транспорт (два неполных автобатальона в составе около 300 автомашин и гужевой батальон) мог перевезти только одну четверть суточной потребности для армии. С выходом наступавших в район Осуга, Сычевка тылы армии сильно растянулись; при этом они базировались на одну, грунтовую дорогу, которая в некоторых местах {в районе прорыва у дер. Ножкино) проходила в 3,5-4 км от противника и постоянно подвергалась обстрелу. Наступавшие полки, понесшие потери, насчитывали всего по 600-650 человек (по 100-150 штыков), а маршевые роты пополнения, предназначенные для армии, отставали. В итоге всего этого продвижение армии к югу происходило с большими трудностями: фронт и глубина растягивались, между дивизиями образовались значительные промежутки.   

     Для облегчения положения армии и в целях большего сосредоточения ее сил на сычевском направлении 14 января три ее левофланговые дивизии (183, 381 и 361-я) были переданы в соседнюю, 29-ю армию, а из последней в состав 39-й армии передавались 252-я и 369-я стрелковые дивизии.
    К 15 января соединения армии занимали следующее положение: 373-я и 355-я стрелковые дивизии, подойдя к Сычевке, вели бой юго-западнее и севернее города; 361-я дивизия - на рубеже Бочарово, Оленино; 381, 183 и 174-я дивизии вели наступление на Ржев с юго-запада и запада на рубеже Толстиково, Перхурово, Бурмусово, Копытиха. 262-я стрелковая дивизия вела бои в районе Осуги. Вновь переданные в состав армии дивизии находились на марше из района западнее Ржева в район Сычевки.
     11-й кавалерийский корпус был введен в прорыв, созданный 39-й армией западнее Ржева, 11 - 12 января. В его состав входили 18, 24, 82-я кавалерийские и 2-я гвардейская мотострелковая дивизии. Однако эти четыре соединения, вместе взятые, имели 5800 человек, а также 5000 коней, 2 гаубицы (122-мм), 47 орудий (37- и 45-мм), 35 минометов (82- и 120-мм) и 27 противотанковых ружей. Малочисленный и технически слабооснащенный, этот корпус не мог решить крупных задач и в данном случае не обеспечивал наращивания сил, необходимых для улучшения обстановки на сычевском направлении. Но все же, наличие конницы в полосе действий 39-й армии оказывало ей поддержку и на первое время обеспечивало ее тыл и фланг. Задача корпуса заключалась в том, чтобы, перегруппировавшись вдоль фронта из полосы 31-й в полосу 39-й армии к 11 января выйти в район Мончалово. Затем, действуя из-за правого фланга 39-й армии в общем направлении па Дугино, не позднее 12 января достигнуть района западнее Сычевки и отрезать пути  на запад сычевской группировке противника. В дальнейшем корпусу предстояло перерезать автостраду Москва - Минск и железную дорогу Москва - Смоленск западнее Вязьмы (в районе ст. Семлево) во взаимодействии с 1-м гвардейским кавалерийским корпусом Западного фронта, наступавшим на Вязьму из района юго-западнее Юхнова.


     12 января корпус после четырехдневного марша вдоль фронта по маршруту Подол, Панино, Борисово своими кавалерийскими дивизиями пересек железную дорогу Ржев - Великие Луки западнее ст. Мончалово и, выдвигаясь далее к югу, 24-й кавалерийской дивизией захватил Шаниху (20 км юго-западнее Сычевки). 14 января в этот район вышли передовые части остальных дивизий, а затем сосредоточились и главные силы корпуса.
     Однако выход кавалерийского корпуса в район юго-западнее Сычевки существенно обстановки здесь не изменил. Войска 39-й армии были скованы упорными боями с противником, прикрывавшим сычевское направление. Поэтому командование фронта вынуждено было примерно на неделю задержать конницу на фланге 39-й армии до окончательного выяснения обстановки.
    В итоге 39-я армия и 11-й кавалерийский корпус в первой половине января выполнили лишь первую часть поставленной перед ними задачи. Они вышли в район Сычевки, однако захватить этот важный пункт не смогли.

     29-й армии (220, 369, 252, 243, 246 и 174-я стрелковые дивизии. 644, 510, 1 и 2/432 артиллерийский полк  РГК, 143-й и 159-й отдельные танковые батальоны, 39-й и 29-й отдельные гвардейские минометные батальоны), наступавшей на Ржев с севера, не удалось сбить войска  6-го армейского корпуса противника с занимаемых ими позиций севернее Ржева. Атаки ее малочисленных стрелковых дивизий отражались обороной противника, удерживавшего с крайним напряжением подступы к Ржеву и ясно понимавшего, какие последствия для него повлечет потеря этого города.
     Успех продвижения 39-й армии, а затем и 11-го кавалерийского корпуса западнее Ржева давал надежду активизировать также и действия правофланговых дивизий 29-й армии. Поэтому 8 января командующий 29-й армией в соответствии с указаниями командования фронта решил в ночь на 9 января, произведя перегруппировку, овладеть Ржевом и к исходу дня выйти на рубеж Васютино, Замятино, Пищагино.


     Нужно заметить, что такая задача вряд ли была достижима в тех условиях. Дивизиям первого эшелона армии (220, 369 и 243-я) предстояло наступать в полосе шириной до 30 км и в течение суток продвинуться на глубину до 40-45 км в условиях зимнего бездорожья и сильных морозов. Кроме того, они должны были с боем овладеть и самим Ржевом. Хотя в армии имелся второй эшелон в составе трех стрелковых дивизий (174, 252 и 246-й), но он имел задачу развивать успех не в глубину, а из-за правого фланга первого эшелона для удара на Ржев. В завершение всего перегруппировка войск армии к правому флангу из-за тяжелых дорожных условий на сутки запоздала.
Начав 10 января наступление, дивизии первого эшелона армии не смогли добиться успеха. Поскольку же передовые части 39-й армии в это время приближались к Сычевке, более выгодным казалось продолжать уже начатую перегруппировку войск 29-й армии в сторону левого фланга 39-й армии с тем, чтобы совместно с ней овладеть Ржевом ударом с северо-запада.


    10 и 11 января эта перегруппировка была произведена. Дивизии второго эшелона армии были выведены в район Стар. Коростелево, откуда и начали наступление на Ржев. Однако фронт армии расширился до 40 км, и почти весь второй эшелон оказался введенным в сражение. Атаки наших весьма ослабленных потерями дивизий, встречая упорное сопротивление противника, не получали желаемого развития.
     Вначале казалось, что в связи с перегруппировкой некоторых дивизий 29-й армии к западу от Ржева обстановка на смежных флангах 29-й и 39-й армий несколько улучшилась. Но к этому времени 39-я армия вынуждена была растянуть свой фронт до 60 -70 км и имела, под Ржевом только три стрелковые дивизии, действовавшие на широком фронте. Основные же ее силы наступали в направлении Сычевки.
    Чтобы укрепить положение на стыке этих армий, командование фронта переподчинило левофланговые дивизии 39-й армии командующему 29-й армией, тем самым была обеспечена большая целеустремленность в действиях той и другой (39-й - на сычевском направлении, а 29-й - против Ржева). К 15 января правофланговые дивизии 29-й армии вели бои на рубеже Бочарово, Толстиково, Бурмусово, Мужищево, Митьково, Нов. Копытиха. 369-я стрелковая дивизия после боев за Горбово была отведена в Борисово; 200-я вела бои за Дешевку; 243-я оборонялась на рубеже Бельково, Немцове; 185-я, переданная в состав 29-й армии, сосредоточилась в районе ст. Мончалово.
     Однако операция по овладению районом Ржева, прежде всего ввиду недостаточности сил затянулась, а организация нового наступления 29-й армии требовала дополнительного времени.
     Таким образом, наступление войск Калининского фронта на направлении его главного удара в первой половине января имело ограниченный успех и быстрого развития в глубину не получило, несмотря на все усилия командования и войск. Недостаточность сил и средств являлась основной причиной замедления наступления.
     На остальных участках Калининского фронта за этот период произошли следующие изменения.
    22-я армия (179, 186 и 178-я стрелковые дивизии), наступая частью сил своего левого фланга (178 стрелковая дивизия) одновременно с правофланговыми соединениями 39-й армии, вела бои в районе восточнее Сухуша; войсками же центра и правого фланги по-прежнему находилась на позициях восточнее Селижарово по восточному берегу р. Волга. 14 января в связи с отходом немецких 253-й и 102-й пехотных дивизий 23-го армейского корпуса, вызванным начавшимся наступлением армий левого крыла Северо-Западного фронта из района Осташкова, передовые отряды армии овладели рядом населенных пунктов. 15 января, начав общее наступление, войска армии на правом фланге овладели Селижарово, к центре частью сил переправились через Волгу у Палихово, на левом фланге вели бои на фронте Овчинники, Березуй, Ерин, Шпалево.
     31-я армия (в прежнем составе) к тому же времени вела бои с частями 161-й и 162-й пехотных дивизий противника на рубеже Иружа (сев.), Терешково, Кромзино.
    30-я армия (прежнем составе), встретив упорное сопротивление 36-й моторизованной и 2-й танковой дивизий противника на рубеже Ступино, Ягоднно, Головино, Коршиково, Хлопово-Городище, Макарово, после ряда напряженных боев приступила к перегруппировке сил.
     Подводя итоги действий Калининского фронта за первые 7-8 суток операции, следует отметить, что наибольший успех войска фронта имели на сычевском направлении - на направлении своего главного удара. Однако этот успех был ограниченным. Хотя войска 39-й армии и вышли на подступы к Сычевке и даже временно захватывали городской железнодорожный вокзал, но овладеть городом все же не смогли. Железная дорога Ржев - Сычевка-Вязьма оставалась в руках противника.

     Войска 9-й немецкой армии упорно сопротивлялись, особенно в районах Ржева и Сычевки. Против 39-й армии, находившейся на рубеже Сычевка, Осуга, противник бросил 1-ю танковую дивизии ранее действовавшую в полосе 30-й армии (в районе Лотошино, а также части 208-й пехотной дивизии, переброшенной по железной дороге из резерва (из Смоленска).    

     Район Ржева удерживался соединениями 6-го армейского корпуса. Восточнее Ржева группировна противника была прежняя. Она сдерживала наступлений наших 31-й и 30-й армий на зубцовском направлении. На селижаровском направлении войска 23-го немецкого армейского корпуса вынуждены были отходить к югу в связи с начавшимся наступлением войск Северо-Западного фронта, продвигавшихся г. Торопец.

     В этой обстановке наступление Калининского фронта продолжалось в соответствии с директивой командования фронта от 17 января, которая ставила армиям следующие задачи: 22-й - обеспечивать правый фланг фронта; 29-й-ударной группой продолжать наступление и овладеть Ржевом, севернее же Ржева перейти к обороне; 39-й армии - продолжать наступление в направлении на Вязьму, прочно обеспечив свое положение в районе Сычевка, Осуга; 11-му кавалерийскому корпусу наступать на ст. Семлево; 31-й армии наступать левым флангом на Зубцов; 30-й армии наступать в общем направлении Погорелое-Городище, Сычевка. На всем фронте продолжалось напряженное сражение, особенно под Ржевом, Осугой и Сычевкой. Левое крыло фронта медленно продвигалось в направлении Погорелое-Городище.
     К концу второй декады января войска соседнего крыла Северо-Западного фронта овладели г. Торопец и выдвинулись на линию железной дороги Ржев - Великие Луки. В связи с этим Ставка ВГК решила передать 3-ю и 4-ю ударные армии в состав Калининского фронта.
     В 21 час 15 минут 19 января об этом была дана соответствующая директива. 3-я и 4-я ударные армии передавались из Северо-Западного Калининскому фронту с 6 часов 22 января 1942 г., Калининскому фронту при этом приказывалось:
     а) 39-й армией и 11-м кавалерийским корпусом решительно наступать в этом районе совместно с войсками Западного фронта, наступающими со стороны Мосальска, кольцо окружения гжатско-вяземской группировки противника с целью ее разгрома;
     б) силами 29-й и 31-й армий не позднее 21 января овладеть городами Ржев и Зубцов;
     в) 3-й ударной армией наступать от Холма на Великие Луки и далее на Витебск, Орша, отрезать Смоленск с запада, обеспечив овладение этим городом.
    Таким образом, из содержания директивы видно, что советское Верховное Главнокомандование ставило вопрос не только о захвате Ржева, но и Смоленска. Оно само указало задачи армиям фронта, чем ограничило свободу действий его командования. Это, конечно, не являлось правильным методом руководства и свидетельствовало о том, что И. В. Сталин продолжал слишком оптимистически оценивать общую обстановку.
     Выполняя указания директивы от 19 января, командование фронта в этот же день поставило следующие задачи армиям:
3-й ударной - развивать наступление в направлении Великих Лук; 4-й ударной армии продолжать наступление в направлении Велижа; 22-й армии, обеспечивая правый фланг и тыл 39-й и 29-й армий, наступать в направлении Белого; 39-й армии продолжать уничтожение противника в районе Осуга, Сычевка, не допуская его прорыва на запад и северо-запад; 29-й армии завершить окружение и уничтожение ржевской группировки противника и овладеть Ржевом; 31-й армии наступать в направлении Зубцова.
   Однако слишком широко задуманный замысел Ставки ВГК не являлся вполне реальным, так как вновь была допущена переоценка значения одержанных успехов. 3-я и 4-я ударные армии к этому времени уже сильно растянулись в глубину, их войска устали, понесли потери и были связаны боями с противником всеми своими силами на широких фронтах. Возможности остальных армий Калининского фронта были весьма ограниченными. Кроме всего, противник, остававшийся до сего времени сравнительно пассивным, перешел к активным действиям в районе к западу от Ржева. В результате сильных контратак 21 января ему удалось захватить Стар. Коростелево.
     С этого момента на ржевском направлении стали назревать события, сильно осложнившие обстановку и положение 39-й и 29-й армий, а также 11-го кавалерийского корпуса.
     Задержав наступление наших войск севернее Ржева и под Сычевкой, противник в общем верно оценил всю опасность образовавшегося прорыва его обороны западнее Ржева и поэтому стремился контрударами с востока (из района Ржева) и с запада (с рубежа Молодой Туд, Оленино) в общем направлении вдоль южного берега Волги (по Селижаровскому шоссе) и железной дороги Ржев - Великие Луки восстановить утраченное положение. Этим он рассчитывал устранить угрозу окружения своей Ржевской группировки, усилить оборону Ржева и отрезать наши войска, действовавшие южнее р. Волга, от их главных сил, остававшихся еще на ее северном берегу.
В связи с этими контрмероприятиями противника западнее Ржева создалась весьма сложная обстановка. Войска 29-й армии вместо продолжения наступления сами вынуждены были отражать сильные контратаки противника, поддержанные танками и авиацией. Сил у армии для отражения этих контратак (западнее Ржева) было недостаточно, и поэтому 21 января командование фронта приняло решение на перегруппировку 30-й армии с левого фланга фронта в полосу действий 29-й армии, силы которой были на исходе.

2.5.Немецкая оценка событий.
      Для советских войск боевые действия на ржевском направлении развивались недостаточно успешно. 23 января ударами из района Оленина на восток и со стороны Ржева на запад противник перерезал коммуникации ударной группировки. Войска 29-й, 39-й армий и 11-го кавалерийского корпуса оказались в кольце окружения.  Многие части и соединения смогли вырваться из окружения.

     Те красноармейцы, которые  не смогли пробиться к главным силам фронта, соединившись с партизанами,  до конца весны вели борьбу в тылу врага. Но это уже тема для другого исследования.


     Из трофейного  немецкого отчета  «Зимние бои за Ржев в 1941-1942 гг.» (ЦАМО, ф.213, оп.2016, д.192) нам известна немецкая оценка событий в нашей местности: 
     «Основные силы русских армий рассеяны и уничтожены. Было рассеяно 6 стрелковых дивизий противника, 4 стрелковые дивизии уничтожены, 9 других стрелковых дивизий и 5 танковых бригад рассеяны. Было захвачено: 4833 пленных, убито 26607 русских. Уничтожено или захвачено 167 танков, 348 орудий, 65 противотанковых пушек, 7 зенитных орудий, 1148 гранатометов и пулеметов, 100 автомашин и саней, и другое имущество».  


3.Заключение
3.1.Сычевка снова наша
     8 марта 1943 года, Сычевка была освобождена от немецко-фашистких захватчиков.

Вот как сообщило об этом СОВИНФОРМБЮРО 9 марта:
     «В   боях на Сычевском направлении и за город Сычевка нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов – 8, танков – 310, орудий разного калибра – 40, пулеметов – 250, паровозов – 22, а также много снарядов, мин, патронов и другого имущества.

     Противник потерял убитыми до 8000 солдат и офицеров».  
     3.2.Во что превратили город немецкие захватчики
     Но немцы не просто ушли. Они разрушили, сожгли и взорвали все, что уцелело во время боев.

     Уничтожены Собор, церковь Благовещенья,  кладбищенская церковь, церковь Козьмы и Домиана, единственный Сычевский небоскреб, торговые ряды и многое многое другое, что делало наш город  единственным и неповторимым городом России.
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