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                                                    Введение 
           Война связала множество судеб в верной дружбе. Одной из них является дружба трех творческих людей, наших земляков: поэта А.Т. Твардовского, фотокорреспондента Василия Ивановича Аркашева и художника Ореста Георгиевича Верейского. Называя эти имена испытываю чувство гордости, что живу на Смоленской земле, земле, воспитавшей таких талантливых людей! 
          Моя творческая работа основана на желании больше узнать о боевой дружбе А.Т.Твардовского и В.И. Аркашева. В ходе работы выяснилось, что поэт дружил не только с фотокорреспондентом В.И. Аркашевым, но и с художником О.Г. Верейским. Поэтому в своей работе хочу рассказать о дружбе наших великих земляков А.Т. Твардовского и О.Г. Верейского, об их творческом взаимодействии.
Перед собой я поставил следующую цель:

- найти факты, подтверждающие дружбу А.Т.Твардовского и О.Г. Верейского;

Задачи:

1. Ознакомиться с архивами семьи фотокорреспондента В.И. Аркашева (источник помог найти подтверждение тому, что А.Т.Твардовский и О.Г.Верейский служили вместе в годы Великой Отечественной Войны); ознакомиться с материалами Сычевского краеведческого музея.
2. Выяснить, как появились первые иллюстрации к поэме А.Т. Твардовского «Василий Теркин».
3. Познакомиться с материалами, подтверждающими творческое взаимодействие А.Т. Твардовского и О.Г.Аркашева.
4. Расширить знания о знаменитых людях Смоленщины.
5. Проследить творческий путь А.Т.Твардовского и О.Г.Аркашева.
Таким образом, для выполнения этих целей мне удалось поработать с архивами семьи Аркашевых, где и были мною обнаружены фотографии времен Великой Отечественной Войны, письмо О.Г. Верейского к В.И. Аркашеву, портрет А.Т.Твардовского, написанный во время Великой Отечественной Войны. Эти находки и легли в основу моей творческой работы.
Свое повествование хочу начать с рассказа об Оресте Георгиевиче Верейском.
Орест Георгиевич Верейский – сын прекрасного графика и хранителя графического отдела Эрмитажа Георгия Верейского и детской писательницы Елены Верейской. Орест Георгиевич являлся членом – корреспондентом Академии художеств, лауреатом Государственной премии, известным иллюстратором книг. Он – первый иллюстратор произведений А.Т. Твардовского «Василий Теркин», «Дом у дороги», «За далью –даль», М.Л. Шолохова «Тихий Дон», «Поднятая целина», «Донские рассказы», «Судьба человека», Л.Н. Толстого «Анна Каренина», К.Г.Паустовского «Повесть о лесах» и других авторов. Во всех этих работах художник – иллюстратор зорко и вдумчиво проникал в замыслы авторов, как бы становясь их соавтором. Вот в чем сила и проникновенность иллюстраций О.Г.Верейского!
Было большим удивлением узнать, что Орест Георгиевич родился 20 июля 1915 года в деревне Аносово Сычевского уезда Смоленской губернии, где его мать, Елена Николаевна, жила у своего дяди, владевшего имением на Смоленщине. До сих пор во многих источниках местом рождения О.Г. Верейского указывается город Санкт – Петербург, но это не так. Поработав с музейным архивом удалось узнать, что в беседах с В.И.Аркашевым Орест Георгиевич часто называл его земляком и не раз говорил, что родился и провел свои детские годы в Аносово, на Смоленщине.
Его дед, Кареев Николай Иванович - русский историк, член-корреспондент Российской АН (1910 г.), почетный член АН СССР (1929 г.), профессор Варшавского (1879-85 гг.) и  Петербургского  университетов.  

 Из небогатых дворян Смоленской губернии (имение Аносово).  Окончил Московский университет (1873 г.), где под руководством В.И. Герье изучал историю Французской революции конца ХVIII в.  Первые труды Кареева «Крестьяне и крестьянский вопрос во Франции в последней четверти ХYIIIв», «Очерк истории французских крестьян с древнейшего времени до 1789 г».

 Несмотря на умеренность политических взглядов, Кареев в 1899 г. был уволен из Петербургского университета, куда вернулся в 1906 г. В годы революции 1905-07 гг. вступил в партию кадетов и был избран депутатом 1-й Государственной думы. 

 В период работы в Варшавском университете занимался изучением истории Польши. По богатству фактического материала ценным является труд Кареева «История Западной Европы в новое время». После Октябрьской революции создал и опубликовал трехтомный труд «Историки Французской революции» (1924-25 гг.), который до сих пор сохраняет свою научную ценность.

 Жизнь и научная деятельность Кареева в значительной мере проходила на Смоленщине. Его детство прошло в селе Муравишники Сычевского уезда, в Гжатске и Сычевке в сельце Аносово (в 4 км от с.  Днепровское Новодугинского района). В Аносове Кареев постоянно жил летом, написал здесь значительную часть своих трудов, а в трудные годы – по году и более. В последний раз он бывал здесь в 1924 г. Несомненно, что известностью трудов Кареева Николая Ивановича объясним выдающийся талант Ореста Георгиевича Верейского! 
 В 1922 году Орест Георгиевич уехал учиться в Ленинград. Его творческая судьба складывалась в художественной среде дореволюционного Санкт–Петербурга. Там он посещал художественные школы и студии, а в 1936 г он стал вольнослушателем института живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е. Репина. Наряду с этим он сотрудничал с пионерской газетой «Ленинградские искры», журналами «Рабочий и театр», «Резец», «Вокруг света», «Костер». Позднее он берется за иллюстрирование книг (иллюстрации к книге С.Безбородко «На краю света», Ю.Германа «Железный Феликс»). В 1938 году вольнослушатели были отчислены из института, и О.Г.Верейскому пришлось завершать художественное обучение уже в Ленинградском институте повышения квалификации работников искусств, который он окнчил в 1939 году.
В конце 1940 года О.Г. Верейский переехал в Москву. Здесь и началась его серьезная творческая деятельность, он стал участником выставки «Советская графика». На этой выставке его творчество было представлено двумя автолитографиями: «Братание на фронте» и «Петроградский гарнизон на стороне народа». В этих работах уже был виден еще не окрепший, но уже свой, неповторимый стиль графика.
Наибольшей известности О.Г. Верейский достигает во время Великой Отечественной войны, когда служит художником в редакции газеты «Красноармейская правда». Именно в это тяжелое время, время испытаний, он смог увидеть и передать силу будничной жизни, важность происходящего. Много жизненных военных зарисовок выполнил О.Г.Верейский в годы войны для газеты Западного фронта «Красноармейская правда».
Орест Георгиевич прошел по многим фронтовым дорогам, но именно они и привели его опять на памятную с детских лет родную Смоленскую землю. Под впечатлением от пребывания на своей малой Родине он создал серию акварелей и карандашных рисунков, запечатлевших жизнь освобожденного Смоленска: «Смоленск», «Смоленский узел», «Восстановление связи на улицах Смоленска», «Смоляне на восстановительных работах» и др.

В послевоенные годы он много работал над иллюстрированием книг. Тогда же О.Г.Верейский начал заниматься рисунками, посвященными великому русскому полководцу А.В.Суворову, его жизни и блистательным походам, которые в дальнейшем были представлены на Всесоюзной художественной выставке в 1950 году.
Орест Георгиевич много путешествовал. Он бывал в таких странах, как Сирия, Египет, Италия, Китай, Исландия, Чехословакия, Америка. Свои впечатления он обязательно отражал в своих рисунках и акварелях, составив, таким образом, ценную коллекцию «Художественный репортаж».

В 1958 году Орест Георгиевич был избран членом – корреспондентом Академии художеств СССР и удостоен звания заслуженного деятеля искусств РСФСР. Московские художники избрали его членом правления и председателем графической секции МОСХа (Московского отделения Союза художников).

В Московском историко – краеведческом музее хранятся графические работы художника, переданные в дар музею его семьей в 1995 году: «Партизан», «Смоленщина», «Освобождение от фашизма», «Лодочница. Китай» и др.
Десятки работ О.Г. Верейского хранятся в музеях бывшего Сычевского уезда – в Новодугинском краеведческом музее и Сычевском краеведческом музее. Эти работы были переданы туда его женой после смерти художника.

Память о художнике увековечена не только в его работах, но и в воспоминаниях друзей и близких.
Близкие и друзья ласково называли О.Г. Верейского Орик, говорили, что Орест Георгиевич «рукастый». Если что-то ломалось, все спешили к Орику. Он не мог отказать друзьям. Вот что сам Орест Георгиевич писал об этом:
«Писать стишки, чинить очки – моя прерогатива.

Но как-то раз я унитаз чинил друзьям на диво.

Сверлю, точу, грибы ищу, пред делом не пасую.

Я пью вино, гляжу в окно и изредка – рисую.»

Орест Георгиевич умер в 1993 году на семьдесят девятом году жизни. Над его могилой известный кинорежиссер Эльдар Рязанов с горечью прочитал свои, когда-то шуточные стихи:

«Без тебя, дорогой Орик, хлеб горек,

Водка сладкая,
Жизнь гадкая…»
Продолжая рассказ, хотелось бы затронуть графический и поэтический образ Василия Теркина.
Итак, Василий Теркин….

                                                                                     Теркин - кто же он такой?
                                                                                            Скажем откровенно:

                                                                                      Просто парень сам собой

                                                                                             Он обыкновенный….
           Одним из самых известных литературных героев войны, конечно же, является Василий Теркин – смелый и веселый персонаж, созданный нашим      талантливым земляком, поэтом Александром Трифоновичем Твардовским.  Как говорил сам автор, образ этого героя является собирательным. А художественный портрет долгое время не могли изобразить ни автор, ни художники-иллюстраторы, бравшиеся за дело. А.Т.Твардовский мысленно видел это образ, но никто не мог его изобразить. Никто не знал, как выглядит Василий Теркин до того момента, пока за работу не взялся знаменитый художник Орест Верейский (сын известного художника-графика Георгия Верейского).
         А.Т.Твардовский сам попросил О.Г. Верейского проиллюстрировать его произведение «Книгу про бойца». Ему очень хотелось, чтобы на первой странице был портрет Василия Теркина, литературного героя, уже полюбившегося фронтовикам. О.Г. Верейский четко представлял образ Василия Теркина, но, пытаясь найти его в бойцах, он часто понимал, что все это не то. Конечно, некоторые из них были чем-то очень похожи на Теркина: улыбкой, лицом, веселым прищуром глаз, но все они не были похожи на того знаменитого Василия Теркина, которого видел в своем воображении сам художник.

        И вот однажды в редакцию газеты Западного фронта «Красноармейская правда» (в которой служили во время войны А.Т.Твардовский и О.Г. Верейский) прибыл молодой поэт, намеревавшийся прочитать   А.Т.Твардовскому свои стихи. Поэта звали Василий Иванович Глотов. Когда Орест   Георгивич увидел В. И. Глотова, он понял, что это и есть Василий Теркин. Со своим открытием художник прибежал к А. Т. Твардовскому. Тот вначале очень удивился, но потом попросил Ореста Георгиевича нарисовать В. И. Глотова.  Как вспоминал сам В. И. Глотов, эта идея показалась ему забавной. Улыбавшийся солдат, пилотка набекрень, скатка через плечо, винтовка под рукой; сметливый, не теряющийся ни при каких обстоятельствах, умудренный опытом войны. Сомнений не было - это и есть тот самый Василий Теркин. Сделав свои наброски, Орест Георгиевич показал их А. Т. Твардовскому. Поэт очень внимательно посмотрел на них и сразу сказал: «Да!» Так появился художественный образ легендарного Василия Теркина. Только величайшие друзья могли понимать друг друга так чутко, что написанное и графически воспроизведенное совпало….
       Дружеский союз писателя и художника – венец творческих отношений.
      «Особая дружба у А.Т. Твардовского сложилась с художником   Орестом Верейским. Их часто можно было увидеть не только в редакции у ответственного секретаря Льва Хахалина. Они вместе выезжали в действующие части. В результате Орест Георгиевич создал портрет Василия Теркина, героя знаменитой поэмы. Он же иллюстрировал и оформил в послевоенные годы многие поэтические книги А.Т. Твардовского - об этом я и узнал из книги В.И. Аркашева «Дорогами Василия Теркина». Как и А.Т. Твардовский, О.Г. Верейский вырос на Смоленщине. Они с А.Т. Твардовским нашли общий язык и подружились. Было заметно, что они с А.Т. Твардовским были схожи характерами, поэтому их тянуло друг к другу. Схоже было и их творчество: сдержанное, простое по форме, насыщенное по содержанию. А.Т.Твардовский писал «…неоднократно отмечалось, что иллюстрации О.Г. Верейского к «Книге про бойца» очень слитны с ее стилем и духом. Это правда.»
          Во время войны Орест Георгиевич нарисовал несколько графических портретов А.Т. Твардовского. Благодаря им мы можем себе представить, как выглядел поэт в годы войны. Один из этих портретов хранится в семье Аркашевых. Он был подарен В.И. Аркашеву О.Г. Верейским в 1985 году в память о совместной работе в годы войны. Знаменитые иллюстрации к поэме друга и земляка А.Т. Твардовского «Василий Теркин» были созданы О.Г. Верейским на фронте, тогда же были сделаны многие зарисовки военной жизни для газеты Западного фронта «Красноармейская правда» (где служили А.Т. Твардовский и О.Г. Верейский) и добродушно-шутливые, а иногда и беспощадно-язвительные карикатуры для журнала «Фронтовой юмор». Уже после войны Александр Трифонович Твардовский часто приносил Оресту Георгиевичу Верейскому свои новые поэмы и стихи – на первое прочтение. Дружба двух талантливых людей оборвалась в 1971 году, после смерти А.Т. Твардовского.
                                  Заключение
Полагаю, что цель моей работы достигнута. Я нашел факты, подтверждающие дружбу и творческое сотрудничество А.Т.Твардовского и О.Г. Верейского. Множество исторических материалов доказывает это. Воспоминания и фотографии, многочисленные художественные работы подтверждают неоспоримый факт дружеских отношений. Уникальная книга В.И. Аркашева «Дорогами Василия Теркина» хранит массу подтверждений творческого союза.
В историю отечественного искусства О.Г. Верейский вошел как талантливый иллюстратор многих произведений русской классики, но в первую очередь Орест Георгиевич открыл нам художественный образ Василия Теркина.
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4.О.Г.Верейский Гафика. Каталог.

Москва,1988 год

5. О.Г. Верейский Графика.Каталог.Москва,1994 год

                     Источники
1.Архив семьи Аркашевых

2.Письмо О.Г. Верейского В.И.Аркашеву

3.Портрет А.Т.Твардовского, написанный О.Г. Верейским в годы Великой Отечественной войны

4. Газета «Рабочий путь», № 4 от 7 января 1986 года
5. Презентация работ О.Г.Верейского
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