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1. Тема проекта

       Почему именно эта тема? Во-первых, личный интерес к творчеству моих земляков; во-вторых,  тема «Русской песни» содержит огромное количество проблем, которые просто необходимо рассмотреть и принять какие-либо действия; в-третьих, я хочу поделиться частичкой удивительного и прекрасного творчества с моей малой родины.

2. Эссе-вступление

       Я живу в славном городе Сычевка. Это самый северный городок в части Смоленской области. Именно в наших местах берет своё начало могучая река трёх народов Днепр, именно в нашем районе была выведена порода крупнорогатого скота Сычевской породы. И на фоне всех остальных гордостей и достопримечательностей есть ещё одна – это народный коллектив ансамбль русской песни «Сударушка». Это самый главный знак отличия в культурной жизни Сычевского  района. Ни один концерт, ни одна встреча официальных гостей не проходят без участия этого коллектива. И именно на примере этого коллектива, я хочу показать возрождение русской песни.

3. Актуальность

Возрождение русской песни. Вовлечение молодого поколения в историю русской  культуры.

4. Проблема

       В нашем 21 веке насчитывается более 17 музыкальных направлений, и я уверенна – это только начало. Народная музыка, фольклорная музыка или фолк-музыка, называйте это как угодно, но наша народная русская песня была, есть и будет передаваться из поколения в поколение.  Все русские песни несут в себе некий смысл, в песнях поется о быте, о переживаниях и о жизни людей того времени. Проблема русской песни состоит в том, что этот и без того маленький огонек начинает потихоньку угасать, потому что молодежь в основном слушает более популярную музыку, а про нашу родную ни кому и дела нет. Я считаю это неправильным и хочу хоть как-то, хоть малейшим способом привлечь молодых людей к сохранению русской песни, русских традиций на примере коллектива из моего города,

5. Цель и задачи

Цель моего творческого проекта заключается в том, чтобы познакомить Вас с фольклором моих соотечественников, расширением и накоплением знаний о закономерностях музыкального искусства.

Задачи: 

1.научиться работать с материалом, полученным от хранителей очага коллектива;

2.заинтересовать творчеством «Сударушки» молодое поколение;

3. отразить свои впечатления в творческой работе.

6. Презентация проекта

        Все началось 27 лет назад. Ровно 27 лет назад на нашем небосклоне зажглась  и озарила светом землю новая звезда, а в городе Сычевка появилось новое чудо, которое назвали простым русским словом «Сударушка». Никто не станет оспаривать, что всякое время рождает своих героев, которыми вправе гордиться. Вот уже много лет, в жару и мороз, в дождь и снег, отложив домашние дела, спешат участники коллектива на репетиции. Всегда на подъеме и с искорками радости в глазах. О каждой участнице хора можно говорить много и долго. Их объединяет большая и крепкая дружба, любовь к песне, к природе, к общению. Все участники ансамбля  по-своему уникальны.  И первыми участниками ансамбля, первые ласточки, первые сударушки, которые озарили этот небосклон, некоторые присутствуют в зале на каждом концерте. На протяжении 27 лет ни одно праздничное мероприятие и народные гуляния не проходило  без  легендарного коллектива, да дорогие друзья именно легендарного. Если для человека 27 лет это не так уж много, а для коллектива это возраст, но, несмотря на то, что в коллективе менялся состав, он радует, и будет радовать нас своим творчеством.  1988 году сычевляне впервые услышали ансамбль русской песни «Сударушку». Коллектив сразу же заявил о себе. Вначале на концертах в районном доме культуры, затем на различных праздниках, проводимых в районе. «Сударушка» стала настоящим коллективом единомышленников: все вместе искали новые песни, знакомились с народным творчеством, собирали ценные народные песенные материалы.

         Идейным вдохновителем, руководителем стала молодая, талантливая  выпускница Смоленского государственного колледжа искусств Татьяна Смирнова. Благодаря её творческой натуре коллектив стал расти как в мастерстве пения, так и разнообразии репертуара. Шли годы «Сударушка» окрепла и доросла до звания народный коллектив, который им был присвоен 3 августа 2001 году и  теперь на протяжении 15 лет с достоинством они несут звание народный. «Сударушка» радовала и радует своими выступлениями не только сычевлян, но и получила признание на Смоленщине, Тверской области. Принимали участие в региональных и областных праздниках, конкурсах, фестивалях. В репертуаре коллектива не только русские народные песни, а также песни военных лет, эстрадные композиции. За плечами участников коллектива проделан большой титанический труд. Это много часовые репетиции, гастрольные поездки в соседние районы.

        Немного о  Татьяне Смирновой. Она росла любознательной, веселой и жизнерадостной девочкой. У неё было много разных увлечений, но особенно она любила  песни из репертуара Аллы Борисовны Пугачевой. Она знала весь репертуар этой певицы. Часами перепевала её песни. Танюша унаследовала свои вокальные данные от своей мамы Валентины Анатольевны Смирновой.  Которая,  в свободное от работы время, принимала активное участие в районной художественной самодеятельности. Глядя на творческую активность своей мамы Танечка тоже приобщилась к ежедневному творческому процессу. Да так приобщилась, что пропадала она в доме культуры день и ночь. И не было большего счастья, чем жить в песне. Юные годы наша Танечка выступала на сцене Сычевского районного дома культуры. Ей аплодировали не только сычевляне, и гости нашего города, но и сам художественный руководитель и главный дирижёр Государственного академического народного оркестра имени Николая Осипова Николай Калинин, который лично дарил ей цветы на музыкальном празднике народного творчества «Белая березонька», проходивший в свое время в Сычевке. Пела наша Танечка и в школьном хоре, песня её привела на хоровое отделение Смоленского культурно просветительского училища. Судьба свела нашу Танечку с Ларисой Ивановной Лебедевой, которая являлась преподавателем по классу хорового дирижирования. В этом слаженном тандеме и зародилась в душе любовь к народной песне. Лариса Ивановна стала для Танечки второй мамой не только в творчестве, но и в жизни. Творческий потенциал вдохновил нашу Танечку на создание ансамбля русской песни «Сударушка». Сейчас она не только руководитель ансамбля, но так же является начальником отдела культуры Администрации Сычевский район.
Неоднократно ансамбль принимал участие в зональных, областных конкурсах,  фестивалях и других мероприятиях, где награждался благодарственными письмами, грамотами и дипломами.
Участники ансамбля с большим чувством патриотизма пропагандируют народную песню и сохраняют преемственность поколений, вовлекая в свой творческий коллектив новых исполнителей. За время своего существования через коллектив прошло более восьмидесяти человек. Некоторые  из них, полюбив народную песню, поступали в Смоленский государственный институт искусств и колледж на отделение «Народный хор».

Ансамбль тепло принимают зрители различных возрастных категорий, поэтому к подбору репертуара руководитель коллектива относится с большой ответственностью.

В настоящее время репертуар народного коллектива насчитывает более ста песен, среди них: лирические, патриотические, величальные, игровые, русские народные и песни других народов, а также авторские песни и песни в эстрадной обработке.

Коллектив является «визитной карточкой» Сычёвского района, поэтому открытие всех значимых объектов района, встреча высокопоставленных гостей, чествование ветеранов войны, открытие и проведение  больших мероприятий проходит с участием ансамбля «Сударушка».  

Коллектив работает в тесном контакте с общественными организациями района, школами города, Сычевским отделом ЗАГС. Регистрации брака, золотые и серебряные свадьбы часто проходят под звучание русских народных песен. 

За последние три года ансамбль принимал участие в следующих значимых  мероприятиях:

· Областной праздник "Играй и пой, гармонь Смоленская!" п. Угра, г. Сычёвка, п. Новодугино

· Ежегодный праздник города Сычёвка

· День города Зубцов

· Юбилейные и другие свадьбы

· Смоленские сельскохозяйственные ярмарки

· Все праздничные концерты районного значения

· Выездные концерты в СДК и клубы Сычевского района

· День города Вязьма

· Областной конкурс «Салют Победы»

· Праздник «У истока Днепра»
· Областной фестиваль «На привале» и др.

    Наш коллектив-ансамбль является хранителем очага русской песни, они собирают эти вековые песни у старожил нашего города.
7. Заключение
           В ходе работы я окунулась в мир народного творчества и одна из составляющих - это русская песня, у которой глубокие исторические корни. Эта та песня, которую складывали люди и для праздников, и для печальных событий, а так же частушки и потешки. Текст и музыку так же складывал народ. Молодое поколение не должно забывать свою историю и свою народную культуру. Очень хорошо, что есть энтузиасты, которые не равнодушны к воссозданию народной песни, привлечение молодежи в песенные коллективы. Привитие любви к песне, которую сочинял народ из покон веков. Я очень горжусь тем, что и в нашем Сычевском районе есть коллектив народной песни «Сударушка» и руководитель Татьяна Смирнова, которые каждый год расширяют свой репертуар, тем самым донося его красивыми переливами голосов до каждого сердца и души слушателя. 

Я считаю, что цель моей работы достигнута и все поставленные задачи раскрыты.
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